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A nagy X.
Budapest, október 4.

liolnap Aradra utazik Berzeviczy 
Albert, hogy a képviselőhöz nevében 
megkoszorúzza a vértanuk sírját. Külö­
nös találkozás. A vértanuk emlékénél, 
akiknek vértanukká kellett lenniük, men; 
különbek voltak másoknál, hódolni fog 
a parlament nevében az az elnök, aki 
szintén vértanuságra van predesztinálva, 
mert különb a többinél. Berzeviczy, aki 
elnöki minőségében halálra van Ítélve, 
megkoszorúzza az aradi vértanukat: a 
tizennegyedik vértanú a tizenhármat.

Mert nagyon közel esik a feltevés, 
hogy ez az aradi aktus lesz utolsó sze­
replése a képviselőház mai elnökének, 
ü ugyan ma egy nagyon óvatos és na­
gyon diszkrét nyilatkozatban nem erő­
siti meg a távozásáról szóló híreket, de 
nem is czáfolja meg őket. Ettől a nyi­
latkozattól ugyan senki sem lesz oko­
sabb, mert egy gvufányi világosság 
abból nem árad ki a helyzet homályába. 
Berzeviczy azt mondja, hogy az elnöki 
állásba a többség bizalma emelte s

ugyancsak a többség lehet az, mely 
onnan kiemelheti, de egyben azt is 
mondja, hogy aki az ő múltját ismeri, 
maga megállapíthatja, mi az, amire ö 
vállalkozhatok s mi az, amire nem vál­
lalkozható. Hát ki lát e nyilatkozat 
után világosabban: Azt jelenti a nyilat­
kozat, hogy Berzeviczy marad, vagy 
azt, hogy búcsúzik? Berzeviczy maga 
vagy nem tudja még, vagy nem akarja 
megmondani. A. helyzet homályos, 
mint azelőtt. Es Berzeviczy, a tizen­
negyedik vértanú elmegy megkoszo­
rúzni a tizenhárom vértanú emlékét.

Közben pedig a sokszorosan beje­
lentett erőszak tudatában mindenki azt 
kutatja, ki lesz az uj elnök. Tisza Ist­
ván? Tallián Béla? Kicsoda? Tisza Ist­
ván azoknak, akik baráti körben meg- 
intorpellálták, azt felelte, hogy ő ugyan 
imni tud a maga elnökségéről, de nincs 
kifogása ellene, ha mumusnak használ­
ják fok Tallián Bélát nem is interpellál­
lak. Tisza István nyilatkozatából azon­
ban érdekesen ugrik ki a vallomás, hogy 
az uj elnök nem elnök lesz. hanem mu­
mus. Úgy küldik a renitens iskola nya­
kára, hogy már puszta megjelenése is 
ijeszszen. S mert minden mumusok kö­
zött legfőbb mumus Tisza István volna : 
azért kísérletezték előbb az ő nevével. 
!Ta azonban mégis eltekintenek az ö 
elnöki jelöléséről, akkor ezzel csak azt 
ezeJozhntják. hogy az ellenzék ne vadul­

jon meg azonnal, hanem engedjen az uj 
elnöknek egy kis időt, mig vállalt köte­
lességének teljesítéséhez egy kis bátor­
ságot szedett magába. De bizonyos, 
hogy akárki lesz az uj elnök: csak az 
erőszakos intézkedés szándékával jöhet. 
Mert ha nem gondolnának erőszakra, 
akkor mért kellene vértanuságot szen­
vednie Berzeviczynek?

Az uj elnök: a nagy X. Ismeretlen. 
De mihelyst meg fog mutatkozni, nem­
csak személye, hanem szándékai szerint; 
is ismeretes lesz. A nevével együtt a 
terveit is megtudjuk. Puszta megjele­
nése teljes bizonyossággal fogja jelezni 
az erőszakra való áttérés kezdetét. S! 
ebben a bizonyosságban van valami 
megnyugtató. Mert ha az ellenzék és a 
nemzet annyit mégis bizonyosra vehet,- 
hogy mig Berzeviczy ül az elnöki szék­
ben. törvénytelen erőszaktól nem kell 
tartani: akkor semmiféle fordulat sem 
lepheti meg. A fordulathoz a kormány­
nak uj emberre van szüksége s annak az 
uj embernek eljöveteléhez, legyen az 
bárki, lesz szava az ellenzéknek, sőt 
emberi és politikai számítás szerint a 
többség ama részének is, mely Berze­
viczy Albert álláspontját helyesli. Egy­
szerűen lehetetlenség ugyanis, houv Ber­
zeviczy Albert teljesen elszigetelten ál-- 
ion a munkapártiján. Ha a kormány feje 
olyan tervben fő, melyhez Berzeviczy 
Albert nem kapható, akkor Iehetetlen-

Az ideál.
Irta: Varad! Antal.

(Utánuj-omás tilos.) •

Meg: látszott a távoli tanyák füstje, még 
ki-ki bukkant a kukoriczák zöld táblái közül 
a kis fehér ház, amelyben ezt a gyönyörű 
nyarat töltöttem . .. Sohasem hittem volna, 
hegy úgy meg lehet szeretni egy kis, nyo­
morult fészket, egy nádfödcles házat és egy 
mályvákkal viruló egyszerű falusi kertet... 
Kz a ház, ez a kert megtanított rá...!

Ezt sóhajtotta Göres Gáspár, mikor a 
rozoga parasztszekér befordult a dűlőidről a 
köves országúira... Valamint ez a puha, fe­
kete anya föld elmarad tőle s ezentúl fehér 
P rrnl lepő országút pora szállong körü­
lötte, ugv marad el mögötte a boldogság és a 
hétköznapi élet ezer haja lepi lelkét, amely 
tele volt egy kedves képpel, egy lány képé­
vel, akit ott tanult megismerni a tanyán, 
egyszerű sorban, de elbájoló ifjúi szépség­
ben. Elhatározta, hogy ezentúl ez lesz az 
ideálja.

Hívta a kötelesség. Pest vár és az egye­
tem kapui tárulnak. Az éhes lelket jól kell 
tartani tudománynyal. Ment tehát, amerre 
sors a k é 11 y,szeri tette.

A kocsi ülésben hanyatt dűlve ábrándo­
zott és verseket csinált... Nem volt ugyan 
sok értelme a vers-csinálásnak, mert Juczi, 
ugv látszik, nem nagyon értette a hozzá írott 
verseket * Gáspárt az lepte meg a legkelle­
metlenebbül, mikor legszebb ódái egyikével 
az öregbéresné, akinek Jnézi a leánya volt, 
a törött ablakot ragasztotta be. Sándor, a I

kisebbik diák, aki éppen úgy ábrándozott a 
„természet szabad leányáról“ mint Gáspár, 
azt állította ugyan, hogy ezt Juczi csinálta, 
hogy a kedves sorok mindig előtte lebegje­
nek, de a szó szoros értelmében lebegtek, mert 
a csiriz rosszul fogott és a szél ki- s belen­
gette a poémát, amelynek ez volt az egyedüli 
szárnyalása.

Amint a kocsi befordult a bezdáni utón, 
végkép eltűnt a tanya képe s vele az ifjú jó 
kedvének utolsó maradványa. Mihez fogjon 
már most ’ Horniét merítsen ihletet a költé­
szethez i Ilonáét lelkesedést a tudományok 
iránt?...

Idilli kis viszony volt az. A félős. barna­
piros arczu, szerény parasztlány, aki alig 
mert az űrt i szentébe nézni s tágra nyílt sze­
mekkel bámult aztán, mikor Gáspár eleinte 
a Petőfi verseiből vett idézetekkel ostro­
molta, később a maga verses termékeivel, 
Gáspár néma bámulatnak tartotta, holott a 
legtisztább meg nem értés volt az. De mind­
egy. Az ifjúi szívnek elég u hit és Gáspár, 
hitt, bízott, szeretett.

A Sándor gyerek már előre ment. Együtt 
fognak lakni Pesten, egy szobát vettek ki a 
Szer 1)-titeziiban. Közelebb lesznek az egye­
temhez é-s tovább elhatnak, mert csak át kell 
ugrani a tanterembe. A Szerb-uteza nagyon 
kedvelt diák-lakóhely. Olcsó és szerény szo­
bák vannak benne, az igaz, de aztán közel is 
van a minden tudományok kút forrásához.

^ ionomé, a szállás-adó asszony varrón© 
volt és a kilenczedik szám alatt volt a lakása. 
Ez a kilenczes szám nagyon nevezetes bele. 
Egy végtelen hosszú udvarból áll. amelynek 
két oldalán a régi Pest romjaiból tákolt nyo­

morúságos földszinti vityillók dülöngenek. 
Az egyikben volt a két diák szobája. Sándor 
és Gáspár egy fél nap alatt berendezkedtek 
és aztán neki adták magukat az ábrándo­
zásnak.

Nagyon nehéz volt ábrándozni. Neiu 
mintha a fiatalságnak ez valami különös 
fáradságába kerülne, hanem mert a szom­
szédjuk rézműves volt és reggel hat órától 
foga a kalapalt. Az alattuk levő pinezében 
bádogos ütött tanyát, a jobb szomszéd becsü­
letes mestersége pedig a lakatosság. Mikor 
aztan ezek hárman összefogtak, akkor nehéz 
mesterség volt ábrándozni. Még Beethovent is 
zsenirozták volna, pedig az síiket volt sze­
gény, mint a föld.

Éjjel kellett tehát a költészetnek áldozni 
Gáspár rőfös verseket alkotott, mind „Ju­
dithoz...“ Beszélt bennük Holofernesről, 
akinek a fejét vette Judit, a hajdani. Én is
Holofernes vagyok — zengi az ifjú poéta _
te a fejemet vetted. Már most mivel gondol­
kodjam én teróladA szivemmel fogok rád 
gondolni! . ..

Sándornak rendkívül tetszett ez a gon­
dillát. A heti öt krajezáros levél bélyeg fel­
ié 11 \ a letetett általuk, amely részvételnek 
ellenében Sándornak szabad volt a Juczi vá­
laszait elolvasni.

Csúnya ákembákomok voltak ezek a le­
velek, amelyek eleinte gyakran, aztán min­
dig ritkábban szállingéiztak a Bácska sík vi­
dékéről fölfelé. Amint ki lehetett betűzni be­
lőlük. Juczi nem nagyon appréeziálta a dol­
got, Holotornesről semmit sem tudott s mivel 
az urfi azt panaszolta, hogy a feje fáj, hát 
ajánlott neki tárnisgyökeret, Ott nálunk az-
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ség, hogy ne legyenek a többségben má­
sok is, akik Berzeviczy aggodalmait 
osztják. Mórt hiszen, ha Berzeviczy 
erezné, hogy skrupulusaival egészen ma­
gára maradt, akkor meg hagyná magát 
győzni. Tehát sokan vannak, akik Ber- 
zeviczvvel éreznek. S akkor az erőszak­
hoz kiszemelt elnök bevonulása nem 
lesz olyan egyszerű művelet. Ahoz lesz 
szava az ellenzéknek és lesz szava a 
többség skrupulózusabb disszidenseinok 
is. S akkor még az sem bizonyos, hogy 
az uj elnök, a nagy X. be tud-e vonulni.

De a legfontosabb körülmény az 
marad, hogy az erőszak nem jöhet meg­
lepetésszerűen. hanem világosan beje­
lenti magát. Mikor Berzeviczy elhagyja 
az elnöki széket, akkor szándékozik 
beleülni az erőszak. Nos. ez a pillanat 
készen fogja találni a nemzetet és az j 
ellenzéket. S akárkinek hijják az uj 
Perczel Dezsőt, aki még ott rejtezik 
valahol az éji homályban, azt bizonyos­
ra veszszük. hogy ezt az uj Perczelt 
még hamarabb utoléri végzete, mint a 
régit. Berzeviczy, ha megy. pártatlan­
ságának vértanúja lesz. De aki a helyé­
be akar ülni: az erőszak szándékával 
jön s készen lehet arra a sokkal, de sok­
kal szomorúbb vértanuságra. melyet a. 
Perezel Dezsők már átszenvedtek.

Budapest, október 4.
Zalamegye n.j főispánja. A hivatalos lap mai 

ezama közli, hogy a király a belügyminisztérium 
vezetésével megbízott magyar miniszterelnök elő­
terjesztésére dr. Balás Béla miniszi«.ri osztályúi, 
nácsosi czimmel és jelleggel felruházott igazság- 
üuyminisztériumi miniszteri titkárt Zala vármegye 
főispánjává kinevezte.

A képviselőház bizottságaiból. A képviselőház 
flazdasági bizottsága október 12-én d. u. ő órakor
az elnöki fogadóteremben ülést tart. _ A képvi-
E-fltihaz könyvtári bizottsága október hó 10. napján 
délután hat órakor a képviselőhöz elnöki fogadő- 
Tcrmélxn ülést tart.

Visszavonul az erőszak.
Auffenberg közvetítő szerepe.

— Hírek a politikai küzdőtérről. — 
Budapest, október 4

A politikában ma váratlanul békésebb 
áramlatok kerekedtek felül. Az a nagy karczi 
lárma, amelylvel a munkapárt fiatal óriásai 
Khuen múltkori fenyegető kijelentéseit — ée 
különösen azoknak a házszabályok szigoritá- | 
sara vonatkozó részét — fogadták, ma már jó 
részben elült, és úgy látszik, mintha a munka­
párt politikai temperamentumának e hirtelen | 
lesül,yedésével a házszabályrevizió kérdése ifi 
némiképp háttérbe ezorult volna.

Erre vall Khucnnek az a legújabb kije­
lentése is, amit Lovranába való utazása előtt 
tett;

— Egyelőre nem történik semmi. Várok.
A miniszterelnöknek ez a kijelentése is­

mét lehűtette a parlamenti erőszak kiveit, 
akik az erőszak megkezdésének időpontját most 
már október húszadikáról november végére he­
lyezték át

Ebbe a hosszú terminusba esik bele 
Auffenbcrg lovag tervbevett budapesti látoga­
tása, maid a király huzamosabb magyaror­
szági tartózkodása. És politikai körökben 
mindkettőnek azt a jelentőséget tulajdonítják, 
hogy összefügg az erőszakos tervek váratlan 
visszavonulásával.

Auffenberg lovag budapesti bemutatko­
zása alkalmával — mint azt félhivatalosan is 
közölték, — nemcsak a kormánv tagjainál tesz 
látogatást, hanem az ellenzéki pártok vezérei­
nél is. Ez a látogatás pedig, egy bécsi hírfor­
rás szerint, nemcsak udvariassági tény lesz, j 
hanem egyúttal informativ jellegű is, mert j 

I Ai/ifenberg lovag az ellenzéki vezérek kijelen­
téséiből közvetlenül akar meggyőződéit sze­
rezni a vederé javaslatok parlamenti tárgyalá­
sának esélyeiről és kilátásairól.

Az iÍvképp szerzett informáeziók után j 
következnek azután az uralkodó budapesti tar- |

tózkodása, amikor is a helyzet tisztázása épp az 
Auffenber” által szerzett informáeziók alanián 
várható.

E híradások alapján ma váratlanul kom- 
proinissziunhirek is kerültek forgalomba, ame­
lyeket azonban az ellenzéki pártok részéről 
h a t á r o zo tt an m ege z á fol t a k.

Mai hireink egyébként a következők:
Khuen üdülése.

Gróf Khuen-Hóderváry Károly minisz­
terelnök ma reggel háromnegyed kilenez óra­
kor a rendes budapesti gyorsa on at tál Láng 
Lajos országgyűlési képviselő és dr. Bárczy 
István miniszterelnökségi titkár társaságában 
Fiúméba érkezett. A miniszterelnök a vasúti 
pályaudvarról az Adamieh mólóra hajtatott 
ahol gróf Wickenburgr István kormányzó, Ver- 
nrda Emil kormányzósági titkár, Ködig er 
Ernő miniszteri osztálytanácsos, révkapitány 
és Lablich Podesto alkapitánv fogadták. A mi­
niszterelnök azonnal az Előre nevű kormány­
zóé ági gőzösre szállott, melyen negyed tiz óra­
kor Lovranába utazott. A miniszterelnök Lev- 
ranában a Villa Jeanettában lakik.

Berzeviczy az elnökválságróL
Azok a harczias hírek, amelyek a házszabály- 

revízió kérdésével kapcsolatosan bejárták a sajtót, 
szükségképen Berzeviczy Albertet, a képviselöház 
elnökét állították az események előterébe, mint 
akiről tudva van, hogy a házszabályok erőszakos 
magyarázatára, vagy parlamenti erőszakra egyál­
talában nem kapható. Az erőszakos tervek érvé­
nyesülésének útjában tehát elsősorban a Berzeviczy 
személye all és igy érthető, ha az erőszakos terven 
helyeslői mindjárt elnökválságról is beszéltek, mert 
ez az erőszaknak szükségszerű folyománya lett 
\ olna

Berzeviczy Albert ma egy újságíró előtt nyi. 
jatkozott ezekről a válsághírekről és a kővetkező­
ket mondottar

— Amt igazán nem én vagvok hivatott, 
hogy a jövőre nézve politikai prognosztikont 
állítsak föl. En a többségnek bizalmából, a 
kormánynyal való teljes egyetértésben ülök 
az elnöki széken s konstatálhatom, hogy 
n' 'ni bizalommal találkozom az ellenzék rá- 
részéről is. Az természetesen minden elnök- 
kel ^ megtörte ulietik, hogy a Ház többségé- 
in x bizalma elfordul tőle. Magától értetődik

zal gyógyítják a marhákat. Talán embernek 
is használ.

Nagyon lehiitötte a Gáspár forró szivét 
az efféle válasz, de ő kitartó hűséggel 
imádta a maga falusi madounáját. Délelőtt 
egyetem, délután egyetem, este színház, 
avagy kávéhúz. ábrándozással tarkítva, mi­
kor a czigáuyzene mélabus hangja mellett 
fel lehetett, sóhajtani:

— Haj, Juczikám, J nézi kanul.. . én távol 
ragyogó csillagom!

Juczi ugyan nem nagyon ragyogott, 
mert akkortájbau az ökör-ist ál lót takarította, 
de Gáspár fantáziájában most is ott bolyon- 
-otf a pipacsok között, melyek ,,bíbora meg­
szégyenülve bujt el a vetés közé, mikor a 
Judit arczát meglátta.“ Ez volt egy legújabb 
költemény alapeszméje. Föl is olvasta Gás­
pár a Bölesészetha 11 gatók önképző körében.

Mert akkorában még volt ez is. A n-'M- 
esészct-htiligatóknak nagyon tetszett s érdek­
lődtek Juczi személye iránt. Gáspár aztán 
megvett valami antikvárius boltjában egy 
szinnyomatot, mely ..kalász-szedő leányt“ áb­
rázolt s azt függesztette a falra, mint Ju- 
czit. Megbámulták. Hatalmas egy figura!

Karácsonyra minden áron haza akart 
menni Gáspár. A Sándor gyerek is fészkelő­
dön, de a hajók nem jártak s akkorában 
még nem vitt vasút az alf'lclre, csak a gom- 
bos-bogojevai gőzkompon át. Az pedig befa­
gyott. Be volt tehát lagyva a Sándor remény- 
virága is, amely lelkében nőit, de a zord tél 
elhervasztotta. A második felolvasott vers 
alapeszméje ebből indult ki. Ez 's nagyon 
tetszett.

Már Sándor is kezdett verselni. Mindig

bajosabban hozták össze a kétszer öt kraj- 
ezárókát, amelyekkel a levelet küldeni kel­
leti s a másikat a levélbe zárni, mert ,Ju- 
czikáék máskép nem levelezhetnek. Egy kun- 
ezut bácsi, aki holmi karácsonyi kalácsot ho­
zott a fiuknak, nagyot nevetett ugyan a dol­
gon s azt mondta, hogy azokat az ákombá- 
kom leveli ket nem a Juczi írja, hanem a vén 
szakácsnő, akivel jó barátságban van. Gás­
pár nem hitte. Annál kevésbé hitte* el azt, 
bogy a tehene* nagyon ólálkodik Juczi kö­
rül. Pedig erre nézve Sándornak is voltak 
aggodalmai, mivel már ottlétük alkalmával 
néhanapján az ököristállóban lepte meg őket. 
Egy látszik a tehenv.s jobban tudott a nyel­
vén beszélni.

Ez táji. tordötc.s volt. a Gáspár szivt nek 
Hangot változtatott s az áspis kígyóról szólt 
a dal, aki szive vérét szívja ki. A tehenes 
helyett egy idegen troubadour szerepelt a 
dalban, aki nem 1 rágva honba sa | foglalko­
zott, hanem trikóban járt és dalolt, alatta 

• azonban úgy Sándor, mint Gáspár a tehe- 
m st értettek, aki hétköznap mezítláb jár. De 
hát Juczi is ugyanúgy cselekedett, ami ele­
get fájt Gáspárnak, mivel szerette volna „te­
nyéren hordani az ideált, hogy földi szmmy 
ne érje kis lábait . . ." Bár elég crte, dolgoz 
van <i is az ököristállóban.

A „Hűtlenség dalai“ somi jelentek meg; 
már egy divatlap, a ..Nefelejts“ is leközölt 
egyet, mert Gáspár megígérte, hogy előfize­
tőket szerez. De nem tudott szerezni, meri 
mikor a nagybácsinak haza küldte a számot, 
melyben dala „Juczi koszivéhöz“ foglalta­
tott* a bácsi haragosan azt irta vissza, hogy 
meddig tart még ez a marhaság? Es neki m> 
ilyen butaságokat küldjön, hanem valamit

a baromtenvesztésről, meg az uj Viriacs- 
ektkrvl. Akkor még újak voltak a Vidaes- 
t‘kek

Gáspár meghökkent. Hát ilyen a világ? 
álért a fiatal ember, ha megdicséri valaki: 
rózsaszínben látja, ha leszidja valaki- meg­
átkozza a világot. Neki mindig az a világ, 
akivel legutóbb beszélt.

Mégis nem illett most már egyszerűen 
‘‘tojni az ideált. Ki kellett tartani mellette 

zordomm. Verseiben már most zörgő lánczok- 
V°I «melyok súlyával egy kőszivhöz
' an Linczuiva s amely szivét fogja kitépni 
egv napon. Mert Judit szive szikla és inig 
u>o Holofernes fejét, addig eZ a Judit az ö 
betett fogja kitépni.

fsak ezt nem értette a Sándor gyerek, 
hogy mik épen lehet, valakinek a fejét ki- 
1l lliu • De Gáspár megmagyarázta neki, hogy 
•v. a trópus kedvéért vau. Hanem azt elfelej­
tette megmagyarázni, hogy mi a trópus'?

\ egi-e is kicsattant u tavasz. A szerb- 
iitczaí lakás jiotrifikáit pulykatojásokból 
o.'SzeroM kövezete között fii kezdett kisar- 
.lanm,-. az egyetemen már cseresznyét árul­
lak. Következett a hazamenetel.

Gáspárban újra lobbot vetett minden, 
ami mar-mar hamu alá takartalak látszott, 
jA’.*. va’,-’ub bogy a pesti gyalázatos er­
kölcstelen környezet pusztító hatással volta/, 
ideal izmusarn, mert holmi erolikumokról 
kezdett zengeni s szobm-testét emlegette n 
giaeziózus Juditnak, aki fide vére forr, mint 
a tengerárja és megrendül belé a velő agyá­
ban ... I.z a két sor ugyan, mintha « „Vén 
( ziganv -ra emlők “ztetiie, dt* Gáspár nem 
emlékezett rá. Sándor uzonbuu emlékezett és 
ebből nagy összeveszte lett. Alapjában a Ju-



, Csütörtök, október EGYETÉRTÉS
tehát, hogy én, akit. a többség bizalma ülte­
tett az elnöki székbe, csak addig maradha­
tok ott, miff ez a bizalom megvan.

— A mikor először fölmerült a hire an­
nak, hogy a Ház elnöki méltóságáról le fo­
gók mondani, a hirt magam czáfoltam meg. 
Tudom magam is, hogy sokféle engem i~ 
érintő hirCí-.ztvlv:- merült föl azóta, de minden 
a|iró-esoprü dolgot igazán nem lehet, lecáfolni. 
.1 retem kapcsolatos híresztelésekre <sah 
annyit mondhatok, hogy aki az én személye­
met, politikai múltamat cs működéseméi is­
mén, nagyon jól. tudhatja, hogy egyáltalában 
mire vállalkozom és válla kozhatom s mire 
•nem,

*
Egyéb aktuális kérdésekről a képviselöl-iáz 

tinöko nem óhajtott nyilatkozni.

Mosdatják TumasicKut.
Hosszas Jiuza-\ona és i<’»EK parlament i int • r};il - 

láezió után \égre elszánta magát, a kormány arm, 
bogy a Tom asms, horx út bán ellen felhozott vi- 
dalira érdemileg nyilat koz' Ka kormán:, nyi­
latkozat— mely egész bú1 ran beillik szó recsen mos- 
Hatásnak ma jelent meg egy félhivatalos kő" 
nyomatosban és (»untról-pontra foglalkozik a sajtó­
ban Toma sics ellen emelt vádakkal.

A nyilatkozatokból kiemeljük a következőket:
,.Ta tárjárás Hon átors/ásrban“ ozim alatt a 

„Pesti Hírlap" r. il.ksorozatbau felhozott. KüV-nh‘ 
vádakat, m. IvG. dr. Toma ■■ms .Mikié- horvát bán 
ellen irányultak. Az v <-z.ik 1,sorozatban foglalt es 
ennek alapján a sajtó többi ré zében közzétett- köz­
leményekben Cnmasies bán ellen elI angzott. MÍdak 
ögytől-egyig hamis iiiforiníi,-.',okoii alavmltak, mert 
a valódi Ívnyállá.- minden kétségen felül igazolja, 
bogy a bán ellen felhozott vádak kizárólag a való­
ságnak meg nem felelő* alli.; -• *kb■ ■ 1 konstruáltáltaK.

A vada!, el-ö (-.ontja úgy -z/d, hegy < 1 r. Krumm 
József király i közjegy z*".t a hétsZem-Mve** királyi 
tábla -rsalá- és sikkasztás után jogerősen örökös 
szilencziumra ítélte s a bán nyolez nap múlva ren­
deleti utón megengedte, hogy.- dr. Kramer közjegy ' 
zöi irodáját félév múltán újra megnyitha-s.i. T)r. 
Kramer fegyelmi ügy.'-nek valódi tényállása a kö 
vetkező: A királyi báni tábla 1011. márezius 29 én 
dv. líramer Józsefet hivatalos kötelességeinek meg­
sértésében mondta vétkesnek s <',t a hivataltól való 
elmozdítás fegyelmi büntetésével sújtotta, mely Íté­
letet a ki rá! i hőt szer,: "lyi s tábla ős megerősítette, 
hr. Kramer a bűnt tés oiiyliilését vzélzó kérvényt 
a lett Le a bánhoz, aki ezt a kérvényt, véleményadás 
végett a királyi állami főügyészségnek adta ki. 
A királyi állami főügyészség véleményében a bün­

tetés enyhítése mellett foglalt állást, amire a bán 
a dr. Kramer József közjegyző ellen kiszabott bün­
tetést a. királyi közjegyzői hivataltól leendő hatlzavi 
lelfiiggcsztósro enyhítette.

A második vád abban áll, hogy a bán rende­
lőiét adott ki, amelyben parancsolja a hatóságok­
nak, hogy az. általuk kezelt alapokat az ö bankjá­
nál, a Jelzálogbanknál kötelesek elhelyezni és hogy 
csakis a Jelzálogbank közvetítésével vásárolhatnak 
' rtékpapirokat. Ez- az, állítás elejétől végéig wem. 
igaz. Az. ország vagy az, országos kormány kezeié" 
'eben. álló alapoknak rendelkezésre levő pót í zkés v 
I* leinek időleges vagy állandó elhelyezés» nemcsak 
a, horvát-szlavón országos jelzálogbankban és a 
horvát-szlavon országos központi takarékpénztárban 
történhetik, hanem más pénzintézeteknél is.

Egy másik vád arról szól, hogy Vaneas Elek 
királyi állami főügyész, helyébe Gaj Szvetiszláv 
nyugalmazolt törvényszéki, elnököt nevezték ki. A 
valódi tényállás az. hogy Yaucas maga kérte nyug­
díjazását, minthogy- megerőltető munkálkodása 
erősen megviselte im-világál. Helyébe Ga.j 
Szvetiszláv nyugdíjazott zágrábi törvényszéki elnö­
kei, nevezték ki, akit annakidején nyugdí jazása aI" 
kalmából ö felsége n Liviét"rend lovagkcrosztjévH 
Iiintefcit. ki. A,- o kimu'jzést. javaslatba hozó fel- 
terjesztésben a bán haugsub. o/.ta azt. a. körülményt, 
hogy (jaj kinvve/éso mellett a takarékossági szem 
pi-vit is szól, amennyiben (jaj nyugdija, amely 
\ anoas nyugdijával egyenlő, nfegszünik. s így az. 
országos költségvetés uj meg terhel tel és tői mente 
-iil. Mikor (rajt kinevezték föiigyészszé, a régi fi- 
zetvsi osztályába került.

A (I a. \ Bozsidár. (I aj Svetoslav, Laszovsky 
Emil. t'hurrák Zdeukó kinevezéséről, illetve elő 
léptetéséről szóló hírek is hamisak.

Egészen hamis az a kéziemen; . amely a vnko 
vári második királyi közjegyzöségre vcaatkozik. Ez 
állás szervezését l'Hn. július 20-án a báni tábla 
hozta nivaslatba. A szervezés után Tinik AI. dr. t 
nevezték ki.

Hog; all a lián treseerov’aei birtokának kér­
dése ' Egészen másk<"ppen. mint az a megnevezett 
újság" köziemén;ciben előadva vdt. Mindenek előtt 
ki kell jelenteni, hogy nem igaz. hogy a trescero 
\iK'i birtok területén halastó volna. Dr. T*»masics 
még bánná történt, kincveztetése előtt a. maga 
költségére egy ká.rolyvárosi vállalkozóval 1 t.ö mé­
ter átmérőjű betonmeilenezét. építtetett. -.arany­
halak tárnára. A lakóház előtt, vau egy alig Cél 
háromnegyed Katóv.tráli* hold. amelyig, a bán még 
kinevezés*-» elő:; parkin'/ta'ott és Durchaiiek S. 
X ine/e kertész személyes ellenőrzése mellei |i-z- 
fákkal ültéit etet í h?. Mióta dr. 'f’onmsies bán lett, 
D»rohanok hétszer-nyolvzszor LTesoerovnec'ii jár1, 
hogy megtekintse a niivet. Az miköltség H a 
fáradozás díjazása n bár, magánvagyónákól folyo- 
öttat >tt. úgyszintén a park részére szükséges anya­
got a I án beszerezte Kienen. Barbier és más csó­

én n vesztek össze. Vörösmarty csak palástul 
szolgált a testvérviszályhoz . ..

Csak a gőzül a. jón hók ültek meg, mikor 
hazafelé imlulván, Gáspár nem bírta a pakk­
táskáját czipelni s Sándor készségesen segí­
tett. neki.

Ezért jutalmul félre vont a a hajó egyik 
szögletébe és felolvasta neki legújabb köl­
teményét.

„Átok read — nem viszály hona, de sze­
relmeim hazája ... Átok reád, te partos 
Dunasik ..

Gyönyörű. Mikor végig olvasta, Gáspár 
megkérdezte Sándort:

— Nem érzesz semmit?
— De igen . .. Avas olajszagot.
— Nem úgy értem. Nem érzed tienne a 

realizmus lehelletét ?
- Érzem azt i.-, de a avas-szagot job­

ban. Menjünk innen. Es nagy disputa fejlő­
dött ki köztük, a realizmus és idealizmus fö­
lött. Mind a kettő megegyezett végül altban, 
hogy ők véres realisták, de csak holnap kez­
dik el az, igazi realizmust, majd ott, a Jncz; 
köze lébe u.

Es alkalmasint tisztességtelen szándéko­
kat forgattak gyerek-eszükben. Ekközhen 
megérkeztek . . . Amint befordulnak a tanya 
határába, ott. találják a gulyást.

Rákiáltanak. Szlipú bácsi!... Sztipó 
bácsi! . . .

Sztipó éppen kiesi holt. . . Szél ellen ál­
lott, hát időbe, került, inig megfordult,

, — No. mi n !. . .
Első kérdésük természetesen duez.it il­

lette.
— Mit csinál a Juczií

Sztipó beletömködte az égő taplót a pi­
pájába. Flegmatikusán felelt;

— Szül...
A két diáknak leesett az ál 1.x
— Mit csinál a Juczi?
— Szül. . .
No. ennek fele sem tréfa.
— Mit. szül?
— Mit. ,. hát — gyereket . . , Éppen 

most szüli...
A két szerelmes arcza elborult. Nesze 

neked, realizmus.
— Hogy lehet az?
<— Hát, nem tudom, de úgy van . . .
— Különben mi újság?

**” — A .Tuczi a télen himlőbe esett. Ki­
verte a ragya. Olyan a pofája, mint a sz ju­
tás .. .

Ennél tovább már nem hallgatta a két 
realista, hanem hajtattak befelé.

Mikor másnap a béresház előtt elmen­
tek, lie se mertek szólni . . . Egy rettentően 
rücskös ábrázni mosolygott reájuk a kis ab­
laküvegen át s az, öregbéresné nagy dir,«;?- 
kedve mondogatta nekik:

— Jf,jurák!... Ikrek!... Ikrek!...
A Gáspár arcza elborult . . . Éppen alt­

kor formálta azt a verset, hogy: ,,Bájvonásié] 
édes képe Gyermekedben újra él . .“ ámbár 
csak ..gyermekedben“ helyett azt kell tenni, 
hog\ „gyermekidben“ és helyén van a dolog, 
de az. ablakon át való látumánv után elment 
a kedve a verstől. Még csak annyit kérde­
zett meg súgva a béresház \ egében:

- Ki az apjuk .
Panna asszony dicsekedve kiáltotta az 

elszontyolodott szerelmesek után, hogy;
— A tebenes! . . .

gektöl. A birtokon v’ím egy kertész, aki a bántőT 
[)C* korona havi fizetést és teljes ellátást kap.

Amit Ottó telekkönyvvezető hegyeimi ügye is 
egészen másképpen áll, mint a megnevezett lap ezt 
közölte. Smit Ottó telek,könyvvezetőt a varasdi ki­
rályi törvényszék, mint fegyelmi bíróság 1911. 
.túlius havában a fegyelmi eljárás megindítása után 
a., illetmény beszüntet,-so mellett ideiglenesen fel­
függesztette s a fegyelmi vizsgálat ez idő szerint 
még folyamatban van.

Azt állította 1’esAi Hírlap, hogy Tomasics ,» 
I: rank-párti dr. Ekgov'iesnak adonnányozAa a. bródi 
második királyi közjegyzőségc! és Elegovics azóta 
csendes ember. Ez az állítás a hozzáfűzött, kommen- 
farokkal együtt merő koholmány. A bródi második' 
királyi közjegyzői álhíft báró Bauch Pál horvát­
ién szervezte és adományozta.

E nyilatkozat, amelynek kétségkívül az volt a 
czélja, hogy Tomasics bán intakt koriVktsógót a 
felhozott, vádakkal szemben bebizonyítsa, semmi 
bizonyító erővel nem bír. Minden egyes vádpontnál 
beismeri, hogy ez megtörtént, csakhogy — és ez az 
egyetlen, amit mcodhat. - máskép, mint ahogy a 
sajtóközlemények mondják. Its ezzel a. nyilatkozat 
a tények mesterséges szépitgetésébe fulad és min* 
den tárgyilagosságát elveszíti.

Minden objektive gondolkodó ember, aki a 
nyilatkozatot el fogja olvasni, azt találja majd, 
hogy I omasiesnak a bizonyítás nem sikerült. Cs 
most már meg fogja érteni azt is. hogy miért ne;-* 
akarta Tomasics a sajtóbiróság elő vinni az ellene 
‘■melt vádakat, mert az ránézve a legteljesebb 
kudarczc/.al járt. volna. Politikai körökben azt tart­
ják a nyilatkozatról, hogy az éppen nem szereit-*? 
lo a bán ellen megindult támadásokat, mert az. k 
e nyilatkozat, következtében még nagyobb velitmen- 
eziávnl ingnak tovább folyni.

Auffenberc: puhatolódzik.
Aljir jelentettük, hogy lovag Auffenberg Aló. 

Géz hadügyminiszter október hó 11-én vagy 12-én 
Budapestre érkezik a magyar kormány tagjainál 
való bemutatkozása ózdijából. Auffenberg hadügy­
miniszter budapesti utazásának azonban az, ud­
var iaőság követelményeinek teljesítése mellett-van 
egy másik czélja is: az ellenzéki pártvezéreknek 
meglátogatása. A hadügyminiszternek feladata és 
szándéka ,1 el jósén tájékozódni, a helyzetről. Báró 
d eh ön a ich v éderőj a v a sl ata i n a k várható sorsáról, a 
különféle pártoknak a véderöreform dolgában el­
foglalt, álláspontjáról, különösen pedig arról, vájjon 
ezeknek a. véderó javaslat oknak visszavonása, m ódá­
éit off és bővíteti formában újból való beterjesztése 
milyen fogadtatásra találna a magyar képviselő- 
ház különböző pártjainál. Csak a hadügyminiszter 
által teljesített ezen „felderítő szolgálat“ után fog 
a. magyar kormány parlamenti akezióba kezdeni. 
Auffenberg tapasztalataitól függ, milyen lesz az 
az akczió. Éppen azért az erről az akczióról való 
összec kombinácziók még teljesen koraiak. A tény 
ma annyi, hogy a magyar parlamenti helyzetben 
várható változásokat nem a kormánypártnak mai 
házszabályszigoritó tervei irányítják, hanem a had­
ügyminiszternek szándékai a mostani véderöavas* 
latoknak visszavonásáról és súlyosbító módosításá­
ról. A kérdés már e hó második felében fog el­
dőlni

A Justh-pártkörből.
A függetlenségi és 48-as Justh-pártkörben 

tennjárt képviselők az óbecsei és nádudvari kerü- 
etvkbcn bekövetkező képviselőválasztások kérdésé* 

vM foglalkoztak é< örömmel tárgyalták mindkét 
kerületből a függetlenségi és 48-as párt jelöltjei- 
n<'k sikeres kilátására vonatkozó híreket. Az óbu- 
osoi. választásra az este folyamán még tölti kép­
viselő utazik le a párt tagjai közül. Szú volt, ez­
után Best vár megye állandó választmányának" mi 
délután tartott üléséről, ahol az ellenzék nagy 
többséggel győzött, a kormánypártiakkal szemben", 
amennyiben Ifi szóval három ellenében azt a hatá- 
1 "/utol hozta, hogy X'ersecz városának azon átira­
tát. amely az obslrvkezió elítéléséről szól, irat­
tári,.i. helye:..!. Az állandó választmány ilyen érte­
lemben tesz javaslatot a közgyűlésnek. Foglalkoz­
tak azután a politikai helyzetre vonatkozólag 
újabban szárnyra, kell. hírekkel, amelyek a kor­
mány taktikájának megváltoztatásáról szólanak. 
Az az ellenőrizhetetlen hir is elterjedt* hotBL

‘'ON".
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Lovranuba Láng Lajoson kívül még a munkapárt 
néhány Vezető embere is leutazott és állítólag ott 
a kormány jövendő magatartására nézve is bizal­
mas tanácskozások folynának. Beszélgettek gróf 
? isza István képviselőházi elnökségének lauciro- 
zásáról és a hír komolyságára nézve a legjellem­
zőbbnek azt találták, hogy éppen munkapárti for­
rásból tiltakoztak ellene ős czáfolták meg a leg- 
cnergikusabban.

Pest megye az ellenzék mellett.
Pestmegye állandó választmánya ma dél­

utáni ülésében foglalkozott az obstrukcziőt el­
ítélő verseezi átirattal és tizenhat szóval három 
ellenében elhatározta, hogy azt irattárba teteti. 
Az állandó választmány ily értelemben tesz 
javaslatot a közgyűlésnek.

A véderőreform ellen.
A kiskőrösi függetlenségi és 4S-as Népkor és 

a szocziáldemokrata pártszervezet október hó S-án, 
vnsánap reggel 9 órakor együttes népgyiilést ren­
dez a katonai javaslatok ellen és az általános, 
egyenlő, titkos választói jog érdekében, A gyűlésre 
meghívták a függetlenségi pártokat, a Választójog 
Országos Szövetségét, a magyarországi szocziál­
demokrata párt központját, a szomszédos községek 
függetlenségi és szoczialist.a szervezeteit.

A kőbányai fiiggetlenégi és 48-as kör múlt 
hónap 2S-án tartott rendkívüli választmányi ülé­
sén foglalkozott a napirenden levő aktuális kérdé­
sekkel s Hinke Béla elnök ajánlatára egyhangú 
lelkesedéssel határozati javaslatot fogadott el, 
amelyben tiltakozik a katonai terhek" elviselhetet­
len fokozása ellen, amely a kisebb vagyonú és ke­
resetű adófizető polgárság zömét, a nemzet derekát, 
sújtaná és törné össze. Bízik a kör az ellenzékben, 
hegy ennek a végzetes véderöreformnak törvény­
be iktatását minden erővel meghiúsítja. Követeli 
továbbá az általános, titkos választójog megalko­
tását úgy. hogy a magyar nemzet egysége, fensö- 
si ge meg ne bontassék. A kör ebben az értelemben 
feliratot küld a képviselöliázhoz.

EGYETÉRTÉS Csütörtök, október 5„
osztrák-magyar monarchia részéről több szerb kivi­
teli ez ég nagyobb mennyiségű szerbiai hús behoza­
talára kapott engedélyt az autonom vámtarifa mel­
lett, az' itteni exportőrök híznak benne, hogy a 
szerb kormány ezentúl nem fogja hátráltatni a 
kivitelt és az exportkérdés a legrövidebb idő alatt, 
rendeződni fog.

nevezendő plébánost s fizetését a közgyűlés nem 
fogja kiutalni. A város katolikus közönsége köró-1 
ben nagy az elkeseredés a váczi püspök ellen g mi* 
után ragaszkodnak Hegyi Antal személyéhez s azt 
a tanácsot pedig, hogy más fele-keretre térjenek át 
nem fogadták meg, elhatározták, hogy a herezeg- 
prímáshoz fognak fordulni, akitől a helyzet szaná­
lását. bizton remélik.

Budapest, október 4.
Az óbecsci választás. A Radovanovics György 

halálával megüresedett óbecsei választókerület­
ben holnap, csütörtökön lesz a képviselőválasztás. 
A választás elnöke Kleiner Lajos vármegyei tb. fő­
jegyző, helyettes elnök dr. Székely Ignácz. A je­
löltek Dungycrszky Bogdán munkapárti és Zsótér 
Zoltán Justh-párti. Utóbbinak támogatására a 
kerületbe leutaztak: Lovászy Márton, Módi-Kovács 
János, Györffy Gyula és Hock János képviselők. A 
választási küzdelem hevesnek ígérkezik.

A délszláv konferenczia. A monarchia külön­
böző délszláv országaiból Zágrábba érkezett jog­
párti bizalmi férfiak ma folytatták a péntekre 
egybehívott érdemleges konferenczia előkészítő ta­
nácskozásait. A jogpártok bizalmi férfiéinak mai 
konferenczi.áján rószt.vett a három dalmát képvi­
selő. mig Bosznia részéről csak Perisica képviselő 
volt jelem Az Isztriái jogpártiak Laginje, Crvar 
cs Szlokovics bizalmi férfiakat küldték a központi 
választmányba, akik azonban nem jelentek meg 
személyesen, hanem egy h orvát képviselőt bízta ír 
meg helyettesit estikkel. A párttanács ideiglenes 
elnökévé Prodan dalmát képviselőt, ideiglenes jegy­
zőjévé '/.agorae horvát képviselőt választották."á 
többi nyolez boszniai delegátus csak pénteken ér­
kezik ide és csak a kor fognak a beérkezett indít­
ványok felett határozni.

I

Báró Wesselényi nyilatkozata.'
Szilagymegyc közgyűlésén történt az a neve­

zetes esemény, hogy báró "Wesselényi Miklós, a 
szent korona őre, állást foglalt a kormány, a véd- 
cröjavaslat ellem és az ellenzék hareza mellett. 
Kormánypárti és bécsi hangok keservesen feljnj- 
dultak éri* az állásfoglalásra. Azt írták, hogy 
ilyen előkelő zászlós urnák, a szent korona őrének, 
nem lehet állást .foglalnia a kormány ellen, vagy 
ha ezt teszi, le kell vonnia a konzekvencziákat és 
e! kell hagynia magasrangu méltóságát. Ezekre a 
közvetett felszólításokra -báró Wesselényi Miklós 
SzíIagygörcsről táviratban így nyilatkozott:

— A koronaőri méltóság nem kormány- 
hegy. hanem közjogi méltóság. Viselőjét, 
meggyőződése nyiíván it áeában k irályhiieégén 
es hazaszeretetén kívül senki sem iránvit- 
hatja.

Az osztrák husk érdes.
Ma délelőtt folytatták a földmivelésügyi mi­

ll..-z tóriumban a buskérdés dolgában megindított 
tanácskozást, de eredményre még ném jutottak. A 
két kormány szakreferensei holnap délután folytat­
ják p hús tárgyal ásókat.

Belgráditól jelentik, hogy a „Stampa“ híradása 
szerint, a szerb kormány Kikolajevics és Makovics 
le-grad; sóitesexportórőknek, akiknek a magyar 
kormány engedélyt adott arra, hogy lő.000 darab 
sertést, az autonóm tarifa 30 koronás teljes tétele 
alapján Becsbe vagy Budapestre szállíthassanak, 
megtagadta a kiviteli engedélyt.

A kiviteli tilalomra vonatkozóan Becsből a 
következőket jelentik nekünk: A szerb kormány­
nak egyáltalán nem szándéka, hogy a lő.000 disz­
nónak a szállítását megakadályozza, hanem csak az 
a czelja, hogy a feloszlatásról előbb tárgyaljon a 
szerb exportőrökkel. Ennek megtörténte után a 
szállításnak semmiféle akadálya nem lesz.

Belgráditól jelentik nekünk: Ma indították 
útnak Aueztna-Magyarország felé a kontingentált 
mariiahusmennyiség utolsó szállítmányát és ezzel 
Tégleg megszűnt a mérsékelt vámtarifa. Miután az

EGYHÁZAK.
— (A tiszániuneni református égj házkerület 

közgyűlése.) A tiszániuneni református egyházke­
rület ma tartotta őszi közgyűlését Rókus Ernő 
fögondnok és Fejes István püspök elnöklete mel­
lett Sátoraljaújhelyen.

A gyűlést legna.p a vármegyeháza ta­
nácskozó-termiében nyitották meg, a hol az egy­
házkerület összes egyházi és világi előkelősége 
;VL«1 ■e; A tanácskozást, melynek több fontos 
utigya volt, Rókus Ernő világi elnök, az egyház 
kerület főgondnoka nyitotta meg nagy hatást kel­
teit beszéddel, amelyben első sorban a körívent 
elhunyt nagy elnökéről, báró Bánffy Dezsőről 
emlékezett, meg. ,\ fögondnok beszédében üdvö­
zölte Firczák 'Gyula munkácsi gör. kát. püspököt 
:s, aki most töltötte be lelkészt működésének öt­
venedik esztendejét. Ezután Fejes István püspök 
ett többrendbeli előterjesztést, melyet egyhangú" 

I.i^c t .fogadott íi kCT(ilel. 1 Ind fips y György iö*
jegyző az előző napon megtartott íelkészszentelés" 
Jly és lelkészképcsitö vizsgákról telt jelentést. A 
sárospataki főiskola egyházi gondnokává nagy 
!| Ikesedéssel és egyhangúlag Révész Kálmán 
esperest választották meg. Lelkészt és tanítói 
dijiov elek, a iás"vételi Szerződések megerősítése, 
különböző egyházmegyei előterjesztések elintézése 
'öltötte ki a gyűlés további részét s megalakítot­
ták a bíróság két időszaki Vilmosát is. Dókus 
i:ri‘" fögondnok szívélyes zárószavaival cs Fejes 
Ltván püspök imájával a kerület őszi kézgyü-
!ése ' •'-"l : s a g\ülés tagjai az elnökök élteté­
sével oszlottak szét.

<A es< ngrádi plébánia körül.) Poriilszkv
József halálával megünsédett csongrádi plébániát 
a csongrádiak Hegyi Antallal akarják In-töltetűi'« 
tvégből a kvpvi- -lőtesiiilct határozata szerint Jlt*"vj 
érdekében gróf (tóik, Károly püspöknél és gróf 
Karolyi Lászlónál, mint a plébánia kegyuránál el­
jártuk. A püspök a o»iil.au nem szívesen látni 
h egyi Antalt a csongrádi plébánián s Poruhszkv 
utódjának J-lhoranV, József gödöllői plébánost 
szánta 6 kijelentette újólag, hogy még az en-tlv--, 
sem nevezné ki Hegyi Antalt csongrádi plébános­
nak, ha prof Karolyi László most üt. mutatná be 
ezen javadalomra. (Rét Károlyi Lé,,ló 0o-Vclöre 
szinten nem akarj i Hegyit, annak idején, miként 
a püspök, u sem akarta fogadni a Hegyi érdet Jk-n 
de-pmu.ó csongrádi képviselőtestület tagjait a vá- 
rcs azonban szintén nem akar engedni Miután 
ugyanis úgy a püspök, mint a kegyur ok*„55 
melyen megsértette <’songrád közön-égét azáltal 
hogy meg csak nem is akartak fogadni a hozzájuk 
meneszteni szándékolt küldöttséget s iffV ;1 város
a' város * rkvnyty,Cn ,vclük határozatát tudatni, 

1,r0s -em Í0>TJa fogadni az akarata ellenére ki-

Még mindig háború.
— Tripolis/ és Preveza bombázása. — A hő­
kén kezió lassan halad. — Anglia vállalná a 

békeközvetitést. __
•— Saját tudósitónktól. —

Budapest, október 4.
A tripoliszi vár fokára kitűzték az olasz; 

lobogót. Olaszország, akcziója sikerrel járt és 
most már semmi sem akadályozza a megkez­
dendő béketárgyalásokat. De Olaszország 
elég érthetetlenül még mindig azon van, bogy 
a végsőkig feszítse a helyzetet, sőt — mint a 
legújabb táviratok jelentik — olyan lépése­
ket tett, amelyek ellenkeznek néhány nappal 
ezelőtt tett nyilatkozatával. Az adriai olasz 
hajóraj parancsnoka, az abruzzói herezeg 
ultimátumot küldött Prevezáuak és ma meg« 
kezdte Preveza bombázását. Olaszország ki­
jelentette napokkal ezelőtt, hogy Törökország 
európai partvidéke ellen nem fog semmifélo 
támadást megkisérleni s ime most érthetetle­
nül olyan területre is viszi a háborút, amely 
területen ez egyáltalában nem indokolt, sőt 
további bonyodalmak szülőoka lehet.

Az európai diplomáczia erősen fáradozik 
a békén. Az egész czivilizált világ titkos 
együttérzéssel Törökország mellett áll, nem 
is annyira a porta iránt érzett szimpátiából, 
hanem inkább Olaszország indokolatlan eljá­
rása feletti felháborodásból. Tegnap két elő­
kelő nagol államférfin is a külügyi helyzet­
ről szóló beszédében Olaszország eljárása el­
len nyilatkozott, Európa közvéleménye nem 
szentesiti Itália viselkedését, A prevezai ok­
talan inczidens is el fog múlni, de kérdéses, 
liogv nem lesz-e erős hatással a további ese- 
III; 117, ekre es első sorban az 0 ni úgy is nehezen 
készülő békére.

távirati jelentéseinket 3 mai események­
ről itt adjuk:

A harcztérröl.
Tripolis/ bombázása.

Róma, október 4.
I ripolisz bombázása tegnap délután ne­

gyedtől órakor kezdődött. Az olasz hajók arra 
ügyeltek, hogy a házakat megkíméljék. A 
világító torony, amely közvetetlenül egy török 
ágyiiiiteg mellett állott, teljesen elpusztult. A 
"ourbázás tegnap éjjel tizen kettedf él óráig tar~ 
tojt. .Egv glaszgovi Czég tripoliszi képviselője 
iéuvjelcKkel tudatta, hogy az ostromzár teljes 
" h"á.; az olasz hadihajók a várost több bel Ven 
U"ml ázzak. A város Jakéi menekülnek.

, , Hivatalosan jelentik, liogv- Tripolis/ boin- 
baza-a tegnap délután három óra harminc/ 
p(;rézkor kezdődött. A törökök feleltek a hem- 

'irn; de golyóik a vízbe estek. A kikötőben 
híz ütni t ki. A világitó torony elpusztult.
. h°mbazást ma folytatják és valószínűleg be 
is fejezik.

Róma, október 4. 
a pánczélosok kezdték azTripolis/ előtt

agvnzást. fsak a közepes nagvságu ágyukat 
szólaltattak meg, azt. is nagy időközben. Ki 
T1' aíIva ? renJolet, hogy a mecsetekre, tem- 
1' omokra e- házakra nem szabad czélozni.

I ltimátum Prevezánnk.
London, október 4.

A Reuter-ügynökség jelenti Korfuból\ 
Az aoruzzói lierezeg a preveza* parancsnoknak 
ultimátumot küldött azzal a tartalommal, hogy
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Csütörtök, október 5,

olasz flotta a varost bombázni for/ja, ha a 
kikötőben őrzött hadihajókat át nem adják.

Sziiloniki, október 4.
Prevezából jelentik, hogy olasz hadihajók 

jeniét megjelentek Prevezával szemben és több­
ször sortüzed adtak, anélkül azonban, hogy az 
erődöt megtámadták volna, majd ismét e!l(in­
tek. Az olaszok eljárását tüntetésnek tekintik.

Athén, október 4,
Az olasz hajóraj parancsnoka felszólította a 

prévezai kormányzót, hogy az ambrakiai öbölben, 
tevő török torpedóhajókat azonnal szolgáltassa ki, 
A parancsnok huszonnégy órai határidőt adott s 
kijelentette, hogy e határidő után meg fogja kez­
deni a vár bombázás át. A parancsnok egyúttal 
utasította a prévezai kikötőn kívül levő olasz tor­
panó hajókat, hogy a legelső parancsszóra menjenek 
be a;: ambrakiai öbölbe. Mindegyik torpedóba jón 
egy szakasz olasz tengerészeti gyalogság van.

EGYETÉRTÉS

tiszt utazott. Átkutatták a hajót e mivel fegyvere- 
let és lőszereket találtak rajta, amelyek a török 
hadsereg számára voltak szánva, elkobozták a gő­
zöst, a kapitányt azonban szabadon engedték, mert 
igazolni tudta, hogy jóhiszeműen vette fel hajójára 
a szállítmányt.

Bombázták Prevezát.
I Paris, október 4.

Korfuban ma délben feladott távirat hírül 
hozza, bogi- az abruzzói he rezeg parancsnok­
ká "a alatt álló torpedóflotta rövid ideig bom­
bázta a prévezai erődöket. A támadásra az olasz 
hajórajnak, állítólag az adott okot, hogy a pre- 
vezai kormányzó vonakodott kiszolgáltatni az 
olasz torpedóflottának a kikötőbe menekült 
három török torpedó-vadászba jót.

Czáfolják a prevezai bombázást.
Berlin, október 4,

Az a hír, hogy Prevesa kikötőjét ismét bom­
bázták, illetékes olasz forrásból származó kijelen­
tés szerint nem fölei meg a valóságnak. Az abruz­
zói herczeg tegnap két különböző szikratávíró, 
állomás, valamint egy külön o czólból kirendelt 
torpedónaszád utján utasítást kapott, hogy tartóz­
kodjék mindennemű ágyúzástól. Bizonyos, hogy ez 
az utasítás idejében érkezett a herczeghez.

Harcz a tengeren.
Konstantinápoly, október 4.

Széliében hiresztelik, hogy a török flotta 
ma éjszaka (október 4-én) kifutott a Darda­
nellákból és Mytilene környékén harezba ele­
gyedett, az olasz hajórajjal. A Med'usia pánezé- 
loshajó beérkezett a Dardanellákba, ahol még 
két csatahajó, két pánczélcs és yirom torpedó- 
naszád horgonyzik. Ezek a hajók az Áss ári 
Tevfik és a B<vki Swai’et kivételével el fogják 
hagyni a Dardanellákat, csak ez a két hadihajó 
marad Konstantinápoly előtt a főváros védel­
mére. Két orosz gőzhajó visszatért a kikötőbe, 
hogy Jemenből csapatokat szállítson, de visz- 
-znrendelték ükét, nehogy az olaszok <1 ko­

zzak.

Elfogott török hajók.
Athén, október 1.

Leuka közelében tegnap reggel két olasz tor- 
red óh a jó elfogott két nagy török szállitóhajót. 
nmey minden ellenállás nélkül megadta magát. A 
szállítóba jókon sok katona, ló és hadiszer volt. 
Mind n két hajót Drindizibe vitték.

Róma, október 4.
A Sába gőzösön kívül, amelyet tegnap este 

hoztak Torontóba, olasz torpedóhnjók elfogtuk a 
b’éva gőzöst s egy névtelen yachlot, amelyeket szin­
tén Taron tóba vittek. Ezek a hajók, amelyeket 
Korfu köztelében fogtak el, hamis lobogó alatt men­
tik és sok török katona és fegyver volt rajtuk. 
Ködig mindössze négyszáz törököt fogtak el. Egy 
orvost, továbbá asszonyokat és gyermekeket szaba­
don bocsátottak. A tiszteltet és a katonákat a 
tarentói tüzérségi kaszárnya négy termében helyez­
ték el. A lapok azt írják, hogy a fogoly ka 
semmit sem beszédnek és minden reen-d 
mosakodnak.

Elkobzott angol gőzös.
Róma, ,! er !.

Olasz hadihajók feltartóztatták a Sheffield 
nevű angol gőzöst, amelynek fedélzetén hat török

Elfogták a szultán jachtját.
Pária, október 4.

Az a török yacht, amelyet olasz torpedóvadász 
hajók elfogtak és Tarantoba vontattak, Mohamed 
szultáné. Ugyanakkor két más, kisebb török hajót 
is elkoboztak az olasz hadihajók és ezeket is Ta- 
rantoba vitték. A török hajókon, csekély számú ka­
tonaság volt s velük utazott Hassan Tevfile íctörzs­
orvos, az első hadtest orvoskarának főnöke néhány 
tiszttel és a tisztek családjával. A török tisztek 
legnagyobb nyugalommal vették tudomásul, hogy 
hadifoglyok, nehányan közülök, akik francziául be­
szelnek, lapokat kértek, mert botok óta nőm olvad­
tak újságot.

Tengerbe siilyesztett török hajó.
Konstantinápoly, október 4.

A tripoliszi partokon szolgálatot teljesítő 
Szejad-i—Deria ágyunaszádot a legénység, miután 
a fegyvereket biztonságba helyezte, a tengerbe sü"
1 .vesztette, nehogy az olaszok kezébe jusson,

A világító-tornyok.
Fiamé, október 4,

A caneai osztrák -magyar konzulátus távirati 
jelentése szerint a konstantinápolyi világítótornyok: 
igazgatósága megbízta ügynökségeit, hogy Kréta 
szigetén valamennyi világítótornyot üzemen kívül 

I kell helyezni. Azonban ennek a parancsnak az 
I európai államok konzulai nem tesznek eleget és ez 

ellen óvást emelnek, mert ezáltal a hajózás veszé­
lyeztetve volna.

A jenikői osztrák-magyar nagykövetség távira­
tilag közölte a fiumei róvhivatallal, hogy a török 
kormánytól Vett értesülés szerint a hadi állapotra 
való tekintettel a Dardanellákban a jeddepebári és 
piunkalei világítótornyok között elterülő vonalon 
túl a hiajóközlekedést napnyugta után eltiltották és 
a világitó tornyokat a két part között kioltották.

Konstantinápoly, október 4.
A hajózási kamara a diplomáéziai képvise­

letekhez tiltakozást intézett Törökország azon 
intézkedése ellen, amelylyel a világító tornyok 
működését megszüntette és idegen hajók számára 

! való szénszállításokat betiltotta. A hajózási kamara 
I kijelenti, hogy ez szinte a levantei hajóforgalom, 

abszolút megbénítását jelenti és kéri a portát, 
hogy az idegen hajókat vegye ki a tilalom alól.

Az első partraszállás.
Konstantinápoly, október 4.

A Jeni Oazettának táviratozzak Tripoliszből, 
hogy az olasz flotta tegnap szállította partra Tri- 
n-dUrban első 700 emberét.

Viharok Tripoliszban.
Konstantinápoly, október 4.

A porta tegnap táviratot kapott Tripolisz- ; 
hói. amely szerint megkezdődtek a mostani év­
szakban szokásos viharok. Azt hiszik tehát, hogy 1 

fogják műveleteiket. Tripo- j 
történtek az összes intézkedések. '

Mérgezett lőpor.
Konstantinápoly, október 5. j

im felszólítja kormányt, hogy

Az események Törökországban.

'A török kormányalakítás.
Paris, október 4.

Hír szerint Said basának sikerült a kor­
mányt megalakítani. Konstantinápolyi leg­
jobbnak nevezett forrásból az a hir érkezett, 
bogy Said basának megvan a bátorsága, hozzá, 
hogy szembeszálljon azon veszélyekkel, melyek 
a mohamedán fanatizmus részéről fenyegetik.

Konstantinápoly, október 4.
A szultán elé a következő miniszteri lisztét 

terjesztették szentesítés végett:
A volt Jaha kadi sejk-izlam, Resid pasa volt 

bécsi nagykövet külügyminiszter, Dselal drinápo- 
lyi váll belügyminiszter, Harri eddigi vakuf-mi- 
mazter e tárcza megtartásával igazságügyminisz­
ter, Sinai,ran földművelésügyi miniszter, Horaid 
pasa tüzérségi tábornok tengerészeti miniszter, aZ 
eddigi hadügyi, pénzügyi, közoktatásügyi, köz- 
épitkezésügyi é.s postám iniszterek megtartják tár- 
c-záikat. A görögök nem voltak hajlandók a kor­
mányalakításban r észtvenni.

Pallavicini őrgróf a nagyvezérnél.
Konstantinápoly, október 4.

!Pallavicini örgróf osztrák-magyar nagykövet 
ma meglátogatta a, nagyvezért és biztosította ar­
ról, hogy Ausztria-M agyar ország minden intézke­
dést megtett a Balkánon a béke és a status quo 
biztosítására.

A török kormány rendelkezései.
Konstantinápoly, október 3.

A kormány elrendelte, hogy minden megsze­
rezhető kox- és szénm'cnnyiséget a flotta és a hadi­
kikötök számára fog lefoglalni. Konstantinápoly­
ban háromezer tonna szénkészlet van. tehát ez a 
rendelet az amúgy is csekély ipar megbénítását je­
lenti és a szénárak olyan hallatlanul fel fognak 
szökni, amire meg példa nem volt. Egyidejűleg el­
tiltotta a kormány mindennemű olyan áruezikk; 
eladását, melyek a hadihajók számára is szüksé­
geik, igy a vastag köteleket, a hajók bevonására 
való festék, a gyapothulladék és hajóolaj árusítása 
is tilos, sőt egy körjegyzőkben felszólítja a kor­
mány a külföldi követeket, hogy az ottomSn alatt­
valók bocsássák hazájuk rendelkezésére az ilyen, 
készleteiket. Mindebből azt következtetik, hogy a 
flotta nemsokára ki fog futni a Dardanellákból.

Török kombinácziók.
Konstantinápoly, öletóber 3.

Hiábavalók a sajtó hazafias czikkei, a la­
kosság teljesen közömbös és maga a komiánv 
raár csak abban bizakodik, hogy az európai ha­
talmak mégis rászánják magukat az interven- 
czióra Törökország érdekében. Hal arány az a 
remény, tekintve, hogy Framy.iaország válasza 
hidegen udvarias, An goi o re zr/ié kitérő, Német­
ország bekoközvetítési kísérleté pedig máris 
kudarczczal végződött. Az ifjú-törökök abban 
bizakodnak, hogy Ausztria-Magyarország kon­
fliktusba keveredik Olaszországgal. A komité 
ellenségei azt hirdetik, hogy Angolország csak 
akkor hajlanó interveniálni, ha IíiamilHeez a 
nagyvezir, az aztán szégyenletes békét fog köt­
ni. a menyiben elfogadja az olasz feltételeket

1: diaija Tripoliszt.
i r\z óin-/.)]; 
. ÜSZ •

•rsitani
nie

A gazdasági bábom.
Konstantinápoly, októl 

■'ági háború, megkezdődött A

Az
; tiltakozzék a nagyhatalmaknál. amiért Olasz­

ország a háborúban mérgezett lőport használ, 
i..ini í z iül.-égetlenül be van bizonyítva.

Az áruló polgármester.
Róma, október 4.

A volt tripoliszi polgármester, Kara 
Hanti herezeg, az előbbi arab dinasztiának 
sarja eltűnt. A polgármester egy olasz hajóra 
menekült, hogy országát elárulja.

: 4.
keleti

vasutakat kényszerű ették, hogy nyolezszáa olasz 
all almazotljat, köztük sok olyan hivatalnokod, 
akik a vasutat mar evek óta szolgálják, bocsássa 
el. A vasúton a szolgálat és forgalom biztonsága 
ez által nagyon szenved. A : anatóliai vasutak száz­
ötven hivatalnokát bocsát ollók cl. és ezenfelül 
több szár. olasz munkást, akik a bagdadi va»útnál 
dolgoztak, A torok vasnivpit ósek n ul is tömeg esen 
bocsátják el,az olasz munkásokat, ami ezeket a 
munkálatokat egészen megbénítja. Az üzleti for. 
ffalom is teljesen pang. mert az anatóliai vevők, 
akikből sok itteni kereskedő élt, a háborútól való 
félelem miatt elmaradnak. A ezalonikii vasút igaz-
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ga lóságot utasították, hogy a kocsiparkot, az ellen­
ség esetleges támadásai elül másfelé helyezze biz­
tonságba.

Az itteni piacz gazdasági kára máris igen 
nagy. Csaknem egy félmillió török font értékű 
megrendelést visszavontak. A szénkészletek lefog­
lalását a nagykövetek közbenjárása folytán, hatá­
lyon kiviil helyezték.

A török nagyvezér körlevele.
Konstantinápoly, október 4.

A nagyvezér ma este körlevelet intézett a tö­
rök birodalom külföldi képviselőihez, melyben ki- j 
jelenti, hogy Olaszország eljárása a nemzetközt ' 
jognak flagráns megsértése. Olaszország hadiize- I 
net megtétele nélkül megkezdte az ellenség kedé­
seket. Ezért a török kormány jogosultnak tartja, 
hogy a hadijog szokásos határain kívül is minden 
megengedett vagy szükséges eszközökkel éljen 
Olaszországgal szemben. Mindazonáltal reményié­
nek ad kifejezést, hogy a háborút, mégis el lehet 
kerülni. A porta, ameddig lehet, nem nz említett , 
eszközökhöz, hanem appellál a jog és humanizmus , 
nevében az összes nagyhatalmakhoz. í

Egy furcsa ajánlat.
Konstantinápoly, október 3.

I::ed Fuad pasa tábornok, a lovasság felügye­
lője, aki azelőtt Madridban követ volt, furcsa 
nyílt levelet tett közzé. Arra hivatkozva, hogy az 
olasz szárazföldi hadsereg eddi gélé meg mindig 
vereséget szenvedett, eredeti párbajt ajánl a két 
haderő között. Az a terve, hogy semleges katonai 
attasék legyenek a párbaj segédei s ok döntsék el, 
hogy melyik hadsereg az erősebbik és kiválóbbik, i 
háború szinterét pedig Olaszország határozhatja 
meg. Csakis ilyen próbakáboruban kerülheti el 
Olaszország, hogy olyan vereség ne érje, amely 
ö-"k szégyene volna.

A béke-a' czió.
A török békejavaslat.

Konstantinápoly, október 4.
A nagyvezér megvárja a nagyhatalmaknak vá­

laszát a nekik küldött jegyzékre, azután nyomban 
nz olasz ultimátum alapján elfogadható békejavas­
latot fog tenni. Meglehet, hogy ez már holnapután 
meg fog történni. Konstantinápolyban, nagy ked­
vetlenséget keltett, hogy a tripoliszi arabok nem 
alkotnak önkéntes csapatokat. Ezzel el van temetve 
a törököknek legnagyobb reménye.

Konstantinápoly, október 4.
A diolomata körök azt hiszik, hogy a tovább: 

vérontást el lehet kerülni. Nagy fontosságot tulaj­
donítanak ez angol nagykövet kft órai látogatásá­
nak a nagyvezérnél. A nagykövet azt a sürgős taná­
csot adta. hogy 7'örök őrs-.ág törődjék bele Tripolisz 
elvesztésébe, s igyekezzék Olaszországgal mentül 
előbb békét kötni.

Anglia vállalná a közvetítést.
Konstantinápoly, október 4.

Sir Edvard Grey angol külügyminiszter­
nek a londoni török nagykövet előtt tett kije­
lentése ügyében a török külügyminisztérium 
hói az a hír terjedt cl, hogy sir Edvard Grey 
azt i-s mondotta :

Ha a porta a tárgyalásokra megfelel'' 
alapot talál, úgy Anglia, amennyiben lehetsé­
ges, vállalná a közvetítést, hogv e tárgyalások 
Iörökorezág méltóságának megvédése mellett 
lehetőleg kedvezően fejcszteseenek be. A nagv- 
vezérrel való találkozás alkalmával az angol 
nagyítóiet állítólag kijelentette, hogv Anglia 
a tárgyalásoknál szükség ecetén fáradozni fog 
abban az irányban, hogy Törökoivzágnak 
anyagi és erkölcsi előnyöket, biztosítson. Porta- 
körökben azt hiszik, hogy ezalatt évi tribut'u- 
mot, is a török szuverenitás megvédését gondol­
ják. A nagyvezér, hir ezerint. megelégedéssel 
fogadta e kijelentést,

Vilmos császár távirata.
Konstantinápoly, október í.

4 ihnos császár h következő táviratban 
válaszolt a szultán közbelépését kérő 6ür»;;. 
nyére:

..Felséged és országa iránt, a legmélyebb 
tisztelettel és szeretettel eltelve, mélyen fáj. 
lahm a válságot, amely most meglátogatta;

Meghagytam kormányomnak, kísérelje meg, 
nem volna-e kikerülhető a bonyodalom. Fára­
dozásaink azonban — sajnos — nem jártak 
eredmény nP el. Isten segítségévei azonban 
megérjük azt a pillanatot, hogy a válság meg 
lesz oldható.“

A békefeltételek.
Fúria, október 4.

Tripolis/, megszállása után előrelátható­
lag már a legközelebbi napokban meg fognak 
indulni a béke tárgy a 1 ások, még pedig a követ­
kező alapon: Törökország elismeri Tripolis» 
ckkupáczióját Olaszország állal, viszont Olasz­
ország valamilyen formában garantálja, a szid- 
ián szuverenitását ebben a tartományban és 
megfelelő pénzbeli kárpótlást tizet, A diplomá- 
czia csak Tripolisz megszállására vár, mert 
addig a békeközvetités nem kecsegtethetne 
eredménynyel. Oroszország távul fogja magát 
tartani a békitéstől, mert a pétorvári kor­
mánynak az az álláspontja, hogy az orosz bi­
rodalmat csak abban az esetben érintené a tri­
poliszi akczió, ha miatta a Balkánon bonyodal­
mak keletkeznének.

Százmillió lira Törökországnak.
Róma, október 4.

A politikai körök azt hiszik, hogy Tripo­
lis z megszállása után lehetséges lesz a béke­
kötés. Olaszország nyolezvan-száz millió Urát 
hajlandó Törökországnak Tri poliszért űzetni. 
-Mihelyt Törökország Tripolisz elfoglalását el­
ismeri, az olasz kormány hajlandó ezen az ala­
pon tárgyalni.

Az interparlementáris Unió.
Paris, október 4.

'Az interparlamentáris Unió irodája ma 
kiest, tartott Berruicrt volt belgiumi miniszter­
elnök elnöklete alatt. Ausztriából Picii er és 
Bcschkoicszki, Magyarország részéről gróf Ap- 
poni/i Albert jelent meg. Törökország képvise­
lője is jelen volt- az ülésen s ö hozta szóba 
Olaszország jogosulatlan támadását, amely él­
jen tiltakozott s felszólította az uniót, hogy 
forduljon a nagyhatalmakhoz békés köz vet it és 
<zcljóból. Az iroda határozatot hozott az elnök 
ia\aslata alapján, amelv sajnálkozását fejezi 
ni. hogv az ellenségeskedés megkezdése olyan 

j hirtelen es váratlanul jött, hogy a ko 
1 hat megakadalvozta a béke müvében 

ni ét feje-i ki, bogy a haladéktalanul megindí­
tandó béketár,a válások hamarosan véget Jognak 
vetni a háborúnak.

A mrtyhaf'-'mak 
A hatalmak semlegessége.

I Athén, október 4.
i A franczia kormány hivatalos nyilatkozatban 
I tudatta semlegességét, E nyilatkozat világosan ki­

mondja, hogy Francaiaország semlegessége a fran­
czia kikötök és révpartok kivételével a gyár ma- 1 
tokra és a franczia vedelem alatt álló gyarmatterü- I 
letekre terjed ki. az utóbbiak közé értve Kréta-szi- | 
geb't is Az angol és az orosz kormány kijelentet- i 
tők. hogy a Francziaország által elfoglalt állásixm- I 
tot magukévá teszik. Ily módon Kréta a Semleges 1 
területek közé ran sorozva. Az e kérdésben kifejtett i 
teórin értelmében, amely Kréta semlegességének 
pontos meghatározását ez él ózza, Olaszország, min* | 
krétai wl,'.hatalom, a háborús állapot, tartalmára ! 
ki von küszöbölve.

I Oroszország.
Konstantinápoly, október 4. !

A Tanin jelentőse szerint Oroszország 
mozgolódik és a Kaukázusban már több font 

végeztetett.

rmanyo 
s remi-

IM
os csa*

pat$zolg;í latot

Angol államférfin!,; a helyzetről.
■ London, október 4.

Churchill miniszter tegnap Dundeebcn bőszé­
ül mondott és a követIm/ök-t jelentet«- ki;

— Az európai helyzet képe ridegebb és bnr-a-- 
főbb lett, máit évek óta bármikor. Ürvendete-- 
ho?v a visszatartó erők a legerősebbek a legnagyobb 
nemzeteknél és hogy Anglia, Németország és Fran­
cs mór szúg éppen azok n hatalmak, melyek m-k a i, g- 
’clierji ben esnék a lékét megszegni. E napokban

nyugtalan, kritikus volt a helyzet, mely még sok­
kal nyugtalanabb és kritikusabb lett volna, la a 
brit flotta nem lett volna elég erős nekünk a vi- 
tathatlan és kétségkívül a tényleges uralmat a ten­
geren ne tudta volna biztosítani. Az Olaszország 
és Törökország közti konfliktus olyan stádiumba 
lépett, amidőn, -sajnos, már szavak fölöslegesek. 
Ami a marokkói nehézségeket illeti, Nugy-Britan- 
nia politikáját oly politikának lehet tekinteni, 
amely — mint Asquith miniszterelnök és Lloyd 
George kincstári konczellár kijelentették — telje­
sen egyenes és becsületes politika. Komolyan óhajt­
juk, hogy Franctiaország és Németország oly meg­
állapodáshoz jusson, mely mindkét félre kielégítő 
és előnyös és ránk nézve nem hátrányos.

London, október 4.
Mac Kcnna. az admiralitús első lordja, tegnap 

Monmouth grófságban beszédet mondott, amelyben 
a következőket fejtette ki;

— A háborús hírek helyébe most a háború lé- 
pett. Az ogjsz világ érdeklődése arra irányul, hogy 
a béke helyreálljon. Nincs oly külügyminisztérium 
Európában, aki ne osztaná azt a közös reményt, 
hogy kielégítő feltételeket kell találni a konfliktus 
megszüntetésére, még mielőtt emberéletek pusztu­
lását kellene siratni. Arra a kérdésre, vájjon elő- 
mozditniiá-o Németországgal való flottakorlátozád 
egyezményt,Mac Kcnna azt válaszolta, hogy sem­
minek sem örülne jobban a kormány, mint annsk 
ha sikerülne megállapodást létesíteni, melyek a 
tengeri es szárazföldi icavvcrkezcseket korlátozni 
alkalmasak volnának.

A Balkán.
Szerbia mozgolódik.

, Bclgrád, október 4-
Milovanovic* szerb külügyminiszter a mai nap 

folyamán több óra hosszat tanácskozások . t folyta­
tott a belgrádi orosz követtel. Utána miniszterta­
nács volt, amelyen a hadügyminiszter kijelentette, 
hogy a. szerb hadsereg teljesen harczkcpes s felsze­
relése jobb, mint valalia. A minisztertanácson szóba 
kerültek azok az üldözések is, melyekben a szerb k- 
nek lorókországban részük van s Milouanovics ki­
fejtette, hogy ez üldözések arra kényszerítik Szer­
űéit, hogy talán meg ma a török kormányhoz for- 
duljon aziránt, hogy garancziákat nyújtson a szer­
bek 1 örökországban való biztonságira.

Belgrad, október 4.
Szerbia abban a biztos reményben, hogy ez 

európai diplomáczián&k mihamarabb sikerülni fog 
a tripoliszi konfliktust lokalizálni és a háborús ve­
szedelme elhárítani, a török-olasz viszályból ipar­
kodik gazdasági előnyöket szerezni, amennyiben 
arra törekszik, hogy Törökország kötelező ígéretet 
tegyen a Duna-Adria vasút tervének hathatós tá­
mogatására. Azt is reméli a szerb kormány, hogy 
bzerbia semlegessége rokonszenves lesz Törökor­
szágnak és a szerb lakosság helyzete Ó-Szerbiában 
és Maczcdóni'ában javulni fog.

Lenu'abb.
• Konstantinápoly, október 3.

Csankow orosz nagykövet ma délután kosz- 
szabb ideig tanácskozott a nagyvezérrel, mely al­
kalommal közölte Oroszország válaszát a porta fel. 
.erősére. Mostan már az összes nagyhutáimat vá- 

ias^a mogurkezett. A külügyminisztériumból 
származó hírek szerint a válaszok meg­
egyeznek abban, hogy ezidöszerint minden 
közvetítés ki van zárra, annál is inkább, mert 
Olaszország nem hajlandó Tripolisz okkupácziójáról 
lemondani. Báró Marschall német nagykövet is 
tanácskozott délután a nagyvezérrel. ITir szerint ki­
jelentette, hogy a német kormány a lehetőség ha­
tárain belül ^ kísérletet tett a konfliktus 
megakadályozására. Minthogy ez nem sikerült, min­
dent meg fog tenni a konfliktus lokalizálására és 
annak- az európai és ázsiai török területre való át­
terjedésének megakadályozására. Bizonyos körök- 
1-en op imisztikusan ítélik meg a helyzetet. A tőzs­
dén a török konzolok ára kissé emelkedett.

A szultán megerősítette a miniszteri liszrtát.,
mclv iimmbn’n változott, hogy Ibrahim S áss át,
etry sziriui keresztényt neveztek ki a posta és táv
ivein ügyi miniszterré.

líir szerint, Sznmotraki szigete közelében, nz 
angol-tengeren, hol tegnap olasz hadihajókat lát­
tak. ma ágyúzást hallottak. Valószínűleg a Darda­
nellákon kívül maradt török hadihajókat bom­
bázták.
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~Cr elektort választottak és általánosan el ismerik,Monarchista mozgolódás 
Portugáliában.

A fiatal köztársaság nehézségei.
Budapest, október I.

Portugáliában a klerikálisokkal és reuk- 
ozionáriusokkn I szövet kezet I monareliisták 
HZ utolsó napok alatt isinél erőszakos kisér 
Jeteket tettek arra. hog\ a királyságot, visz- 
szaálJitsálv .Amint, már megivtuk, Portugália, 
északi határán ('oneeira százados v ezény lete 
alatt mintegy négyezer főnyi királypárti 
tört. be az országba. Ezt a esapatot a köztár­
sasági katonaság .szétszórta. < oneeira s.Níz-a- 
rlos a sereg maradékával dél felé vonult és 
sikerült neki magában az országban is szö­
vetségesekéi találni: négy város proklamáüa 
a királyságul s esapataik a betörd bandához 
csatlakoztak. Túlságos komolyan nem lehet 
venni az egész kalandot. Manuel és Carlos 
király reakcziós garázdálkodásai még hosszú 
időre ko-morom itt ál tűk a monarchikus kor- 
mányformát Portugáliában s a híveket annál 
nagyobb feutartássál kell fogadni, mert a 
táviratokat az a klerikális sajtóiroda, ontja, 
amelyik már néhányszor felültette a sajtót a 
portugál köztársaság végnapjairól szóló hí­
reivel.

Ma a következő táviratok érkeztek;
Brüsszel, október 1.

Lisszaboni forrásból jelenük, hogy Portanátiá­
ban tegnap a monarchiái proklamnliák. A legna­
gyobb négy északi városban nagy lelkesedé-set üd­
vözölték ( oneeira >• ,-..ízau<st és ennek n négy vá­
rosnak csapatai hozzúv-athiktetak. Gönceir;i foly­
tatja útját dél felé.

Lisszabon, október 4.
Az anarchisták több helyen megkísérelték a 

vasút na grongiilásnt. Az ország minden rés,vében 
folytonosan s.-k embert, tartóztatnak le. Sied libái­
ban nagy zavargás volt. n tömeg megtámadta a 
katolikus klubhelyiféget ó = t<ibb kávéinál; el- 
pusztítót t-

Lisszabon, október 4.
Lehetetlen alapos értesülést szerezni az észa­

kén kitört, ellenforradalomról, mert. az újságoknak 
csak hivat aloe híreket szabad közölniük. Oportó- 
jiól jövő emberek sokkal komolyabbnak mondják az 
r somé nyékét, mint amilyennel; a kormány hirdeti.

forradalmi mozgalom Portugália északi részében 
tört ki. A monarchia*tiknak az volt a czéljuk, hogy 
szombaton éjfélkor mindenütt, megszállják a város­
házát és prokbírnálják a monarohiát. Ezzel egy­
idejűén a monarchista csapatok a spanyolországi 
(ittlieziálé'l betörtek volna Portugáliába. Általa- 
t- 'San azt hiszik, hogy az északi mozgalomnak még 
nincs vége. Az. egész észal; a papok uralma alatt 
áll. Ív • I: a < zen (háborút hirdetik a köztársaság 
ellen,

Lisszabon, október h
A kormány n forradalom évfordulója alkalmá­

ból röpiretot osztat szét a nép között, mely azt 
igyekszik bizonyítani, hogy* az elmúlt, esztendői t.i- 
nusitja, mennyi tekintélyt tudott a köztársasági 
kormány szorozni nz államnak, melyet mostani 
kormány-formájával együtt minden európai hata­
lom eli-unert

Lisszabon, október 4.
Az oportói monarchista mozgalomról jelentik, 

begy egy valóban jé>l szervezett mozgal<>mrol vtiu 
; zó, miért is a keztarsasagi kormány lázas gyorsg- 
. ággal intézkedett csapatok odnküldert ról. A hadi 
törvényszék is odautazott, a forradalom által fenyo- 
u.t.t-r.t. vidékre. Az oportói VI. gyalogezred összes 
a!" is/.tjvi l-*'l" Vannak kv verődve az ö,szced;üvós].,'. 
de csak azoknak gyors lotartézlntása áltál sikerüli 
a legénységet kivonni a forradalmi mozgalomhoz 
való 'í'satlakcz'istcil.

KÜLFÖLD.
A mexikói elntikválnsztók választása. Az a

tegnapi jelenté--, hogy Moderst Mexikó elnöke 
választották, nem egé-xv, helyes, mert. vasárnap 
l em az, elnökválti ■ -' Is, liánom éppen úgy. mint. a:-. 
Egyesült Államokban. nt. elektorok, vagyis a;: 
hlnökválasztók vála-/t:-a történt meg. Harminc:.- I

*!n£".v tiszta választás harmincz esztmdjo óta
nem volt. Mexikóban. A tulajdonképpeni elnök- 
valasztás október 11'én lesz és Haderő győzelmét 
biztosra veszik. Alclnökjelöltck a következők: Go­
me;, Peira, Suat-ez és De la Barra.

Madridi képek.
(Puskaporos le\egé. — A „hadifillapot“ humora. — 

Színház és: mozi, — l j Zarzuelfik. — Dinnyeszüret.)

Madrid, október elején.
Emlékszem egy régi vicczla-p illusztráczió.járn, 

a franczia-ilémet, háború idejéből. A kép egy puska- 
poros hordót, ábrázolt, melyen az európai 'hatalma­
kat, jelképező alakéi; tánézőitek. Mozi, is ilyen kán• 
kán járja; világszerte. Az olasz-török háború ki­
törőben .van, a Balkán idegeskedik,’Portugáliában 
monarchikus szelek fújnak és ide Spanyolor­
szágba — átcsapott, a szomszédék köztársasági han­
gulata. De azért, a hatalmak békés szándékokat hir 
detnek, az. uralkodók1 tréfálóznak és a kormányok 
úgy ugrándoznak, mintha tánczolnának, pedig ta­
hin csak félelmükben rugdalóznak.

A szép Madridban is úgy élünk, mintha már 
benne lennénk a hadiállapotbau, mert a mi békénk 
veszedelmesen hasonlít a. hadi álla pót hoz. Alig mú­
lik el nap, hogy arra ne ébrednénk, hogy valami 

I lyik lapot el ne kobozták volna. És az. a legneve­
zetesebb, hogy leginkább a mérsékelt hangú ellen­
zéki lapokat éri ez. a kitüntetés. Mert ezek néni 
élnek a radikális sajtó furfangjával s egyenesem 
kimondják azt. atni a begyüket nyomja.

Azok a ..véresszájtT lapok ellenben már ré­
gen megtalálták a kibúvót. Óvatosan kerülik azt 
a határozott szókimondást, amelyért beverik a fe­
jét, Burkolt szavakban fejezik ki gondolataikat. 
Személyeket, nem neveznek meg. hanem általánosí­
tanak. Képleteket 'használnak, melyekért, nem von­
hatják felelősségre >• melyekből nz, olvasó mégis 
megérti s kiérzi, hogy miről és kiről van szó.

így — hogy egy példát említsek — a dühös 
Espann A ueva egyik cziklte hemzseg az efféle Life 
je zésektől: ..Szegény bolond!“ „Nincsenek mind 
benn" (t. i. az őrültek házában) „Hagyjátok, tel­
jesen elment az esze!“ A szegény czenzor persze 
jól tudja, hogy a lap a miniszterelnököt érti „a 
bolond“, ..az'eszelős“, a ..beszámíthatatlan nenrasz- 

ténilvus“ kifejezésekkel, de lehetetlen jelentésébe 
ezeket Írni: ,,Az, Espana Nueva czikke egy meg 
nem nevezett, őrültről szól; e passzust kihúztuk, 
mert, az csakis a miniszterelnök urra vonatkozha- 
tik". Így hát kénytelen a goromba czikket sértet- 
ieniil hagyni.

A hadiállapotnak, amint látni tetszik, meg vau 
a humora is, mert az olvasóközönség jól mulat 
ezen a burkolt szókimond ásón és a rá-vedett czen- 
zor kínszenvedésein. Máskülönben is azt tapaszta­
lom. hogy a madridiak jó kedve mit se szenvedett, 

lv.t leginkább a színházak és mozik látogatott- 
-•ága bizonyítja. A spanyolok színházi mániájának 
egyik okát különben az alig egy órás, rövid előadá­
sokban találom. A színházak így akarnak a mozik 
erős konkurrencziája ellen védekezni. Nem mond­
hatnám, hogy a védekezés ez a módja használna a 
színészet nívójának. A mozik,oz való alkalmazko­
dás rontja az ízlést s ma már — sajnos — a spa­
nyol színházak a kávéházak szintvonalára sülyecltek.
A közönség mind a két helyet ugyanazzal az inten- 
ezióval. éppen o-lyan sűrűn és egyazon csekély ki­
adással látogatja. Egy tuczat kinemonak áll and vau 

jó levételei vannak, viszont egy másik tuczat szín­
házban este héttől éjfélig egyik ..Zarzuela“ kő 
v< ti a másikat o. színpadon.

A spanyol Zarzuela nem egészen azonos az 
igazi operettel. Három fii ismertető jele van: (is/ 
tr.-séges, minden logikától mentes és háromnegyed 
óiráig tart. Éhez. járul a tübbc-kevésbé lopott köny- 
nyed zene és némi kiállítás.

Az czidö szerint divatban levő Zarzuel-ák tö­
megéből kihalászom a ..Los ("hices de la Esetiéin“
(Isknlásgyerckek) vzimiit. Ebben egy hatalmas ul­
tin beleszeret a tanító leányába. A gazdag apa, tor 
mó vetcscn, ellenzi ezt a szerelmet, mert hát. spa­
nyol fogalmak szerint a t.anitó a társadalmi rang-

__________  7
létra legalsó fokán áll. A szerző úgy enégymit.i 
meg a gőgös potentátot, hogy a saját leányát légy* 
otton lepik meg. Minthogy azonban ilyesmi felnőtt 
emberek között illetlen lenne, gyermekcsinyre for­
dítja át. Az öreget ez a leezke se lágyítja meg, de 
a fia ennek ellenére is hű marad a kis tanitóoseme- 
tchez, ami nagyon tetszik a demokrata érzésű pub­
likumnak.

Egy másik Zarzuela, melynek ezime „La Suerto 
de Isabelita,“ (Izabella szerencséje), egy kis divat- 
árus leányka körül mozog. A -szép Isabelita. tíz­
ezer pezetát nyert a lutrin. Első dolga, hogy 
8vájezba utazzék, természetesen egy tiszteletre­
méltó matróna „gardedámsága“ mellett, Ott egy 
madridi, posztókeveskedüve! találkozik, akivel el­
hiteti, hogy ö előkelő márkion. Az úrhatnám keres­
kedő kurizál neki. el is jegyzi, de amint megtudja, 
Jrngy bolonddá tették, fa képnél hagyja a masatnó- 
dof, Közben a nyert pénz elfogyott. Isabelita vissza- 
tér Madridba és -- mivel a kiszabott (háromnegyed 
(u a is letelt — a posztokereskedo mégis feleségül 
veszi.

A madridi ( ampillo de las X ietillas, egy ha­
talmas tér a palota mellett, czidő tájt emlékeztet 
a mi augusztusi Dunapartunkra. Most van itt a 
dinnyeszezón delelő je. Hatalmas halmokban tornyo­
sulnak a különféle görög- és ezukordinnyék egv- 
má..i mellett. Az egész teret édes dinnyeillat lene; 
ál — csak úgy, mint nálunk odahaza: itt is éppen 
úgy található a. milliomos dúsan megrakott aszta­
lén. mint a nyomorult koldus dohos szobájában; itt 
is eldobott dinnyehéjakon csúszik meg a járókelői 
mint Budapesten; A dinnye itt is a legdemokra­
tikusabb gyümölcs s néni csoda, hogy a hálás spa,
nyolvk mint. minden jó isten adományát   a
szent Szűznek, vagyis a Manzanares-pact egyik re­
meteségében tisztelt „Virgen del Puerto“-naIc 
ajánlják föl.

Hz őszi dingt
} fagy
j ami nincs a divatlevélben.

A monoklis: Én most már mindent Indok te 
őszi divatról. * . Én tudom, hogy ebben a szezon­
ban a férfidivatban ugyanazok a színek divatosak, 
mint a női divatban. . .

A czvikkeres: Ez érdekes. . . Majd! csinálta­
tok egy kombinált ruhát, aztán Kol én hordom, bel 
a feleségem. ,

.1 monoklis: Én tudom, hogy a főszinek bar­
nás árnyalatok váltakoznak, gyakran zöldes meli- 
ir/zásokkal. . „ « .>•

A czvikkeres: Zöldes melirozás. . ,
A monoklis: Én tudora, hogy a zakkok Irosz- 

szűk ás kihajlásnak, a. fazonnal paralell külső 
zsebkendőzsebbel.

A czvikkeres: Ezt majd én is fölirom. ».,7;
A monoklis: Én tudom, hogy a nadrágokon 3 

fölhajtás elmarad és az eddiginél szükebb" formák 
lesznek divatosak. . , ,

A czvikkeres: Ez nagyon fontos. „ , -
A monoklis: Én tudom, hogy az egysoros re- 

(1 ingot úgyszólván teljesen kiszorítja a kétsoros 
formát, 1 . 1

A czvikkeres: Még ma tódbbom a kétsorost..,
A monoklis-. En tudom, hogy a selyem mellé­

nyekről ezúttal se szabad hiányozni at „Napoleon 
kivágásinak. . .

A czvikkeres: Aliért kezd minden mondatot 
Így: én tudom. . .

.I monoklis: Mert én csakugyan a legapróbb 
részletekig tudom, hogy milyennek kell lenni a 
legújabb divatu ruhának.

A czvikkeres: Ezért nem kell mindig a mon­
dani: én tudom. . .

.1 monoklis: De kell. . . Mert ért most tépelo- 
döm és sorra elvonultutóm azt, amit tudok Vau 
tudniillik- valami, amit nem tudok.

A czvikkeres: És ami a divatra vonatkozik?
,1 monoklis: Igen. . . En tudniillik rom tu­

dom. hogy Ind lakik nz a balek szabó, aki nekem 
egy öltözet ruhát hitelez.

Ray,
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TÁVI RÁTOK.
Orosz csapatuk Mandzsúriában.

Peking, október 4.
A kormány jelentést kapott, hogy a mandr.su- 

ciai orosz lakosság védelme czimcn orosz csapatok 
vonultak be a tartományba. Eddig mar két benn­
szülöttekből álló ezred szökött át az oroszokhoz.

Ivkuck, október 4.
Az orosz kereeskedelemügyi miniszter 80.000 

munkást rendelt ki az Amur-vasút építésének 
gyors befejezése czéljából.

Perzsiái harczok.
Teherán, október 4.

A fiatal sah nyári palotájából visszatért rezi- 
dencziójába. Ez is egyik bizonyítéka annak, hogy 
az exsah kalandja balsikcrünek tekinthető.

Simla, október 4.
A dél-perzsiai állandó zavarok miatt a britt 

kormány erősíteni fogj i a briít konzulátus őrsegét. 
E czélra két indiai lovasezred parancsot kapott, 
hogy' készenlétire helyezze magát, mert a perzsa 
öbölbe fogjál- hajón vinni.

Teherán, október 4.
Két orosz instruktor vezetésével 350 perzsa 

kozák két ágyúval és gépfegyverekkel Kazán" felé 
indult Xaib Hussein rablóbandájának üldözésére. 
E bandával Perzsia kormányai már liarmincz éve 
harezban állanak. Legutóbb Xaib Hussein a bak­
ti ár ok fogságába jutott, de ismét elmenekült és új­
ból elfoglalta Kazánt, ahonnan az iszpaháni utón 
haladó karavánokat sarczolgatta.

Anglia és Németország.
London, október 4.

Sir Frank Lascelles volt berlini nagykövet 
Henlcybc-u egy gyűlésen mondott beszédében han­
goztatta annak szükségét, hogy az Anglia és a Né- 
metország közötti hangulatot meg kell javítani. Az 
ez idő szerint fennálló lehnngoltság könnyen azt a 
hitet ébresztheti, hogy addig a megegyezés és a szí­
vélyes viszony nem állhat helyre, amíg háború nem 
állapítja még végképpen a két nép pozicziójat. -v 
háborúra azonban nincsen ok os nincsen oly kér­
dés, amelyet ne lehetne tárgyalás utján elintézni, 
ha el lehetne ejteni azt a gondolatot-, hogy mind­
két országot az a veszély- fenyegeti, hogy a másik 
meg fogja támadni, akkor ha nem is szívélyes ba­
rátság, mégis jó egyetértés állhatna lenn a két nép 
között. Sürgősen" inti arra a két nemzet minden 
tagját, hogy törekedjenek egymásnak jobb megis­
merésére, melynek segítségével azután sok félreér­
tést lehet majd elkerülni.

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár: csütörtök, október ű-

— Rém. katli.: Placi.l vt. — Prot.: Jolánt ha. — Görög- 
orosz: szeptember 22. — lóka pk. vt. — Zsidó: lön 
13, — A nap kél reggel fi óra 3 perezkor, nyugszik este 
fi óra 32 póréikor. — hold kél délután 4 óra ö l pevez- 
kor, nyugszik éjjé,’ 2 óra 23 pen-zkoi*.

A uiiiiiszlevelmV. juint belügyminiszter fogad a 
belügyminisztériumban délután ~> órakor.

\igazságégyminis/tier fugád délben 12 órakor.
A honvédelmi mini - /tér Jogad (léiben | órakor.
A kereskedelemügyi állami it kát fogad délben 12 

éráig.
Pctófi-hfiZ (Bajza titeza 21.) Nyitva 10—2-ig. Be­

lépődíj, kedd kivételével, 1 korona. — Háziipari Szö­
vetség kiállítása (Ivgyö-tér 1.) Nyitva egész nap. Be 
iépődij nincsen.

A niirithrú múzeumok: Nemzeti Muzeum állt (túra 
!l—2-ig. — Aquincumi Muzeum 1)—1-ig. — Krz-ébet
Muzeum !)—4-ig. — 1'óMtani Muzeum 10—1-ig. — Ipar- 
művészeti Múzeum !l — 1-ig. -- Mezőgazdasági Muzeum 
10—1-ig. — Néprajzi kiállítás az iparesarnokban 3—7 
óráig. — llátli Muzeum 10—4-ig. — Széchenyi Muzeum 
10—12-ig. — Tanszermúzeum ti—7-ig.

Xyit ah cő kiitvji tárak: Akadémiai Könyvtár 3—7 
óráig. — Egyetemi Könyvtár ti—G-ig. -— Fővárosi 
Könyvtár ÍJ—2-ig. — iparművésze!i Muzeum Könyv 
tára 0—-12-ig és (1—g-ig. -— Kereskedelmi Múzeum 
Könyvtára tt—2-ig — Pedagógiai Könyvtár 3—7-ig. -- 
Statisztikai Könyvtár 10—i-ig.

A yilralccő képtárak •. A Nemzeti Szalon őszi kifli- 
litása. Nyitva 9—il-ig. Belépődíj 1 korona. — Haló 
Brass és Lándori Vilmos kiállítása a Mllvészliázban 
(Kristóf-lér 2.) Nyitva 10—(i-ig. Belépődij 1 korona.
— Vészi Margit és Kulinyi Sándor gyűjteményes k!áV- 
litfisa a Ki'iiyver Kálmán művészeti szalonjában íNagy- 
mezO-utcza 37—39.) Nyitva 9—7-ig. Bclépődij 00 fi 1 - 
ié-r. — A Szépművészeti Muzeum régi képtára. Nyitva 
10—2-ig.

Öngyilkos a templomban;

Pazar pompában csillog az oltár 
Szemet kápráztat arany, ezüst; 
Aranynyal átszőtt talárban ott áll 
A főpap s száll az oltár! füst...
Száll, mint az ige, légbe oszolva.
A fülünk hallja, orrunk szagolja. 
Elnémul a chorus, a templom ürül: 
Benne s szivünkben egyforma az űr.
óh nem: a szivek ime vadulnak,
A hogy az ajtók szárnya kinyil;
Hangzik a bókja a sok ficsurnak 
S a mise vége: boldog idyll.
Mennyi csinos hölgy tapadó selyemben 
Bódul a férfi, amint meglebben;
Mily szép, ha malaszt, hit hevíti a nőt!
— Itt a találka a templom előtt.

Oszlik a hű nyáj — rajtok az áldás — 
Benn orgona búg, künn gerlekaczaj; 
Egyszerre lövés, rá vészkiáltás —
S benn a szentélyben rémült riadal; 
Rongyos napszámos -—■ elkárhoz* a lelke - 
Fegyverét homlokának emelte:
S most önvérébe borulva hörög,
Mig ajkira csend száll, néma, örök. -

S a néma ajak mintha perelne.
Nemcsak beszól, de vádlpn kiált:
„Nem kellesz nékem, lét szörnyű terhe,t 
Inkább óhajtom én a halált.
Ti csillogó gyertyák, ezüstök.
Selyemmel ékes gömbölyű püspök, —" 
Mit érsz örök üdv s ti többi mesék ?
Ha nincs ruha rajtam, ha nincs el es ég.

Pompás paloták kényén hevertek:
— Számomra csak egy kuczkó se teremi 
Tiétek a kincsek, a sok százezrek:
— S nekem alig van falat kenyerem,
Ti rangban dőlyfős földi királyok:
— Koldus csavargó vagyok én hozzá tolj 
Hol itt az egyenlőség, szeretet?
Mit Jézus a szivek földjébe vetett.

És az igazság, hol, merre székel ?
Nincs itt igazság, csak hatalom.
Mint bán1 az erős velünk gyöngékkel —
E hiú küzdést nem bírja karom.
Oh jobb nem élni, bármi legyen ott tub 
Uram, nem félek sújtó haragodtól;
Nem fáj: meggyógyít engem e seb... 
Egy féreggel a földön kesébb.“

Szegény csavargó, tébolyodéit, volt)
S ime most a templom: szentségtcleii. 
öngyilkos vére rajta piszok, folt; 
Gyalázatot ejt a szent helyen.
Bíboros érzek újra megáldja.
Az ördögöt onnan exoreisálja, . .
S mintha nem is történt volna mi se: 
Kezdődhetik újra találka, mise. —

Benedek János.

A háború prófétái.

Vannak tragikus, sőt nagyon tragikus 
dolgok, amelyekbe belevegyül a humor. En­
nek a:-: < Tinitek :t belvkevemU.-e nem eny- 
h11 i a tragikumot^ <!v, vszrevevődik > a szem­
lelet, akármih ■ í; komor legyeit is az, okvet­
len ii! földei i ti,

A hú born minden bizony nyal a nagyon 
h'ivíikitv. dolgok- közé tartozik. Talán ;i Ieg- 
Iragiktisabb, ami azon a világon végbemegy. 
Nemcsak ezernyi érdekről, de kimondhathm 
szén védésről és \ érontásról van szó. Sok - 
-zur nemzetek os tájol-: exiszteneziá ia forog 
knczkán Dinasztiák remegnek; trónok inog­
ni kezdenek; koronák vannak veszélylnm; ti>- 
megesaládok néznek az Ínség és pusztulás elé. 
Óriási sirt jelent a háború és akár távol ál­
lunk tőle. akár nem, megrendülés né1 Ívül nem 
kísérhetjük figyelemmel a háború fejlemé­
nyeit.

iS mégis, bele vegyül ebbe a nagystílű, 
majdnem mindent a 1> szór hon 11 > esőmén vbe 
most is a humor, mely éppen olyan nagystílű, 
mint maga a háború,

A humort a háború jövendőmondói kép- 
tiselik. Mindenhol akadnak ilyen jövendu-

mondóik, akik a képzelhető legfantasztiku­
sabb módon színezik ki a háborút s ugyanígy 
jövendölik meg a bekövetkezhető eseménye­
ket. Altiig ezek a jövendőmondóik csak ma- 
gánszomélvek, addig jövendőmondásuk nem 
fejez ki nagy humort és nem ragadja kaczg- 
gásra a világot.

De azonnal nagy humorrá változik, mi­
helyt hivatott diplomaták veszik át a jósok 
szerepét. Ma például kaczagnak Északon és 
Délen, Keleten és Nyugaton a ballplatzi jó­
sokon is. Ott ugyanifi, mint mindenki tudja, 
kínos feltűnést keltett a prevezai belő rés. 
Egyszerű tévedésnek minősítették OIaszx>r- 
szág részéről Proveza megtámadását s az al­
bán vizekre való elkalandozást. S megjöven­
dölték hamarosan, hogy nincs szükség egyéb­
re. csak félhivatalos tiltakozásra és a pr'eve- 
zai dolog azonnal jelentéktelen inczidenssé 
zsugorodik össze.

_ Megfogalmazták tehát a tiltakozást és 
intést magáiban foglaló kommünikét és az­
után nyugodtan lefeküdtek aludni. Egész biz­
tosra vettél:, hogy az olasz hadihajók gyö­
nyörűen e] fognak takarodni az albán vizák­
ról s a hadmi veletek legfőlebb az afrikai vi­
zekre fognak szorítkozni.

S ma arra ébredt a világ, hogy nz abruz- 
zói herezeg, mint az olasz tengeri'haderő fő- 
parancsnoka. ultimátumot küldött a prevezai 
parancsnoknak, hogy adja át a kikötőben levő 
hadihajókat, különben Prevezát bombáztatni 
fogja.

Kaczagnánk mi js rajta, ha nem a mi 
bőrünkre menne a dolog. Mert magában véve 
magas humort jelent, hogy a velünk úgyne­
vezett. szövetségben álló hatalom milyen so­
kat ád külügyi hivatalunk tiltakozó szavára. 
Másrészt pedig a ballplatzi jósok jövendö- 
,VS1 képességét tünteti föl gyönyörű színben. 
11a a kecskeméti politikus csizmadia jósol bo­
londokat. az hagyján. De amikor egy nagy­
hatalom külügyminisztériuma teszi ezt, ak­
kor bizonyára az egész világ kaezagásra fa­
kad s annál több, annál nagyobb joggal, mert 
elképzelhető, milyen savanyú ábrázatot vág- 
mik .a ballplatzi palotában, amikor tudomásul 
veszik, hogy nagyban gzásu és nagy képű til­
takozásuknak milyen pompás 'viszkangja 
támadt. ^ j

- o T- Kossuth Ferencz Budapesten. Kos-
eiith Ferencz, a 48-as függetlenségi ICoesuth- 
part reze re, aki tegnap este Budapestre érke- 
zott, most már teljesen jól érzi magát. A dél­
előtt folyamán meglátogatta a pártvezért a 
házi orvosa is báró Midler Kálmán főrendi­
házi tag is.

— Justli Gyula állapota. Justh Gyula, a füg­
getlenségi és 4S-as párt elnöke, ma már annyira 
.1 >bban érezte magát, hogy föl is kelt az ágy'ból. 
Orvosa tanácsára azonban még kímélnie kell' ma- 
gat. X alószinü, hogy Justh Gyula egészsége né­
hány nap múlva teljesen helyreáll.

. í’i írj esz professzor Budapesten. Purjeez
'''U4imoi.iI udvari tanácsos, a kolozsvári etgve- 

jmn nagyitirü belgyógyász-tanára, kolozsvári 
awz.-ketol megválván, állandó tart/mkodásra 
mkIh pest re költözött.

D iij szarajevói had<est.parancenok. Bécsi
.Menté,, szerint a király Auffenberg Móricz lovag­
nak hadügyminiszterré történt kinevezése folytán 
nn eiiie-edvt t szarajevói 15, hadtestparancsnoki ál­
lásra hojimi fíorowir* Kzvetozár altábornagyot, a 
zágrábi J. lionvédkeriilet parancsnokát nevezte ki.

" Novemberi előléptetések. Bécsi jelentés sze­
rint a Hadügyminisztérium már megtette a szűk- 
'-,gPS intézkedéseit. a novemberi előléptetésekre. Ez 
az. előléptetési tervezet még Schönaich volt had­
ügyminiszter munkája, amelyen meglátszik a volt 
hadügyminiszternek az n szándéka, hogy RZ előlép- 
' ! ' ' Nzimy okai mpgjnvil.su, A gyalogságban most

1 KZl|ztuiu.si előléptet es le«z, mint volt, májusban# 
főhadnagyi ugyanannyi, hadnagyi mintegy negy­
vennel kevesebb. Századosm előléptetésüket vár­
hatják 1002. évi májusi l-i rangsorral előlépett fő­
hadnagyuk Szárién Miklós főhadnagyig Ik-záró Ing; 
föhadnar/ygyá nz. 1900. évi májusi rangsorral hi ró 
hadnagyok Paisiu Jánosig bezárólag; hadnagi/gyd 
az 1008. évi novemberi rangsorral bird *>WÍó*>ll 
II °<<jl Gyuláig bezárólag.
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Csütörtök, október 5.

- A király ncvenapja. A király ncvcuapját a 
hagyományos módón ünnepelték meg ma a fővá­
rosban. Az összes állami, megyei és városi küzvpü- 
Jetekre kitűzték a nemzeti lobogót és a templo- 
mokbaa «»kiadó istentiszteleteket tartottak. A 
hivatalos Jóisten tiszt elet délelőtt .10 órakor volt a 
budavári . koronázó Mátyás-templomban, amely 
előtt Benicdcu Tamás rendőrfel ügyelő vezetésével 
diszruhás rendőrök ügyeltek a rendre. A templom­
ban Kulnaui őrnagy és Halász százados parancs­
noksága alatt alabárdos koronaőrök alkottak sor­
falat. A szentély padsoraiban foglaltak helyet 
Lulcaes László, Székely Ferencz, gróf Zichy János, 
grot Serényt Béla. Hazai Samu miniszterek. Bér- 
zeviczy Albert, a képviselőház elnöke, Günther 
Antal, a Kurin, Wlassies Gyula, a közigazgatási 
bíróság és Csat hú Ferencz, a királyi tábla elnöke, 
hazy János és I ml Íny Kon rád államtitkárok, báró 
Forster Gyula v. b. t í„ főrendiházi tag, Andor 
György pápai prelates, Holtán Sándor, Végit Mi­
hály, Barthos Andor és Bosnyák Zoltán minisz­
teri tanácsosok. Bod a Dezső főkapitány, Barát 
Ármin királyi tanácsos, a miniszterelnöki sajtó 
iroda főnöke, h iilcpp Kálmán főpolgármester, 
Hőnyi Dezső tanácsnok. Fazekas Ágoston Pest 
varmegye alispánja, Maurocordalo herczcg orosz 
a 1 konzul. Fröhlich Izidor tudományegyetemi. Ra­
des Gusztáv műegyetemi és Hutyra Ferencz állat 
orvosi főiskolai rektorok a tanács tagjaival, Várdai 
Szilárd a Képzőművészeti Főiskola igazgatója és 
öfég számos előkelőség. Az ünnepi istentiszteleten 
a herezegprimás képviseletében dr. Kohl Modárd 
püspök pontifikáit dr. Femes Antal prelátus, Bor­
ger Márk kanonok, Csárszky István primási iroda- 
igazgató 6s nalesz!:;/ Zoltán primási titkár segéd­
letével. A templomi ének- és zenekar Vavrir.ec Mór 

* '"moll miséjét adta elő, melynek magánszólamait 
Grimm Fcrónózúé, Brunner Irén, Unghváry Eszter, 
Juhász Ferencz, Várad,, Sándor és ifj. Odry Le- 
hel énekelte. Az orgonán Brunner Ilona játszott. 
Mise végeztével a kóruson a Király-himnuszt éne­
kelték, melyet a gyülekezet állva hallgatott meg.
A templomból a notabilitások a miniszterelnöki 
palotába hajtattak, ahol a kitett gratulácziós ivén 
aláírták neveiket, A Katonaság a budavári helyőr 
ségi templomban ünnepelte meg a király neve 
napját, ahol Varadi Géza apát. tábori főpap cc 
lebrálta az ünnepi misét. A templomban Schreiber 
Viktor hadtestparancsnok cs Bernhardt báró 
városi parancsnok vezetésével megjelentek a hely 
őrség össze* tisztjei.

Dr. Hertzka Tivadar gyásza. Hertzka Ti­
rádámé, Modern Jók-tint, kinek elhunyt áról mát 
megemlékeztünk, e hó ö-t-a délután 3 órakor fog­
ják Becsben, a Szentháromság plébánia-templom- 
hói eltemetni. Az elhunyt fmomlclkü úrnő iránt, 
ki valamikor a bécsi társaságnak egyik ünnepelt 
szépsége volt, s aki szalonjában előbb Becsben, 
majd Budapesten a politikai, irodalmi és társa 
dalmi élet előkelőségeit éveken át egyesítette, ál 
talánoa nagy részvét mutatkozik. Az elhunyt csa­
ladját mindenünnen elhalmozzák- részvétiratokkal 

táviratokkal Hertzka Tivadarné tetemeit csü­
törtökön délután a bécsi Széntháromság plébá­
nia-templomban történt beszentelöse után n bécsi 
Központi temetőben helyezik örök nyugalomra.
Az engesztelő szentmise áldozat, o hó 6-án délelőtt 
16 órakor a említett plébánia-templomban fog be- 
mutattatni.

— A pápa és a világi uralom. A milánói 
.-Ferzoveranza“ a napokban római Icvelezőjcneh 
hoszélgetését közölte egy vatikáni f-ipnppnl. aki 
előtt a pápa kifejtette az ugyneve -ett „római kér­
désről" szóló véleményét.

— Fannak itt emberek, — mondotta s pápa a 
főpapnak, — akik ebből a világból egy országhoz 
szeretnének juttatni. A an nekem, öreg embernek, 
amúgy is elég bajom. Un világi hatalommal ren­
delkeznék, ma természetesen alkotmányosan kel­
lene kormányoznom, nemcsak képviselőkre és sze­
nátorokra volna szükség, ele minisztereket és állam­
titkárokat kellene kineveznem és a képviselőket a 
népnél.- kellene választani, Mit használna nekem 

1 - körülmények közt n világi uralom. Hiszen csak !
:l 1 '• he: "i-::, amit n ' -‘pvis lök és n min is? (erek és 
•1 nép. Talán emelné e-- házi méltóságomat i Nem 
emelne. Nem kell nekem se ország, se világi hata­
lom, teher volna mind a kettő.

L pápai nyilatkozatok kehso -r Vatikánban 
kellemetlenül hatott és Merry del Val államtitkár 
eltiltotta a prelátust. a sajtóval való érintkezéstől.

EGYETÉRTÉS 9
Fejér vármegye a hirltipirókimk. Fejér 

varmegye törvényhat .sági bizottsága a nyáron 
tartott évnegyedi közgyűlésén pénzhiánya czimén 
megtagadta bármily összegnek a llirlapirók 
Nyugdíjintézete részére való megszavazását, A 
1 eltűnést keltó határozatot a vármegye hétfőn 
f ontott közgyűlése megvált >ztatüa, amennyiben 
ui. Horváth Gyula orsz. képviselő indítványára 
♦Egyhangúlag 200 koronát szavazott meg a Ma­
gyarország i IIirlupirók Nyugdijiutüzelőnek.

— Miklós ezúr szerb ezrede. A belgrádi udvar 
az európai udvarokat ellátja pletykákkal. Ez az 
érdekes hit- és eset is Belgráditól származik. Ami­
kor J éter király hazaérkezett Pétérvárról, ahol 
a leánya eljegyzésén volt jelen, belgrádi udvari 
körökben azt beszélték, hogy nemcsak Miklós 
1'-ui ajándékozott Beter királynak egy orosz gyu- 
J"Sos ezredet, hanem a szerb király is felajánlotta 
“ czarnak n.lfi szerb gyalogezred füparancsnoksá- 
pa(. IvatoDai körökben, ahol jól ismerik a gzorb 
hadsereg szervezetét, ez a hir méltán feltűnést 
keltett, mert köztudomású, hogy béke idején a 
szerb hadsereg tizenhatodik gyalogezrede csak p-, ■ 
peron létezik. Nyílt- kérdés marad tehát, miért ep­
ren ezt az ezredet ajánlotta fel Péter király Mik­
lós czárnak, miért éppen ezt, mikor egész csomó 
o.ynn tényleges szerb ezred van, amely még egy 
uralkodó tulajdonát sem képezi. Ki sein fejezhető 
feltűnést keltett azonban, mikor a szerb hadsereg 
hivatalos lapja közölte, hogy Miklós ezár mtsgen- 
fpaye. hogy n nevezett ezred ezután a „II. Miklós 
czar nevét viselő 16. szerb gyalogezred" czimeh 
vegye fel. Megengedte. Mit jelent ez? Azt jelenti, 
hogy megengedte ugyan, hogy az ezred az ő novét 
viselhesse, de az ezredparancsnokságot nem fo­
gadta eZ. Ez világosabban azt jelenti, hogy Miklós 
czar megunom látja elérkezettnek azt az időt, hogy 
önmaga és a szerb hadsereg között ilyen intim 
köteléket létesítsen, nem látja elérkezettnek az 
ulot. hogy a szerb hadseregnek ily módon tagjává 
legyen. Katonai szakiértiak mondják, hogy ilyen 
eset sohasem fordult még elő az európai hadsere­
gek történ etében.

Lakoma Márk Lajos tiszteletére. Művészek 
és Írók s a művészet és irodalom barátai ma este 
lakomát rendeztek Márk Lajosnak, a kiváló fes­
tőművésznek tiszteletére az Andráss.v-uti Bokros- 
féle vendéglő különtermében. Márk Lajos néhány 
nappal ezelőtt jött haza látogatóba Amerikából, 
ahol nagy művészi sikereket ért el. Ebből az alka­
lomból rendezték barátai a lakomát, amelyen né­
hány százan jelentek meg, közöttük a hivatalos világ 
előkelőségei és a társadalom számos kitűnőségei is.

Október hatodika. Az Egyetemi Kör elnök­
sége. az nktvber hatodik! matiné pregrammját vég­
leg a következőidben állapította meg. Az egyetemi 
ifjúság október fi-iki ünnepélye pénteken pont fél 
11 orakor kezdooik a 1 óvárosi Vigadó nagytermé­
ben. Az ünnepélyen mint közreműködők részt- 
vesznek Jászai Mari, a Nemzeti Színház örökös 
layjn, B, Andor Mária. Aóczé Antal és zenekara. 
uz Egyetemi Énekkarok. Az ünnepi beszédet, dr 
Kégyessy László egyetemi tanár, a megnyitó be­
szédet pedig Oláh Kálmán mondja. A nagytermet 
a közönség számára 10 órakor nyitják meg, kü­
lön belépőjegy nem szükséges.

— Megsértett magyar czimcr. A nyitramegyei 
közigazgatási bizottságnak a pobedényi ozimer- 
sértés ügyében hozott határozata alapján liákó-zy 
Fajos vágujhelyi Jo.-,zolgabiró tegnap kiszállt Po- 
bedényben és a községi elöljáróság s az iskolaszék 
jelenlétében ünnepélyesen elhelyezte az uj magyar 
ezimert és az iskolai fülirntot.

A balett titka. Megírtuk, In-gy Kisvárdán 
eg.v uiias öltüze-ü, ismeretlen ember agyonlőtte 
ni gát. I s n*'\ tvl-n levele; hegyett hatra, hogy ne 
kéréssé!; a téri ember tolt valamik'-;, de
letört. Tomes- k r.|. A halott titka most végre 
mégis kid riilt- A f uyképo után felismerték, 
h'j-' ‘ Jr. Sziv-s Uáli.it. t.eibvszlói kö.-,"vtt.yzői s— 
ß(<j_ 'jilt or. illető, A mit tehetségű, egykor elő­
kelő irodaju üyvvéd annyira clziiíjött, lioev sik­
kasztja miau. már büntették is. Pad rali közjegyző 
Ingta pártját a sz.-plehe.r-égO, de letört emb -rne!'-, 
aki azonban .toltevője bi (almával is visszaélt, n 
közjegyzői ireja egyik ügyfelétől ezer koronát 
sikkasztott, M tu fán Dohr, czenhen elkártyázta a 
t' -ir-t, Kisv-ird.tru szökött s olt ne mlötte nmgiit.

- kehlet- Félix meghall. Bér-bői, '. lentik 
nekünk: Bade,then (Bé,- mellett) ma m-.-F,::'; 
KolJer Félix Károly a ..Xeue Freie. 1’ressF f-lo- 
,os szerkesztője. Hárem évtizeden át töltötte be ezt 
az .illái t, és esni; súlyos Letet:;.ego ülői te ki a tol­
lat a kézből. ITos-1 etegesk-: ,>tt, Bad-aiben. 
uFiz.Ktn nmet. meg,állottá szenvedéstől a halál 

■‘1 éves korában.

— A nők választói jtga. A nők választójoga 
érdekében küzdő feríiliga meghívására dr, C. V. 
Dyrsdale ma délután előadást tartott: Mit tettek 
az angol férfiak a nők választójogáért? czimmel. 
Dr. C. A'. Dyrsdale, aki azelőtt a londoni műegye­
tem farmra volt és igen elismert tudós, egyike a 
leglelkesebb és legkitűnőbb agitátoroknak, akik a 
nők választójogáért küzdenek. A kiváló férfin szí­
vesen telt eleget a budapesti férfiliga meghívásá­
nak és ma délután hat órakor tartotta meg előadá­
sát a Pesti Lloyd-társulat dísztermében, amely 
egészen megtelt nagy és előkelő közönséggel. Az 
elnöki emelvényen dr. Dirner Gusztáv és Ziper 
novszky Károly egyetemi tanárok ültek.

Gr. Dirner Gusztáv, a nők választójogáért 
küzdő férfiliga elnöke rövid szavakkal vezette be 
Dyrsdale előadását.

Hosszas éljenzés és taps fogadta dr. Dyrsdalot, 
aki mosolyogva köszönte meg az üdvözlést, azután 
megkezdette előad ását.

Nagyon örülök — kezdte dr. Dyrsdale — hogy 
a magyar közönség előtt a nők választójogának fon- 
/.,9 ,\arsat almi kérdéséről bezélhetek. Az an^ol 

feríiliga 1006. februárban alakult, keletkezését an- 
nak a rokonszenvnek köszönhette, amelyet számos 
tei'íi azok iránt a nők iránt érzett, akiket börtönbe 
Jeteitek mert a képviselőháztól jogaikat követel- 
;ek; Jaeob3 ««yvfid volt az, aki néhány
börtönből kiszabadult hölgy tiszteletére rendezett 
lakoma alkalmával indítványozta a férfiliga meg­
alakítását; nehány nap múlva a társaság többi tagul 
megindította a szervezkedést, amely állandóan fej­
lődött ; ma a ligának és vidéki fiókjának több ezer 
tagja van. Munkánknak több ága volt, Segítették a 

I fiZ .meötlD«ci“fk rendezését és később külön agi- 
I taltfk a n,olc választójogáért a társadalomban és“ a 
j Parlamentben. A nők gyűlésein a rendezést vállal-
' lit Ai tu‘lt^ö1 '^'mteikben a nagy zászlókat 

it ik, férfi előadókat szolgáltattak mindezekhez. 
4 Gneens-Hallban nagy gyűléseket tartottak fér-

°* h,etenkint London parkjaiban 
gyűjtöttek össze a közönséget szabad ég alatt _ 
ugyanilyen módon működtek vidéki fiókjaik" is 
De az utolsó lilét év-ben a hasznos tevékenységnek 
v?if íriV?-lfc,mfS számukra. Legfőbb törekvésük
te; w ^l,l'!U^-,6ta; h.?F a HSa tagjainak válasz­
ol hatalmút kihasználják a mozgalom Javára és

-f te) Mi-r,ÓitVa aSZtH alk!alm|ával teljes erőnkből
L,Í ÍSiarra’ fóríiak javallatait

I fJJLan / tIo!tÁk kamara biztosítsák, akik hívei a 
j 10k '•“/«sztojoganak. Bár a tagok nagy többsége a 
I ,™ui;s Parthoz tartozik, túlnyomó többséggel
ÍZTrui 3 ™ult,evbe^1 eS7 olyan határozatot, 

nely tiltakozott a kormány eljárása ellen. Azóta 
minden választásban a kormány ellen küzdöttem 

I amíg a miniszterelnök Mr. Asquith meg nem
bvasLhvy avlmat -,ad a vHasztójogi törvény- 

! -G^aslat tárgyalásara. Működésük legnagyobb si-
I ke™ ;iz úgynevezett Comittes alakítása. Ez a bi­

zottság nagy energiával dolgozott olyan törvény- 
. javaslat tervezetén, amely legjobban egyeztetné 
i 0Ssff a különböze, politikai érdekeket. Munkájúi,- 
j erndmeuya a ,..Conciliation-Bili'1 kitünően szol- 
j ßa]ia ezt a °zélt es kétszer jutott el nagy többsvg- 

gel a második felolvasásig. Ezidén a szavazatok 
j ara?.ya -y5j88, ami sokkal nagyobb többség, mint 
I nmiJyent cbrmely kormány előterjeszt és kapni 
! szokott, A férfiliga tagjai vállvetve dolgoztak

azou, hhogy ez a törvényjavaslat döntő szavazásra
bocsattassek es most amidőn a miniszterelnök 
beleegyezett, a javaslat remélhetőleg törvvnvnvó 
válik a jövő évben. Megemlítésre méltó, hogv az 
angol ferfihga alakulása ugyanilyen szervezke- 

re 'urta Hollandia, Francziaország, Németor- 
sM-r, Magyarország és az Egyesült-Államok fér- 
fiait; mindezeknek képviselői a stockholmi nőkon- 
gressz.ua alkalmából találkoztak ezidén és megala­
kították a f-'rti ligák v ilágszövetségét, amelvjv-p 
egyidejűiig megalakult a svéd férfiliga is.

: - teleki s előadást lelkes éljenzés és taps 1;". 
vet le. Ezután Glücklich A'ihno. a Feministák 
Egyesületének elnöke, tolmácsolta maevar nxel­
ven az előadást,

Iffy orosz kém. Krakóban a rendőrség ea - 
oros?. kémet fogott el. Az egyik krakui szállodX 
i,an 1.'tartóztatták Wagner Zsigmond 27 éves volt 
orosz vasúti hiva lain okot, éppen abban a pillanat­
ign- amikor a varsói orosz vezérkar részére Alcn- 
t "f készítet t, Wagnernél mindenféle kompromit- 
tál,', iratokat, é- egy zseb-fényképező készüléket 
fog 1.1 b a k le. Kiderült róla, hogy ni ár r, felsö- 
miiryar-rszápi -űzi hadgyakorlatokon kémkedett 
és azután a ki-kői és przcmysli erődül; kikém­
lel vs--vei foglalkozott, A Wagnernél elkobzott 
iratok alapján a kromsi nafta-társaság cgv 
könyvelőjét is elfogták, akit az a gyanú ér, hogy 
a kémkedésnél kezére járt \A agnernek-

>: .tll
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•— A kolera. Budapesten a kolera veszedelme 
elmúlt' és 111a sem történt a fővárosban megbetege­
dés. Újpesten a Váczi-ut Öt!, számú kolerafészek­
ről ma a iárványkórházba szállították 1 iicsek 
György hatéves fiút. Most már különben alig vau 
lakója a két újpesti kolerás bérkaszárnyának, ame­
lyekből a járványkórházon keresztül csendesen el­
költöztek a kolerás temetőibe. Le is bontják a két 
házat, amelyekből kiindult a fekete halál pusztító 
útjára. A vidéken történik még it-t-ott kolerás meg­
betegedés. A belügyminiszter jelentése szerint fo- 
rökVocsén, Adonyban, Báziáson, Berzászkán és 
Moháes-Margittán egy-egy ember betegedett meg 
kolera gyanúsan

Törökbecsén ma hét újabb koleragyamis meg­
betegedés fordult, elő. Haláleset ma nem történt. 
A Tiszát a csendőrség elzárta. Kaiser egészségügyi 
felügyelő a városban tartózkodik és személyesen 
ügyel fel az óvintézkedések megtételére.

Temesvárról jelentik: Az Al-Duna melletti 
Plavisevicz'r'l ma két koieragyanus tünetek közt 
megbetegedett egyént szállító-ta te egy bajorul n 
járvány-kórházba. Dubován, ló*okbecsén es örso- 
ván a mai napon nem fordult elő újabb kolerás 
eset. Az iskolákban az előadások szünetelnek, ugy-
sznten'a közhivatalokban is beszüntették a tár­
gyalásokat.

— A megvádolt mentőiguzgató. A Budapesti 
Önkéntes Mentő-Egyesület mai napon tartott 
ülésén, amelyen gróf Karátsonyi Jenő elnök, Ro- 
honczy Gedeon és lovag Fáik Zsigmond alelnökök, 
dr. Brüll Ignácz, Fuchs Lajos, |Yuk_ Gyula, Da­
rányi Béla, Haggenmacher Árpád, X ajda Adolf és 
Baránszky Gyula vettek részt, folytatólag foglalko­
zott dr. Kovách Aladár igazgató-főorvos által ön­
maga ellen beadott fegyelmi kérvénynyel. Az 
egyesületi elnök bejelentette, hogy nem lát. okot a 
fegyelmi vizsgálat elrendelésére, de a közönség 
megnyugtatására előzetes vizsgálat megejtcsét tart­
ja szükségesnek, melyre Rohonczy Gedeon elnök­
lete alatt 5 tagú bizottságot kórt föl az igazgató­
ságból. Ezen vizsgálat fogja megállapítani, forog-e 
fönn ok fegyelmi eljárásra. Rohonczy Gedeon in­
dítványára pedig elhatározta, hogy a közönség tá­
jékoztatására a következő nyilatkozatot teszi közzé:

Egy budapesti esti lap a Mentő-Egyesület 
igazgató-főorvosát nemcsak ebben a minőségében, 
de egyéni tisztességében is meggyanúsította, meg­
vádolta. A fölhozott vádak az egyesület elnöksé­
gére és igazgatóságára is. mint akik az állítólagos 
visszaéléseket éveken át tűrték, árnyat vethetne. 
Ez okból a mai napon megtartott igazgatósági ülés 
a következő kijelentést, teszi: Legjobb meggyőződé­
sünk, hogy egyesületünk vcgczélja, a mentési szolgá­
lat hü és kötelességszerü teljesítése úgy alkalma­
zott működő orvosaink és tisztviselőink részéről, 
mint egyesületünk önzetlenül, minden anyagi ér­
dek nélkül működő tagjai révén, kifogástalan. Ki' 
jelentjük, továbbá, hogy legjobb ludomásunk sze­
rint visszaélés vagy inkorrektség egyesületünknél 
elő nem fordult, mindazonáltal az általánosságban 
elhangzott vádakra nézve az előzetes vizsgálatot 
elrendeltük. Budapest, 1911. október hó 4. Gróf 
Karátsonyi Jenő s. k., v. b. t. t.. elnök. Rohonczy 
Gedeon s. k., alelnök, lovag Fáik Zsigmond s. le., 
nlelnök.

— A toulcni temetés. A ..Libertc“ áldozatai­
nak temetése sem folyhatott le izgalom, és katasz­
trófa nélkül. Most utólagosan jelentik az újabb 
izgalmakat. Az arzenál szoczialista munkásai vö­
rös zászlóval vonultak ki. mire a rendőrség erőnek 
erejével cl akarta venni a zászlót. Ebből összeütkö­
zés keletkezett, a gyászmenct kocsijainak lovai 
megbokrosodtak és a tömeg közé rohantok. Mene­
kült mindenki hanyatt-homlok, Maga Fallicres el­
nök is a rohanó sokadalom közé került és elsodorta 
a nép. A színháztéren az elnököt kiszabadították 
s aztán visszatérhetett a fogadóba. Azalatt a nagy 
néptömeg nekiment a tribünnek, amely beomlott. 
Néhány száz ember lezuhant és Létcégbesetten 
jajveszékelt. 232 megsebesült, közülük harmdn- 
czan súlyosan.

— Utazás a vasúti kocsi tetején, Kmotyó Ká­
roly napszámos Szerencsről Miskolezra akart 
utazni, hogy a kórházba felvétesse magát, miután 
azonban pénze nem volt, felült Szerencsen egy 
vasúti kocsi tetejére és úgy tette meg az utat 
Miskolczig- A miskolezi állomáson azonban észre­
vették, amikor a kocsiról le akart mászni, bevit­
ték a rendőrségre, ahol az eljárást meginditották 
a szerencsétlen ember ellen.

— Pusztuló magyarok vészkiáltása. A magyar­
ság egykori büszke fellegvárából, a kincses Erdély­
ből nem szűnik meg a pusztuló magyarság vészkiál­
tása. Ilyen megható segélykiáltás hangzik fel mos­
tan az alsófehérmegyei Örményszékes községből is, 
ahol a református templomot, a magyar templo­
mot még 48-ban felégették az oláhok. A környék 
oláhsága ma már a pusztult templom népét is el­
temetéssel fenyegeti, akik azonban állják az élet­
halál harezot. Bár szegényen, bár megfogyatkozva 
fel akarják építeni a magyar templomot, de mivel 
éhez a saját erejük nem elég, a magyar társadalom 
segítségét kérik. Esdö szavukkal a magyar társa­
dalomhoz fordulnak, hogy segítsen rajtuk jótékony 
filléreivel, mert különben nr lesz fölöttük a pusz­
tulás s rövid időn isméi egy magyar faluval keve­
sebb lesz Erdély büszke bérezel közt. A jótékony­
adományok a református egyház gondnoki hivatalá­
hoz küldendők Örmény.székesre, utolsó po: ta : La­
da mos, Alsófehér vármegye.

— A fátyolos hölgy regénye. A zalamegyei
Letenye egy rejtelmes és szövevényes bűnügyi 
regénynek leit a színhelye. A regény hősnője egy 
fiatal, fátyolos urileány. A regény első fejezete 
Szombathelyen kezdődött. A múlt hét elején egy 
Gáspár Ferencz nevű fiatal szobafestősegéd sétáit 
az ntezán az esti órákban, amikor egyszerre meg" 
szóbtotta egy ismeretlen, uriru-hás, fátyolos 
hölgy:

— Akar-e a barátom lenni? — kérdezte {'öle.
Gáspár nem utasította vissza, sőt kérésére 

elutazott vele Nagykanizsára. Feltűnt neki a szép 
leány ideges viselkedése s nagyon meglepte, ami­
kor azzal állt elő, hogy — ölje meg a letenyei 
járásbiróL Szívesen megfizeti ezért a szolgála­
táért . . . Gáspár nem vállalta el a szörnyű meg­
bízást, hanoin faképnél hagyva a leányt, vissza­
utazott Szombathelyre s a muH szerdán följelen­
tést tett ebben a dologban a rendőrségen. Még 
aznap este letartóztatták Szombathelyen azt a 
hölgyet, akit azonban — mivei tagadott — szaba­
don bocsátottak. A fátyolos hölgy-, akiről megál­
lapították, hogy Bauer Ilona a neve s aki jómódú 
szombathelyi családból származik, két nappal ké­
sőbb elutazott Letenvére. Az előre értesített 
csend'örség rögtön letartóztatta, amint odaérke­
zett Kihallgatásakor tagadta, hogy bármiféle sö­
tét szándékot rejteget. Személyazonosságának 
megállapítása végett a csendőrségre hívták dr. 
Farkas László királyi járásbirót, aki ellen állító­
lag merényletre készült. Amikor dr. Farkas be­
lépett a terembe, Bauer Ilona hirtelen revolvert 
rántott elő a zsebéből,

—- Most meghalsz, gyalázatos! — kiáltotta s 
rá akarta sütni a fegyvert.

A revolver azonban csütörtököt mondott s a 
csendőrök rögtön lefegyverezték a merénylőt.. 
Megállapították, hogy a fegyver nem volt használ­
ható állapotban. Bauer Ilona most már természe­
tesen nem tagadott tovább s megtörtön vallott. 
Elmondta, hogy egy letenyei fiatalembernek volt a 
menyasszonya, aki azonban nemrég váratlanul 
visszaküldte a jegygyűrűjét. Csakhamar meg­
tudta ennek az okát is. Állítólag dr. Farkas László 
kijelentette volna a vőlegényének, hogy neki sze­
relmi viszonya volt Bauer Ilonával.

— Pedig ez rágalom. — mondta, a szerencsét­
len leány a csendőröknek

I)r. Farkas László járás bíró kinyilatkoztatta, 
hogy Bauer Ilona vádja nem felel meg a valóság­
nak. Lehet, hogy valaki félrevezette, vagy hogy az 
elméje nincs rendben. A vizsgálatot folytatják 
ebben a rejtelmes ügyben.

— Megfulndt evésközben. Kasa Gusztáv lipót- 
mo7oi ápolt, ma evésközben megfulladt, miután el­
mulasztották a szegény elmebeteg körül a szoká­
sos é-s megkívánt óvrendszabályokat, A szeren 
előlien mindig éhes volt és ha eléje tették az 
ételt, mohón, két kézzel tömte magéiba. Ma valami 
kemény csontos bust adtak neki ebédre. Kass 
hozzálátott az evéshez, kidülledt szemekkel, kékes 
arezczal nyelte a húst, amikor egy osont akadt 
meg a torkán. Kétségbeesetten kapkodott levegő 
után, de segíteni nem lehetett rajta: megfulladt.

— A vonat elé vetette magát. Élesdrö! jelen 
tik: Indrej János bánlaki lakos a falun, éjjel 2 
órakor áthaladó gyorsvonat elé vetette magár, 
mely agyongázolta.

— Megszökött világot látni. A fővárosi alb.m- 
rendörsóg megkeresésére a fiumei rendőrség a 
gyorsvonat érkezésénél letartóztatta (tömöri Ernő 
14 éves gépésznövendéket, aki szüleitől megszökött, 
hogy világot lásson. Az öt nyelvet beszélő gépész- 
nüvendékM haza fogják tolonczolni,

•— öngyilkos urileány. Egy szép, tizennyolc/, 
éves leány dobta ol ma az életét magától s ezzel 
gyászba borította a főváros egyik legtekintélyesebb 
családját. Burián Béla ügyvéd, udvari tanácsos 
leánya, a szépséges Burián Erzsiké föbelötte magát 
és kiszenvedett. Az életunt urileány szülei a Kos­
suth Lajoe-uteza 1. szánni házában, a Ferenezie»: 
bazárjának második emeletén laknak. Ma délelőtt 
nagytakarítás volt a hétszobás lakásban s a leány 
maga is segített a házimunkánál. Jókedvűnek lát­
szott. s anyjával, valamint otthon levő három fia­
talabb fiútestvérével vidáman beszélgetett. Félcgy 
óra tájban leányszobájába vonult, vissza s ott kö­
vette el az öngyilkosságot. Revolverrel halántékon 
lőtte magát s eszméletlenül terült el a szoba pad­
lóján. A lakásban senki sem hallotta a lövés zaját 
s csak néhány perczezel később, amikor anyja vé­
letlenül benyitott a szobába, tudta meg a megren­
dítő esetet. A szoba padlóján eszméletlenül feküdt 
a leány, halántékából ömlött a vér s kezében szo­
rongatta a fegyvert. A kétségbeesett, anya nyom­
ban elhivatott egy közelben lakó orvost, aki meg­
vizsgálta a sebesültet s azonnal látta, hogy az élet­
unt leány állapota reménytelen s ezért azt a tana. 
csőt adta, hogy a mentőkkel szállíttassák el a 
leányt egy szanatóriumba. Mialatt a mentők meg­
érkeztek, hazajött a leány atyja is, akit szintén tel­
jesen lesújtott a tragikus eset. A mentőkoesin az 
életunt leányt a Pajor-szanatóriumba szállítottál: 
s nyomban utána követték kocsin atyja, anyja, 
nagyanyja és nagybátyja, dr. Ha huss Géza egyet, 
magántanár. A szerencsétlen leány még ólt, amikor 
a mentokocsi a szanatórium elé érkezett. Felvittük 
az egyik betegszobába, ahol néhány perez múlva, 
anélkül, hogy csak egy pillanatra is visszanyerte 
volna eszméletét, meghalt. Hogy a feltűnő szép­
ségű fiatal urileány miért követte el az öngyilkos­
ságot, azt nem tudják, mert levelet, vagy Írást., a 
moly végzetes elhatározását megmagyarázná, nem 
hagyott hátra. Hozzátartozói azt hiszik, hogy bete­
ges idegessége miatt szánta magát halálra, de azt 
is beszélik, hogy boldogtalan szerelem adta a ke­
zébe a fegyvert.

— Taxi-siralom. Október 16 a kitűzött Határ­
időben, melynek betartására szerződés kötelezi a 
taxaméterek száll]itásávial megbízott léét vállal­
kozót., a budapesti bérkocsik nem lesznek teljes 
számban ellátva taxaméterrel. Mintegy ötszáz 
kocsi felszerelése van még hátra, s miután más­
fél hónap alatt, nytolczszáz kocsinál alig többel 
készültek cl, bizonyos, hogy a munka hátralevő 
részét időre befejezni nem lehet. Komplikálja 
még a dolgot az a körülmény, hogy október 23-án 
a zárt kocsik időszaka következik s most ezekre 
kell a készüléket, áütszorelui. Fiz a munka gyor­
sabb tempóban fog haladni, mert. most már nem 
kell várakozni a taxaméter-szerkezetek elkészí­
tésére, de viszont nehézséget támasztanak a bér­
kocsisok, akik a/, átszcrelési díjon kívül felmerült 
uj költséget, a zárt kocsikra nem alkalmas hajtó- 
kószülékek diját, vonakodnak megfizetni. A 
bvrkocsitulajdonosok sérelmesnek látják, hagy a 
zárt. kocsikat nagyobbára uj, hosszabb haj tóké-zü• 
lékkel kell ellátni. Eredetileg busz koronáit kellett 
fizetniük a hajtókósziilékért, melyhez most az áí- 
szerelét;i clij fejében 10 korona járul •.) ahol a 
nyitott, kocsi hajtókésziiléke nem felel meg, ott 
újabb busz korona költségük van a bérkocsitulaj­
donosoknak. Ezt többen nem akarják megfizetni s 
nagy az elkeseredés közöttük, annál is inkább, meri 
a taxaméter tarifája körül felmerült eérelmekvL se 
teljesítették.

— A milliomosok klubjának betörői. Tegnap 
a Hungária Klub Dorottya-uteza 1. szánni irodahe­
lyiségében észrevették, hogy a va;szekrény zárja 
romlott. Lakatosi hívtak, aki megállapító! ia, hogy 
a vusszvkrény zárjában egy álkulcs eltörött vége 
van. Xalnki megpróbálkoz-vt a vasszekrény kifosz­
tásával, amelyben l'i.tino korona veit. A nyomozás 
során n gyanú Vrnga ,V.:sef huszonhét éves szol­
gára irányult, aki he is vallotta, hogy ű akarta ki­
fosztani a ] énzszokrényt két társával, /immer Ká­
roly huszonegy éves lakatossal í-s Darányi Pál hu­
szonhárom éves urasági inassal. A három betörő* 
a rendőrség Irt artézi: ita.

— liovgrtt ftiszt riizlet. Az éjszaka a kb-kunfél- 
egvházai Népbank épület éhen beégő*, t a Beregi- 
féle füszerkereskedés. Szerencsére az üzletben 
fölhalmozott szesz, terpentin és petróleum nem 
robbant föl. Az üzlet fölött van a Kn pp I-szálló 
melynek vendegei riadtan menekültek szobáikból«

1 *
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Csütörtök, október 5,

— A főhadnagy szerelmi drámája. A szeren­
csétlen honvédhadnagy, Lázár Ödön felett már 
sir domborul, de ellenfele, Bartl Róbert főhadnagy 
dolga s maga a lezajlott szerelmi dráma minden 
előzményeivel élénken foglalkoztatja a pogári és 
katonai hatóságokat. A rendőrségnél ma kihall­
gatták a gyilkosság színhelyének, a Bajnok'utcza 
21. szánni ház lakóit, akik az esetnek tanúi vol­
tak. A hadbíróság pedig Bartl főhadnagyot vak 
latja s igyekszik a Lázár hadnagy előéletének 
adatait összeszedni. Miskolozi jelentések szerint 
ott Lázár Ödön igen költekező életet élt és állan­
dóan pénzügynökökkel állott összeköttetésben. 
Tgen sok váltója volt. forgalomban, amelyek 
Lázár Lórán Inak, továbbá Lázár Lóránt feleségé­
nek, a néhány év előtt fővárosi színpadokon szc 
rOpelt Batizfalvy Elzának aláírásával jutottak le­
számítolásra. A pénzügynökökön kívül ékszeré­
szekkel és kereskedőkkel is sok baja volt Lázár­
nak. Deutsch Ignácz ékszerésztől különböző ék­
szereket vett azzal, hogy gazdagon meg fog 
nősülni s a menyasszonyának veszi az ajándéko­
kat. Az ékszerekért nem fizetett s másnap nyom­
ban zálogba tette. A záiogczédulák Deulschhoz 
kerültek, aki nem akarta azokat visszaadni Lá­
zárnak, aki kardot rántott a kereskedőre. Deutsch 
erre kést rántott. A jelenet alatt a forgalmas 
Széohenyi-utczán százakra menő tömeg gyűlt 
össze. Rendőrök jöttek az üzletbe és igazolásra 
szólították fel a hadnagyot, akit át akartak adni 
az őrjáratnak. Ebben a perezben érkezett oda 
Lázár bátyja, akinek közbenjárására elálltak az 
elvezetéstől, sőt Deutschnak is szavát vették, 
hogy nem csinál botrányt a dologból. A rendőr­
ségen kihágás miatt mégis éljárás folyik az 
ügyben, amelyet Kopácsy kapitány referál. Meg­
próbált Lázár ékszereket szerezni hianco-váltók" 
ka! is, de özvegy Schwarcz Mórné ékszerüzleté­
ben csak úgy akartak neki a váltókra ékszert 
adni. ha előbb meggyőződhetnek az aláírások 
valódi.- ipáról. Ebbe azonban Lázár nem egyezett 
hp!e. Weiszlovit.s Samu ékszerésztől 800 korona 
értékű ékszert rendelt, amit azonnal el is zálögo- 
■ dőlt hon koronára. \ kártya és a könnyelmű 
rőt miatt fi lg'-ölem let I az adóssága a pinezérek" 
nél is. Bari! Rudolf főhadnagyot szolgálati ügy­
ben helyezték ál bzatmárról Miskolczra. Hónapos 
szobában lakott a. feleségével és minden szabadi­
dejüket az A h b á z i á-k á v éh á zb a n töltötték. Az

EGYETÉRTÉS
— Kolerariadalom a vonaton. Zomborból ja- 

lentik: Schneider Jakab 50 éves u.’iverbt'.ezi ke- 
roskedö Kulúra utazott üzleti ügyben. Beszélge 
tés közben egyszerre szivéhez kapott és pár perez 
múlva meghalt. Holttestét Kulán kitelték a vo­
natból. Az utasok közt a kereskedő halála nagy 
riadalmat okozott, mert azt hitték, hogy kolerús 
volt, az orvosi vizsgálat aoznban megállapította, 
hogy halálát szivszélhüdée okozta.

— Szabályrendelet a fogtechnikusokról. A bel- 
uo-mmiozter a fogművesek (f-gtechnikusök) mu- 
Kodetsi körének meghatározása és a kérdés ronda 
zésénél fölmerüld átmeneti nehzségek migcldiása 
tárgyában szabályredcletet bocslátott ki, amelyet 
a Belügyi Közlöny holnapi száma közöl. A szabály­
rendelet első szakasza kimondja, hogy a fogászat 
[a száj üregben való bármiféle fogmii tétek végzése) 
az orvosa gyakorlat egyik ága. Ennek folytatására 
csak annak van joga, aki az 1876. évi XÍV. tör­
vény czikk 43. ós 44. szakaszaiban körülirt képesi- 
, , bír. A következő szakaszok lényogoseob ren- 
de kezesei ezek: A fogmüvessóg (fogtechnika) ír 
, , 1 evi. ni.ájua 10-án 12911. szám alatt keit k erei­
le tilelem ügyi miniszteri rendelet értelmében képe-

igazolásálioz kötött mesterség' s az lc,84. évi 
XVII. t.-cz. rendelkezései alá esik. A fogműves 
(fogtechnikus)- ipar mesterséges fogaknak vagy 

1 égősoroknak kizárólag fogorvosok rendelésére, il­
letőleg a kereskedelmi forgalom czóljaira >aíó el
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asszony oly feltűnően, viselkedett, hogy sok 
pletykát beszéltek róla a miskolezi asszonyok. 
Sokaknak lelvünt, hogy kokettál Lázárral. A múlt 
hetekben lezajlott felvidéki hadgyakoriatok a 
férjet, Baríl főhadnagy-ót Sztropkóra. szól'tolták. A 
feleségét a nénjéhez küldte Sza(marra. A vonatra 
észrevétlen ül feilopédzott Lázár hadnagy czivilbrn 
és meglepte az asszonyt. Lázár fölutazott az asz- 
szonv- után Szatmárra s ott megismerkedett a 
férjjel. Kalandját a vonaton később említette mis­
kolezi ismerőseinek, akik akkor még nem is 
sejthették, hogy a változatos életű, nyughatatlan 
fiatal hadnagyot ilyen hamar utoléri a végzet 
egy revolvergolyó alakjában.

— Timii ők üdülőhelye. A Magyarországi Ta- 
niiuk Szanatórium és Í Ál ülőhely Egyesületének
választmánya ma déle kit I. a Társad a Ivmludomáiivi 

I ársaság helyiségében dr. Bókay Árpád egyetemi 
tanár elnök lésével tartotta meg alakulása ó*a első 
tilos t. Az elnök megnyitó beszéde után /■><".< Jenő 
titkár tett jelentést a fel terjesztet I alapszabály "ik 
sorsáról. Ezután Kemény Simon ügyvivő a leülök 
részletesen referált az egyesület munkásiágának 
inegimlitásáról. Majel dr. Rózsa Tgnáez < lóaeTásn 
alapján a választmány elhatározta, hogy jövedelmé­
nek szaporítása ózdijából már ez iskolai év folya­
mán gyermek-délutánokat, szervez és ennek l enek - 
7'-i-ro egy több tagú bizottságot küldött ki. Végűi 
(rlücklich Vilma indítványára kimondták, hogy 
előadást tartanak az üdülés szükségéről és n czél 
fczorii üdülés módjairól.

— Villáim s baleset. Ma reggel Szabó Lajos 
húszéves joghallgató a Ynczi-ut 191). sz. ház előtt 
leugrott, egy közúti villamosvasúti kováiról. A lá­
bát tűrte. A Kúkus-kórházba vitték.

- AÁnintösszeütközés, Chateaubriand ímdleit 
n nyitva'i államvnsuton kát tchvrvonat összeiitkö- 
V-itU. Olyan heves volt nz összeütközés, hogy majd" 
nem minden vaggon kisiklott. A személyzet közül 
üógy ember meghalt.

. — —* vi.oj.iuua > U1U
keszitosei-o terjed ki. A fogműves tehát fogászat­
tal nem foglalkozhatik, vagyis a szájifregbvn sem- 
nuieie orvosi gyógykezelést vagv műtétet nem vé- 
geznet, közvetlenül hozzáforduló magánl'ekk ré­
szére mesterséges fogakat vagy fogsorokat nem 
készíthet 6 arra sincs jogosítva, hogy evéglfjl i 
szájból mintát vehessen, vagy az általa készített 
fogakat (fogsorokat) a szájba beleilleszthesse. 
Azoknak a fogműveseknek, akik e rendelet kelte 
idején a fogműves-ipart iparigazolvány alapján 
önállóan gyakorolták, amennyiben a kifejlődött 
gyakorlathoz képest a fogászat körébe eső művele­
teket is végeztek, méltányosságból megengedhetik, 
hogy ezeket a műveleteket folytathassák mindad- 
uig. amíg a fogműves-ipart önállóan űzik, a meny­
eken az e szabályrendeletben felsorolt feltételek­
nek eleget tesznek, különösen pedig az e szabály- 
rendeletben tóitelezövn tett vizsgálatot sikert-.-1 
megállják. Azok a fogművesek, akik nz itt tegedett 
kivéivies engedélyben részesülni kívánnak, a szó- 
banlwő műveletekben való jártasságukat és ügyes­
ségüket az végből szervezett, vizsg'áló-bi:t.rágok 
okitr gyakorlatilag igazolni kötelesek. Budapesten 
c.- Kolozsváron két-két háromtagú vizsgáló-bizott­
ságot alakítanak s ezek elnökeit., elnökhelyettese", t 
és tagjait- a vallus- és közoktatásügyi miniszter 
hozzájárulásává! a belügyminiszter nevezi ki. A 
vizsgálat érvényességéhez az elnöknek vagy elnök- 
helyettesnek és a két tagnak együttes jelenléte 
Szükséges. Azok a fogművesek, akik vizsgálatra, 
nem jelentkeztek, úgyszintén azok is, akik jelent­
keztek ugyan, de vizsgálatra nem bocsáttattak vagy 
a vizsgálatot sikerrel meg nem állották, r, fogmű­
ves-ipar korén kívül eső bármiféle fogászi ;t.üvelő­
től egyáltalában nem végezhetnek. A fen térni itett 
kivételes méltányosságra vonatkozó intézkedési:
csakis a jelenleg működő fogművesekre vunatko; 
ván, azok a fogművesek, akik iparigazolványt en­
nek a rendeletnek kelte mán szereztek, a fogászat 
körébei eső műveletek véc'zc.-éro a jövőben semmi 
körülmények között engedélyt nem nyerhetnek.
Azoknak a fogműveseknek névsora, akik a szabály­
rendeletben említett engedélyt elnyerték, annak 
idején a Belügyi Közlönyben meg- fog jelenni. 
Azokra a fogművesekre, akiknek a fog-orvos! gva- 
korlat, folytatása a múltban ö fcl-éeének legfel - 
söl b elhatározása alapján k'-pyeb'mböl megem-vd- 
tetclt, a most kiadott szabályrendelet intézkedései 
nem vonatkoznak.

— Tévedésből agyonlőtte a leányát. A Kecs­
keméttel határos gyű ni pusztán az, éjszaka rémes 
gyilkosság történt. KÍrták János tanyai lakost 
éjfél után felesége azzal költötte fel, hogy az, ud­
varon zajt hallott és nyilván a kutyájuk marako­
dik valamelyik szomszéd kutyájával. Kírták fel­
kelt. levette a szegről fegyverét, a tormiezra lé­
pett és a kc-i iiés mögött egy fehér, mozgó alakot 
látott a sötétben. Abban a hiedelemben, hogy 
tolvai ólálkodik a ház körül, elsütötte, fegyverét;

golyo talált és Kirí tik n lövés után elhangzott 
!ájdnlmns felkiáltásban felismerte 17 éves Róza 
leányának hangját, A leány te-tvérbátyja is fel­
riadt, a lövés zajára és rögtön az udvarra szaladt, 
hogy nővéren segítsen, de lilába, a leány néhány 
perez múlva meghalt. A mélyen lesújtott, szeren­
csét len apa önként, jelentkezett a esendővsegen, 
ahol nyomban meg is állapították, hogy végzetes 
tévedés történt.

— A tisztviselőknek tilos a sörivás. Németor­
szágban, a különféle kis- és nagy „Ruthshaus- 
kellerek“ ős hazájában meglepő, eleddig példát­
lan eset történt. Ott, ahol az egyetemeken a 
„burschenschaftok“ külön tudományként gyako­
rolják a nemes sörivászatot, támadt egy polgár- 
mester, aki megtiltotta az alárendelt hivatalno­
kainak, hogy sem a reggelijükhöz, sem a délelőtti 
„tízórásokhoz“ ne merjenek sört inni. Charlotten- 
burg város a hazája ennek a nagymerész német 
pedesztának, aki azonban a rendelkezésével nem 
nyerte el az egri nevet. Az egész Németországban 
felháborodással tárgyalják a lapok a charlotten- 
burgi polgármester „barbár és ostoba“ rendelke­
zését. Képtelenségnek bélyegzik, hogy a bcamte- 
rek a délelőtti munka folyamán ne üdítsék fel a 
torkukat. És oiztosra veszik, hogy a jó podeszta 
az altalános felháborodás súlya alatt vissza fogja 
szívni „barbár és ostoba“ rendelkezését, így vé­
gül mégis liáhoritlanul hozzájutnak a charlutteu- 
burgi tisztviselő urak a reggeli és délelőtti söröcs- 
kcjükliöz.

— A réztolvajok. A rendőrség letartóztatta 
Horváth István, Dcési Lajos, Mészáros Gusztáv 
és Gutleher József napszámosokat, akik. vasúti ko­
csik kifosztására szövetkeztek, de főképen rézdara­
bokat szerettek csenni. A Déli Vasút áUomása 
korul csatangoltak és sikerült is nekik néhány ko- 
csit^feJfesziteniök. Egy alkalommal egy hordó pá­
linkát loptak ki, elvitték a mezőre és részegre itták 
magukat. Más alkalommal egy szalonkocsiról le­
szedtek minden rézalkatrószt. A társaságot ma reg­
gel tettenérték. amikor a Császárfirrdő előtt egy 
bérkocsi kilincseit feszegették. Valamennyit letar­
tóztatták ,

— Hirtelen halál. A Gyorskocsi-utcza 23. sz. 
alatt levő menedékházban Szabó Anna negy-venhat 
eves varrónő hirtelen meghalt. Valószínűleg sziv- 
szelhudes ölte meg. Holttestét a törvényszéki or­
vostani intézetbe vitték.

; ~ -*'p»ölte a fiát. Szabó Lajos nagymegyeri 
gazdát, akit a komáromi esküdtszék gyújtogatás 
miatt szeptemberijén kilencz havi fogházra Ítélt, 
vasárnap saját kutjában halva találták. Eleinte ön- 
g.\ i 1 kesságr;V 'é'&ídöltük, de a kedden megtartott tör­
vényszéki bonczolás megállapította, hogy Szabó 
Lajos a fejére mért ütések következtében halt meg 
Ó3 holtan került a kútba. A nyomozó közegek gya­
núja a meggyilkolt édesapjára, id. Szabó Lajosra 
irányult, aki rövidesen be is ismerte tettét. Azzal 
védekezett, hogy fia részegségében meg akarta őt 
ölni s ö önvédelemből ütötte fejbe fiát, a kezében, 
levő baltával, majd megrémülve tettének következ­
ményeitől, felesége segítségével a kútba dobta a 
holttestet. Egy id. Szabó Lajost, mint feleségét, 
nyomban letartóztatták. A vizsgálat még folyamat­
ban van

Életuntak. Ma reggel Luk a Ödön tizen- 
kuenezéves hivatalnok az Lnyedi-utc-za 1.4. sz. 
lakásán jobbhalántékon lőtte magát. A János- 
kórházban ápolják. — Büchler Dezső húszéves hi­
vatalnok az Erzsébet-híd alatt a Dunába akart 
ugrani. A rendőr észrevette és megakadályozta 
szándékában- Büchler a főkapitányságon sírva 
panaszolta, hogy a lóversenyen elvesztette nyolcz- 
van korona havi fizetését és ezen keseredett el. —- 
Ma délelőtt a Király-fürdő egyik kabinjában 
Bunkóczy Lajos huszonhatéves X-ik tiizérezred- 
beil őrmester főbelőtte magát. Nyomban meghalt.

—■ A csábitó halála. Aradról jelentik: Kövesd 
községben Sztepnu Tódor fö’.desgazda szép fele­
ségének régóta udvarolt Konopán Miklós gazda, 
akinek felesége és öt gyermeke van. Az asszony 
mindenkor elutasította az udvarlót, aki azonban 
nem hagyott fel üldözésével. Sztopán és felesége 
erre elhatározták, hogy az erőszakos Konopánt 
elteszik láb alól. A asszony este találkát adott az 
udvarlónak a lakásán, ahol a férjével együtt do­
rongokkal agyonverték Konopánt,. A „.yilkosok 
a tett után önként jelentkeztek.

— Halálozás. Tomcsanyi Gusztáv min. taná­
csos, niárnmnrosi evdőigazgntó nz éjjel »zi*t ajban el­
hunyt. tizenhárom öv óta állott nz erdészet ólén, mely 
idií alatt egész sor népjóléti intézményt szervezett nz, 
erdészet körében. Halála vármegye-zerto mély részvé­
tet kelt,

O/v. Milkó J.lkaimé, Kínul: Karolina, akit szív- 
nemi sségo es jótékonysága folytán széles körökben 
nagyrabeerdlltek, életeink 71-ik évében Budapesten el­
hunyt. Halála tekintélyes családot borított gvászba. A 
haiottat bzegedro szállj iák.

■■S -fi h
Jf: sí,.
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x Royal-Orfciini, Budapest, Erzscbet-kömt 

81. sz. Színházi 6s varieté műsor. Kezdete 8 érakor, 
x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Fodor-féle vívóterem a Korom»hercaeer 

titeza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordlttntik 
n gyermeUtorna- és vívásra.

x Czim- és reklámtáblákat, nemesi czimere- 
ket készít Harsányt László. Budapest, VII., Hungária- 
kürut 155. Telefon 170—12.

x A méltőságos kisasszony, a kopeuliágni 
..Xordisk Film Compagnie" legújabb szenzácziős mozgó- 
fényképfcdvételCnlek a czime. 1". kétíeVvojiásos társa­
dalmi dráma, amelynek főszerepeit a dán királyi, szín­
ház világhírű művészei játszszák, remek szép uj mii- 
Bor keretében kerül bemutatásra az Apolló-Szinházban.

x Royal-Orfeum. Szemkáprnztatóan gazdag és 
páratlanul szórakoztató a Royal-Orfcunt uj műsora. A 
variété-részben: The Hamamura Family, a japán mi- 
kádé udvari artistái hihetetlen ügyességgel végzett 
csodás mutatványai, Reuter Brothers gladiátorok Bu­
dapesten még nem látott izomjátékai, a Piccard-cso. 
portnak „A newyorki betörők" czimii végtelenül ka- 
rzagtaté némajelenct, The Prince of 1 Yales tánezos 
angol fiuk és lányok. Lisa Rippert, a bájos fiatal párisi 
úizőz osztoznak az orfeumot minden este zsufo.'ásig 
megtöltő közönség viharos tapsaiban. A színházi rész 
legnagyobb slágere Zerkowiiz Béla nagysikerű ope­
rettje, Ssalontai Ferike, Mezei Ilonka, Viola. Giza, 
Doktor, Dezsöffy és Máté előadásában, amelynek min­
den számát viharos tapsok közt ujrázza a közönség. 
Ezenkívül Bársony és Tihanyi mókája, a Tutista és 
1‘itiáner és Az alvajáró ezimü darab aratnak óriási si­
kert. .1 Royal- Cuba rétben 10 uj ének- és tánezattrakezió 
lép fel. Vasárnap október 8-án délután 3 és fél órakor 
mérsékelt helyáru nagy családi előadás lesz az összes 
nttrakezivk felléptével.

Hamburg csapszékeiben.
*— Gonosztevők tanyái. —

Innak; a kemenezéket, amelyekben desztillálnak; 
a cihianti'pnlaczkokhoz hasonlító üvegedényeket, 
amikben a messze földön is hires italokat elszál- 
lil ják.

— Hogy vau az — kérdeztem a vendéglőst •— 
hogy ilyen ne ''-szabású szeszgyártás mellett helyet 
adnak az afféle csőcseléknek, aminőt a söntésbeu 
láttam i

— így van ez ősidők óta — felelte. A csap­
szék hozzátartozik a gyárhoz. Különben is sokkal 
többet jövedelmez, mint a szeszgyártás és az en 
gros-eladás. Rendesen1 három mégy száz márka folyik 
be naponként 10—16 pfenniges tételekből. Nem 
megvetendő ugyebár?

— Be hogyan tud ezzel a népséggel elbánni?
— Egyszerűen. A lármát és a veszekedést már 

úgy megszoktuk, hogy nem is halljuk. Ha pedig 
egyik-másik nagyon handabandázik, úgy a csapos- 
legények kiteszik n szűrét.

A legközelebbi vendéglőben hasonló kép. 
Elől a szurtos sőntés, hátrafelé egy alig megmász­
ható lépcső. Lámpással kisérnek a sötét helyisé­
gekbe. Az ablaktalan szobáiban keresztül-kasul fe­
küdt tiz-tizenkét alvó ember. Alkoholbüz terjen­
gett a levegőben. Hortyogásuk jöttünkkor se szűnt 
meg: nem ébredtek fel. Az éjjeli szállásért tiz 
pfenniget fizetnek fejenkint. Ágynemű nines, n 
párnát a csizmájuk pótolja. Négy órakor felverik 
őket és a hálóputrit kitakarítják.

EGYETÉRTÉS

SZÍNHÁZ és művészet.

Csütörtök, oldóbor 5«

Iszeghy Kálmán főrendező. (Évi bérlet 121. sz., ren­
des holyárnk, kezdete hét órakor.) — Pénteken, ok­
tóber ti-án „Toldi szerelmé“-t adják Mcdek, Am­
brusáé, Környey, dr. Dalnoki, Szemere, Pichler 
Venczell és Ney B. közreműködésével. (Évi bérlet 
122. sz.) Kezdete hét órakor.

(*) Bemutató-előadás a Nemzeti Színházban. 
A Nemzeti Színházban már az utolsó próbák foly­
nak a legközelebbi újdonságból, Márkus László 
„Attila" ezimü három tel vonó sós hun legendájá­
ból, amelyre már több mint egy hónap óta készül a 
színház és elsőrendű szereposztásban s ragyogó, 
korhű kiállításban viszi a bemutatóelöadás ‘közön­
sége elé. A darab első felvonása az alföldi rónasá- 
gon, a második Attila favázas palotájának egyik 
termében, a harmadik pedig a palota udvarán tör­
ténik. A bemutatóelőadás a jövő hót. péntekjén lesz.

(*) Hót hók a Vígszínházban. Góthnc-Kertósz 
Ella és Góth Sándor, akik egyévi távoliét után 
visszatértek a Vígszínház kötelékébe, szombaton 
lépnek fel először első nagy sikereik színhelyen. 
Ez alkalomból a „Tolvaj", Bernstein Henri s/.enzá- 
cziós színmüve kerül felújításra.

C) Pozsonyi színészet. A pozsonyi uj társulat 
primadonnája, Széehy Magda, tegnap mutatkozott, 
be a „Luxemburg grófja" női főszerepében, Angé­
lában. Sok tapsot kapott, amire Ízléses játékával, 
kiváló iskolázottsága hangjával ós illúziót keltő 
színpadi megjelenésével rá is szolgált.

(*) Lejáró Kossutli-szobor pályázat. A Györ­
gy őszen tmiklóson felállítandó Ivossuth-szoborra 
hirdetett pályázat határideje október (1-án, pénte- 
ken déli tizenkét órakor lejár. Kötelesek a pályáza­
ton résztvevő művészek e határidőig pályamunkái­
kat a városligeti Műcsarnokba beküldeni. Később 
érkező müveket, nem bocsátanak pályázatra. A mii- 
veket. a pályabirósúg néhány nap alatt olbirálja és 
a bírálat után a pályamüveket nyolez napra köz­
szemlére teszi a Mücsarnc/k tanácskozó-termében.

(*) A Könyves Kálmán kiállításának bezá­
rása. Vasárnap délben zárul be Vészi Margit és 
Kubinyi Sándor gyűjteményes kiállítása. Az érde­
kes kiállítás addig is hétköznapokon délelőtt 9-től 
esti 7 óráig hatvan fillér belépődíj mellett meg­
tekinthető.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
* A Kisfaludy-Társaság felolvasó ülése. Ma 

délután tartotta meg a Kisfaludy Társaság rendes 
havi felolvasó ülését Beöthy Zsolt elnöklete alatt. 
Az. elnök néhány szavas megnyitója után Vargha, 
Ctyula főtitkár folyó ügyekről tett jelentést. Ezután 
a felolvasásokra tért át a társaság.

Az első ülés tárgya Angyal Dávid rendes tag 
székfoglaló tanulmánya volt. Gyulai Pálról, a tár­
saságnak egykori főtitkáráról, majd mintegy bar­
mi néz éven át volt elnökéről. A kritikai tanul­
mány röviden megemlékezik Gyulai Pál családjáról, 
ifjúságáról és kezdő írói éveiről. Gyulai, aki önma­
gának is szigorú hirája volt, épp ezáltal tanult meg 
másokat birálni. Kritikáiban legtöbbször ingerkedö 
volt és sokszor gyilkos gunynyal támadt különösen 
a közepes tehetségű és a lóba költészet művelőire. 
Arany János irodalomtörténeti tanítását habozás 
nélkül követte és épp ezért, dogmatikus kritikusnak 
mondották. Velős rövidséggel foglalta mondatba 
kritikáit, de azokban mindig ezubjektiv'o maradt. 
Meg Kossuth Lajost. Petőfit és Jókait sem kiméit >, 
de azért sohasem feledkezett meg azoknak nagy 
érdemeiről. A tanulmány ezután cllu szelő és haza­
fias költeményeiről, szépirodalmi munkáiról, megírt 
életrajzairól és cmIékbeszédeiről számol Ív és hosz­
aza san foglalkozik Gyűlni Pál dramaturgi munkás­
ságával. Angyal végül Gyulai Pált mint, szerkesz­
tőt és politikai iró* méltatta, valamin*' ismérteMe 
Gyulai Pál felfogását az. iljabb irodalommal 
szemben. 1 tana Kozine Andor titkár lremutaFa 
Léván József ...\ szobor beszél" czimii sikerült kő! ■ 
töményét, amelyet az agg költő Tompa legutóbb 
leleplezett szobráról irt. A t •-z'-„l fogadott fel­
olvasás uán Vargha Gyula főtitkár ismertette Bzá-n 
T la Vendégnek négy szakasz, Horatius műfordítá­
sát. A sikerült forditagokat a közön- g szívesen 
hallgatta. A felolvasó illés előtt a társaság Shale - 
ponre-bizotHága tartott ülést fíorzerte-.y Albert

Óvjuk illeg gyermekeinket a gyomor- és; 
bélhuruttól! Kz. alattomos betegség oly sok 
gyei méh eletet rövidíti meg, begy alig talá­
lunk hozzá hasonló veszedelmet. Minden 
a'ív a kötelessége teliéit, hogy gyermekének 
már ti legkisebb g\cmornntiisnál is 2 i! 
evőkanálnyi Ferem-z. Jéizsvl'-kvseriivizet nj- 
jou. Kz a legenyhébb tiszta természetes 
hashajtó, melyet a gyermek .rvo-ok mindig 
ajánlanak. Óvakodjunk értéktelen utánza­
toktól.

Hamburg, szeptember végén.
Az óriási német Ha nsav árosnak szédítő for­

galma, mesés gazdagsága és ragyogó fénye mellett 
éppen úgy meg van a félelmetes sötétsége s undo­
rító salakja is, mint minden nagy városnak.

Ott a bámulatos kikötői sürgés-forgás tőszom­
szédságában van a St. Pauli városrész, mely nem 
csupán a tengerésinép és a munkásosztályok ott­
hona, hanem egyszersmind a mindenféle gonosz­
tevők buvó és mulató fészke, is- Hosszú utczákou 
végig minden házban van csapszék, varieté, kávé- 
ház. melyek egytöl-egyig a legalsóbbrendü élvezetet 
nyújtják a legalsóbbrendü publikum számára.

Minket különösen ezek a hamburgi asan 
, Kaschemme‘‘*nek nevezett esapszekék érdekelnek. 
Ezek is többfélék. Az egyik főképpen a zsebmetszők 
klubja. Amikor o. helyiségek ittas vendégeinek fel* 
puffadt arezát és zavaros tekintetét látjuk, nem. 
értjük meg, honnan veszik ezek az enervált embe­
rek a mesterségükhöz szükséges ügyességet?

De a következő pillanatban látjuk, hogy az 
egyik rosszul világított sarokban egy gyanús alak 
emelkedik föl egy pádról, ahol látszólag egy tár­
cával birkózott. Mind a kettő ittas; a pádon felevő 
aludt is s a másik felhasználta ezt a kedvező 
alkalmat, hogy a zsebeiben kotorásszon. E műve­
lete közben ébredt fel amaz s ebből támadt a 
parázs verekedés.

A vendéglős engedőimével bejártuk a c-sapszék 
hátulső helyiségeit. Sötét kamrák. Mindegyikben 
ezerelmes párok, .jöttünk nem hozta zavarba nzo* 
kát a szemérmetlen némbereket. Némelyik már 
őszhnju, egyik se szép, mindegyik visszataszító.

Egy másik p:nczevcndvglő közönsége nem voP, 
ennyire unaoritó, Meredok, alacsony lépesön, 
majdnem meggörnyedten jutottunk le. Ez legin­
kább a betörik találkozási helye. Egyikük, egy 
kellemetlen külsejű, hosszú legény, az egyik rend­
őrségi kísérőnkhöz furakodott.

■— Ha megint nyakon csip — mondta neki 
•— várjon, mig előbb n keresett pénzt elhelyezhet­
tem. Azután tehet, velem, amit akar.

Hasonló csőcselékkel van a harmadik csapszék 
Is tele, melynek mocskos süütéséből a tulajdonos 
tiszta irodájába jutottunk. () maga még egészen 
fii?.tál ember, a csinos menyasszonyával és két törzs­
vendéggel egy kerek asztalt ültek körül.

A házigazda előzékenyen fogadott s egy pohár 
jő sör elfogyasztása után körülvezetett n helyisé­
gekben. Megmutatta azt. a boltíves kamrát is. ahol 
gyömberszcszt — korcsmájának speczialitását, 
rumot s egyéb italokat gyártják. Láttuk azokat az 
edényeket, melyekben mintegy húszezer litert tar-

(*) Az „ödipusz király“ a Magyar Színházban.
Hogy a Iloffmaunsthal átírásában és Reinhardt 
rendezésében beállított Ödipusz* király mennyire a 
czirkuszra, a nyilt. térhatásokra, a nagy méretekre 
volt építve, azt legjobban talán ma érezhettük, 
amikor az Ödipusz királyt áthozták a czirkuszból 
a Magyar Színház színpadára. Reinhardték nem­
hogy segítségül, de úgyszólván aktiv szereplőül, 
közreműködőül vették azokat az évezredek óta ismert 
hatásokat, amelyeket az aréna nyújt és amelyek 
az uj kor színpadán részint elvesztek, ré­
szint átalakultak. A nagy dimenzióknak, a térnek, 
az egyszerűségnek a hatása közel áll a. fenséghez és 
a Rvinhardt-félc rendezés ezeket a hatásokat vette 
közreműködőül a görög tragédia méltóságéi pát- 
hoszanak, fenségességének a megérzékitésére.. Ma, 
amikjv ez a rendezés egy szigorúan hátát olt év 
nem is nagy terjedelmű színpadon hozta elénk a 
görög tragédiát, mintha letörpiilt, elvérzett, ki­
csúszott volna hol öle mindaz, ami az arénában 
még valami képen érezhető volt ós ami en­
nek a tragédiának ilyen nagy apparátussal és — 
valljuk meg — reklámmal és hűhóval való be­
állítását és előadását némiképpen jogosulttá tette. 
Égy zárt., fellett és eléggé intim jellegű színház­
ban nem hatottak úgy a nagy, méltőságos gesztu­
sok, a fenségesnek, a lesújtó, megfélemlítő hatása 
elveszett, ami a tömeg mozdulataiban az aréná­
ban grandiózus volt, az itt a mesterkélt ség látsza­
tát, keltette. Hozzájárult elicz az is, hogy a tér­
hatásokat fényhatásokkal próbálták pótolni. Na­
gyon is működtek a reflektorok. — És a 
színészek is. mintha érezték volna ezt az 
önkéntelen letörpülést, levetették a hotur- 
nusaikat, letompitották n hangjukat, Igye­
keztek alkalmazkodni a megváltozott viszonyokhoz, 
a tragédia valahogyan csöndesen, halkan lezárult 
és mi, akik végignéztük ezt a játékot, nem a sors 
tragédiájának megdöbbentő erejét, megfélemlítő 
fenségességét, borzongató, misztikus erejét éreztük, 
hanem mikor n nézőtéren kinyúltak a lámpák, meg­
dörzsöltük erősen kápráző szemünket és valami 
kis kiábrándulással, levertem, kedvetlenül mentünk' 
ki az utezúrn, C—lassa.)

(*) Az Opera házban holnap, csütörtökön 
Álatzenauer Mmgit bajor kír. kainaraóiicktsno \-**ii- 
dcgfcllépésévcl „A Walkür" kerül színre. A \en- 
dégmüvvsznő Brünnhilde szerepét énekli, kívüle 
Yasqv zné (Sieglinde). Flattné (Frieka).’ A-itlvs 
(«Siegmund), Venczell (íl unding). Yárady Sándor 
(\\ otan), tovah'La Sebet)k, Ambrusné, Pawn, Szí 
lágy iné, Fodor Aranka. Yáradi Margit, \' Válont 
IL Berts (walkürök)l lépnek fel a dalműben.' Ve’ 
zenyh itj. Ábrányi Emil karmester, rendezi AJ-
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elnöklete alatt, A bizottság elhatározta, hogy ebben 
a szezonban is három Shakespeare-inntinót rendez, 
amelyeknek elseje január 18-nn lesz, A matinék 
rendezésére a bizottság igazgatóját, Alexander 
Bern át tanárt kérte ltd.

;■ * Seines építőmester. Rndó Antal népszerű
vállalata, a „Magyar Könyvtár“ sorra adja ki 
irodalmi 1 ecsü, fordításokban Ibsen müveit. A ré­
gebben megjelent fordításokhoz csak nemrég jár 
rult A vad macska, most pedig a. nagy norvég költő 
cgyki legmélyebb szimbolizmust! és megragadó 
drámai hatású müve, a Seines építőmester jelent 
«reg a vállalatban. A darabot Ábrányi Emil for­
dította azzal a művészi biztonsággal és a nyelvnek 
azzal a minden árnyalatot visszaadni tudó 
jrazdag hajlékonyságával, mely Ábrányinak, a 
magyar műfordítás egyik főmesterének sajátság'!. 
Irodalmunknak nagy nyereségére szolgálnak ezek 
az Ibsen'forditások, mert a vállalat népszerűsége 
révén szétviszik a modern, dráma nagy refor' 
máló’jának müveit a közönség legszélesebb kö­
reibe ás pedig az irodalmi szempontoknak min­
denben megfelelő fordításokban. A Seines építő" 
mester a. Lampel R. (Wodianer F. és fiai) ezég 
kiadásában jelent meg, mint a Magyar Könyvtár 
kettős füzete. Ara 60 fllér.

* Grazia Deled<la magyarul. A mai olasz re­
gény egyik legkitűnőbb művelőjét, Grazia Deleddál 
eddigelé kevéssé ismeri a magyar közönség, holott 
egyike a modern európai irodalom legérdekesebb 
jelenségeinek. Szardínia sziklás vidékéről való s 
a képzelete is szülőföldjéből táplálkozik. Legszebb 
müveit a szardíniái nép külső és belső szenvedő" 
seiröl Írja. Írónőnél szokatlan megragadó erő, a 
rajznak és előadásnak egészséges realitása, «alak­
jainak és történeteinek színes megelevenitése 
jellemzi azt a hosszabb novelláját is, melyet most 
Bállá Ignácz gondos, lui és színes fordításában, 
fiadó Antal kitünően szerkesztett sorozatos válla" 
lata, a Magyar Könyvtár adott ki. A magyar ol­
vasó egy elsőrendű irói tehetséggel ismerkedik 
meg ebből a füzetből, mely Grazia Deledda egyik 
legjellemzőbb müvét adja. A füzet a Lampel R. 
(Wodianer F. és fiai) ezég kiadásában jelent meg. 
Ara 30 fillér.

* Magyar könyvtárak Amerikában. Az ame­
rikai magyarság számbeli folytonos szaporodása 
és a kulturális törekvések iránti érzéknek, főleg 
3. jókönyvek utáni vágynak megnyilvánulása 
arra inditoíln az egyes nagyobb amerikai váro­
sokban működő nyilvános könyv tárak igazga­
tóit, hogy uisérietet tegyenek külön magyar osz­
tályok felállításával. így Newyorkban, mint ál­
talánosan tudva van, a Carnegíe-féle nyilvános 
könyvtáraknak mindenik épületében vannak ma­
gyar könyvek is igen nagy számban beszerezve, 
Piltsburgban, a világhírű. Carnegie-Institute-ban, 
inelv könyvtár és muzeum is egyszersmind, a 
magyar irodalom legjelesebb termékei gazdagít­
ják a könyvtár állományát. Ugyanitt magyar hír­
lapok is állanak a közönség rendelkezésére. Mint 
újabban halljuk, a pennsylvaniai magyarság 
egyik íöfészkfbvn, Homesteadban, hol az aczél- 
király nagyszerű gyárai adnak foglalkozást a ma­
gyarok ezreinek: a Garnegie-könyvtár igazgató­
sága. az ottani magyar református lelkész, Har­
sány i Sándor, ismert nevű református iró megkere­
sésére 150 kötet magyar könyvvel szerelte fel és 
nyitotta meg a magyar osztályt. Amint a magyar­
ság között tderjedt a magyar könyvtár megnyitá­
sának hire, valósággal megostromoltálc a kezelő­
ket a magyar könyvekért, úgy hogy az első héten 
csupán 3 könyv maradt a pob'zon. Az igazgató­
ság e párat'an érdeklődés folytán legközelebb is­
mét ISO darab könyvet rendel Budapestről. Az i 
eddigi könyvállományban képviselve van a ma­
gyar irodalom és tudomány minden szaka egy 
egy kiváló müvei. Természetesen a könyvek zö­
mét a szépirodalmi termékek, Jókai, Mikszáth, 
Eötvös, Rákosi stb. müvei alkotják. A könyvtárt 
ingyen használják a magyarok, aminthogy a Car- 
negic-fóle ős egyéb nyilvános könyvtárak is mind 
ingyenesek a közönség számára Amerikában.

* Két iij könyv. Legközelebb Hangay Sándor 
Léi ujnbb munkája jelenik meg Dick Manó könyv­
kereskedő (Budapest, X II., Erzsobet-körut !-■) 
kiadásában. Meztelen emberei- vihar elölt ezime az 
egyiknek. Lelki portraitoknak nevezi novelláit a 
szerző. Nem egyszerű meséket, hanem lelki felvé­
teleket ad. Uj oldalról ismerjük meg ezejkben 
líungnyt Tiz. ívnyi hatalmas albumainkban fog 
megjelenni ez a könyv Tichy Gyula grafikai raj­
zaival. Diszvs kiállítása és művészi rajzai a kará­
csonyi könyvpiuez légtől;, díszét fogják alkotni. 
Esett harcias szive v'rc ezun alatt gyűjtötte egvbn 
legújabb verseit. Fönn a hatodik emeleten fakid* 
nak ezek a versek, a műtermek világában, hol át­
virrasztott éjszakák lámpnfényos csöndjében álmo­
dik a magyar bohém világ. Jlat iv terjedelmű lesz 
ez a könyv, Tichy Kálmán linóleum metszeteivel. 
Tartalmazni fogja Juden vidítja" czimii drámai 
költeményt is, melyet Andor Zsigmond zeneszerző i 
operának dolgozott fel. A novellas kötet ára 1 K, •

a verses könyvé 2 K. Mindenki, aki legalább hat 
előfizetőt gyűjt, az október végén megjelenő vt 
könyvre s a gyűjtött összeget a gyüjtőiwel együtt 
beküldi a kiadó czimére, mindkét könyvből egy 
tiszteletpéldányra tarthat számot,

* Schiller „Harang‘-ja. Schiller nagyszerű 
költeményét, a német lira egyik legfenségesebb 
remekművét, a „Harang"-ot lefordítani régi ara" 
bicziója műfordítóinknak. Most a Magyar Könyv­
tár, Ratió Antal minden magyar házban. jól is­
mert és kedvelt vállalata üj fordításban adta ki 
a „Harang"-ot. A fordítás a magyar vnrstechnika 
egyik legkiválóbb művészének. Kozma Andornak 
munkája s valóban szinte egy színvonalra emel­
kedik magával az eredetivel. Amit a magyar iro­
dalmi nyelv mai eszközeivel vissza lehet adni a 
német költeményből, abból nem ejt, el semmit sem. 
a tartalom, sem a forma, dolgában. A füzet a Ma­
gyar Könyvtár kiadójánál, a Lampel R. (Wodia­
ner F .és fiai) ezégnét jelent meg; ára 30 fillér.

* A hatályos magyar törvények gyűjteménye 
1000—1911. (Magyar Törvénytár.) Ezzel a czim- 
mei jelenik meg a. legközelebbi napokban a 
FranklirrTársulat kiarlá.sában egy rendkivül hasz­
nos és gyakorlati munka, amelynek szerzője dr. 
Márkus Dezső, jogéletünknek e szakadatlanul dől" 
gozó kitűnősége. A mű hat kötetben adja az egész, 
ma hatályban levő Corpus Juris-t. Szoros idő­
rendben tartalmazza az összes, még hatályban 
levő magyar törvényeket Szent István király ide­
jétől kezdve a mai napig (beleértve a Hármas­
könyvet és Erdély külön törvényhozását), olyan 
alakban, hogy a hatályukat vesztett törvényeknél 
vagy törvényszakaszoknál megfelelő jegyzetek 
utalnak a későbbi, majd a még életben levő jog­
szabályra. Ez utóbbinál viszont a vonatkozó 
egész törvényhozási és rendeleti anyag, sőt a kir. 
Kúria teljes'ülési döntvény-joga is van egybe­
gyűjtve, az ugyancsak Márkus Dezső szerkeszté­
sében a Frankljn-Társulat kiadásában megjelenő 
monumentális Milleniumi Törvénytár kitünően 
bevált módszerével. A törvényeket, azok egyes 
szakaszait, sőt ahol kell, az egyes mondatokat a 
szerkesztő kommentáló jegyzeteinek és utalásai­
nak ezrei kisérik, teljes képét adva mindegyik 
törvénynél az élő magyar tételes jog vonatkozó 
részének. Aki naprórnapra tapasztalja, hogy 
mily rendkívüli fáradsággal jár sokszor egyetlen­
egy törvényszakaszról is megállapítani, vájjon 
hatályban vaire vagy sémi? hogy milyen más 
jogszabályival kapcsolatos a múltban és jelenben, 
sőt, hogy mily nehéz egy terjedelmesebb tői­
vé nv egyes szakaszai közt is az összefüggést meg­
találni: a.z mindjárt be fogja látni ennek a ki­
adványnak rendkívüli hasznát abban, hogy- mind 
e fáradságtól megkíméli a jogászközönséget. A 
gyűjtemény külső kiállítás dolgában is elsőrangú 
lesz. — teliesen azonos a Corpus juris milleniumi 
emlékkiadásával, melynek ízléses, praktikus és 
tartós kiállítása általánosan el van ismerve.

TANÜGY.

— A bekésmugyei tanítók gyűlése. A Békés- 
megyei Általános Tanító Egyesület tegnap tar­
totta rendes közgyűlését Orosházán Uhrin Károly 
elnöklete alatt. A közgyűlésen az egész megye te­
rületéről mintegy kétszázötven tag jelent meg, 
köztük hatvan tanítónő is. Megjelent a közgyű­
lésen Mikler Sándor tanfelügyelő és dr. Horváth 
Dezső segédtanfcliigye-lő. A tárgyalás során felszó­
lalt Porosz János tanító, aki éles szavakkal bírálta 
a kultuszkormány közoktatásellenes politikáját s 
indítványára a közgyűlés egyhangúlag elhatározta, 
hogy Moussong Gézát, a tanítók egyesületének li­
berális elnökét és Yorner Jenőt, a „Tanitó‘‘ szer­
kesztőjét feliratban üdvözli.

Az Odol nevezetes tulajdon 
sága, hogy a szájnak bámula­
tos, diszkrét, kellemes illatot 
kölcsönöz, mely az Odol saját­
ságos, tartós hatása folytál) a szájban úrikig megmarad.

FOVAROS
)( Dovecis Ferencz az uj rend ellen. Devecis 

Ferencz. a főváros középitési igazgatója tudvalevő­
leg nyugalomba vonult és a mérnöki hivatal tagjai 
ma búcsúztak el volt főnöküktől. A mérnöki hiva­
talnak csaknem valamennyi tagja jelent meg a 
buosuzón és nevükben Jármay Jenő műszaki ta­
nácsos helyettes középitési igazgató fejezte ki va­
lamennyinknek meleg ragaszkodását volt vezető­
jük iránt. Devecis Ferencz válaszában felhasz­
nálta az alkalmat,, hogy pálezát törjön az uj rend 
ellen, mely öt helyének elhagy ásni-a késztette. Ki­
fejtette, hogy munkaképességének: teljes birtoká­
ban, azért hagyja el helyét, mert a mér női: i hivatal 
tervezett eltörlése meggyőződése ellenére van. Az 
uj alakulás darabokra osztja a székesfőváros miU 
szaki karúnak, a mely M'agyarországi legnagyobb 
műszaki testületé, egységes tömegében roj’ő nagy 
erőt és annak működő képességét gyengíti. Arra 
kérte a mérnöki kar tagjait, hogy ha tényleg szét­
tagolják is a hivatalt, továbbra is szellemi egység­
ben maradjanak egymással. Távozásom, -—'úgy­
mond — nem jelent visszavonulást. Keresni fogom 
az érvényesülést a közékit terén és bimm abban," 
hogy a negyven esztendős tapasztalatom által tá­
mogatott tevékenységemet a, székesfőváros és n. 
mérnöki kar javára jól értékesíthetem. Legfőbb 
törekvésem a jövőben az lesz, hogy a székesfőváros 
most széttagolandó műszaki közigazgatását újból 
egyesítsék, mert legerősebb meggyőződésem és hosz- 
sz.u működésem alatt szerzett tapasztalatom szerint 
a székesfőváros érdekeinek ez felel meg a legjob­
ban. A megjelentek zajos éljenzéssel fogadták ezt 
a választ, mire a búcsúzó igazgató mindenkivel ke­
zet fogott és elbúcsúzott, volt hivatalnokaitól. ,

)( A propellerközlekedés mizériái. Számtalan­
szor szóvá tettük azt az anomáliát, hogy a fővárosi 
propeller-közlekedésre a fővárosnak semminemű in­
geren cziá ja nincs. Nincsen még egy közlekedési 
vállalat, mely gyalázatosabban szolgálná ki a kö­
zönségeit, mely kevesebbet törődne a közönség jo­
gos érdekével, mint a budapesti esavaeg őz öl-társa­
ság, mely a dunai személyforgalom lebonyolítása 
dolgában az állammal köti meg a szerződést. A. 
főváros — ha bármit is el akar érni e társ a-ágnál 
a közönség javára — kénytelen átírni a kormány­
hoz és a kormány beavatkozását kérheti csupán a 
lehetetlen állapotok megjavítása vagy megbünte­
tése érdekében. Ez azonban olyan meddő lépő , 
hogy a főváros nem is él ezzel a semmi térő jogá­
val. A essay a rgözös-társaság ellen felhangzóit ten­
gernyi panasz — úgy látszik — eljutott végre a 
kereskedelemügyi miniszter füléhez is, aki e hó 
32-ére szóikértek'ezlele.t hivott össze a. pc-ipeller- 
közlekedés mizériának megvitatására. A miniszter 
ma leiratban hivta fel a fővárost, hogy a -szakó.r- 
tekez,létre képviselőt küldjön.

)( Az első uj kórház. Megemlékeztünk még a 
nyáron a főváros által tervbe vett, kórházé,pitéH 
programúiról, mely hat uj kórház lé>te..-itévét, caf- 
lozza, közel 30 milliónyi költséggel, A főváros o 
Programm jót most akarja végrehajtani. Ma éléi- 
elütt értekezlet volt a polgármesternél, amelyen 
részt, vettek Antal Gyula tanácsos, Müller Kálmán 
báró kórházi igazgató és MarjyarevUs Ml allen 
tiszti főorvos. Az. értekezleten elhatározták, hogy 
sürgősen előterjesztést tesznek a közgyűlésnek, 
hogy a Szent «Tánoe-kőrhúz mögött építsék vz első 
kórházat, még pedig az elmebajosok számára.

)( Az utak olajozása. A makadámúi ak olajo­
zására szükségéé 30.000 métermázsa kőolaj szállí­
tásúra ma tartották meg az árlejtést Rényi Dezső 
tanácsos olnöklésével. Összesen három ajánlat ér­
kezett be. amelyek közül azonban egy nem volt 
ügyelcmbcvchctö. A fenmaradó két ajánlat közül
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EGYETÉRTÉS Csütörtök, október 5.
az egyik az elsőrendű olajat 10 korona 50 fillérért, 
a másodrendű olajat S korona 30 fillérért, n har­
madrendűt 7 korona 7,1 fillérért s a különleges rná- 
6orlrendűt. S korona 30 fillérért hajlandó adni mé- 
termúzsánkint,, inig a másik ajánlat az elsőrendű 
olajat 11 koronáért, a másodrendűt S korona 3.í 
fillérért és a különleges másodrendűt ugyancsak S 
korona 50 fillérért adja.

)( A főváros telekvásárlása. A közgyűlés c 
határozta, hogy a III. Bihar-utczában 33.1:10 koro­
náért iskolaépítés ezé]jóira telket vásárol. A bel­
ügyminiszter a telekvételt jóváhagyta

Nyilttén
■! rovatban VSzlSUeíűi-t nem vállai telelfiaaéget e eerkeentis#*

Dr. Mertzka Tivadar fájdalomtől meg­
tört szívvel tudatja a saját és gyer­
mekei, Koenigsdorff Elsa grófné, Dr, 
Hariaka loiár és Labracht Bettina, vejei, 
gráf Koenigsdorff Eberhard, Dr. Labracht 
Hugó, menye Hurtzka Mária, szül. van 
eiabbeka, unokái, gráf Koenigsdorff 
Chlodwig, Hortzka Róbert, lebroclit 
Erzsébet, sógora, Dr. Modern Henrik, 
sógornői, Modern Emy szül. Modern, 
Modern Klára szül. Msuthner, nevében, 
forrón szeretett neje

Hertzka Józsiin
szül. Modern

1911. október hó 3-án, kedden reggel 
történt gyászos elhunytat.

A megboldogult drága földi marad­
ványai a bécsi Szentháromság plébánia 
templomban,_ VIII., Alsorstrasse 17. 
október hó 5-én, délután 3 órakor fog­
nak ünnepélyesen beszenteltetni éslt 
bécsi központi temetőben örök nyu<m- 
lomra helyeztetni, =

Az engesztelő szcntmiseáldozatlS' - 
október hó 6-án délelőtt 10 órák"- iU ■ 
a fentnovezett plébánia templomba- a be’ 
muta itatni.

Véien, Budapest, Berlin, Wiesba 
1011. október hó 3-án.

(Minísn külön ói tüsilss iialyoit.)

TöfflBOB
a BOROK KIRÁLYA!
Legpompásabb élvezeti czikk, 
a leghaihatósabb gyógyftor!

Feltátlenlia HERCZEG 
WIKQISeHORAETZ LAJOS 
©rsíJsti v^fibitésü legyen,

Kapható znisdeiíiüt 11
Pinezészeti Sáiespaiak—Tokaj. -

FORGALMI 19103 ^; Budapest, YL, Térsz- 
kCiUi 25,« i. enteist.

KÖZIGAZGATÁS.
A községek és az elhagyott gyermekek.

Budapest, október 2.
Kérdést- intéztek hozzánk, hogy a községnek 

jogában áll-e s kiskorú, elhagyottá nyilvánított 
gyermek után az állami gyermekmenhely pénztá­
rába, annak i. eve betöltése után 15. életéve betol" 
leséig tizeiétt gondozási költségek visszatéritéese ere­
jéig keresetet indítani a tartásra kötelezettek vagy 
ma"a a kiskorú ellen, amennyiben akár azok, akár 
ez oly vagyon, vagy jövedelem birtokába jutottak, 
amely képessé teszi őket a gondozási költségek 

1 megtérítésére.
A kérdés oly fontos érdekeket érint, hogy az- 

■ zal bővebben foglalkozni érdemesnek tartjuk.
Az 1901. XXI. t.-cz. 1. szakasza elrendeli, 

hogy az elhagyottá nyilvánított gyermekek 7"ik 
életévük betöltése után is az állami gyermekmen- 
helyek kötelékeken maradnak, 3. szakasza pedig 
kimondja, hogy az állami gyermekmenkelyeken 
elhelyezett gyermekeknek 7"ik életévük betöltése 
után, 15 éves korukig felmerülő gondozási költsé­
geit az illetőségi község fizeti.

E költségek évröl'évre súlyosabbon nehezed­
nek egyes községekre s azoknak amúgy is magas 
pótadó százalékát meglehetősen emelik és sok eset­
ben nemcsak terhet képeznek a községre, hanem 
még a legnagyobb fokú méltánytalanságot is, kü' 
löDösen akkor, amidőn az elhagyottá nyilvánított 
gyermek illetőségének megállapítása az 18S6- 
XXII. t.-cz. 1G. szakaszának b) pontja értelmében 
történik s így a községnek ply gyermekért kell 
gondozási költségeket fizetnie, aki éppen csak szü­
letett a község területen, de soha semmiféle hozzá­
tartozója ott nem lakott s a község köztelkéhez 
sem közvetlenül, sem közvetve nem járult

Aíaga az 1301. XXI. t.'cz. 3. szakasza, amidőn 
nz elhagyott gyermekek gondozási költ.-épeinek vise­
lésére azok 7-ik életévének betöltése után a közsé­
geket kötelezik, igazságtalan, mert e kiadás joggal 
csak magát az államot terhelhetné, mint amelynek 
polgáraivá válnak az állami gyermvkmenhelyen fel­
nevelt, gyermekek.

Ami magát a kérdést, illeti, nem ismerünk ez 
irányú döntést s úgy látszik, még e tárgyban kez­
dem cnyezőleg egy község sem lépett fel. L)e azt 
tartjuk, hogy a községeknek igenis jogúit van arra, 
hogy az állami g.vermr-kmenhelyeken gondozott 
gyermekek után felmerült- s általuk az 1901. XXI. 
t.-cz. 3. szakasza alapján fizetett költségek meg- 
térítését, akár a fizetőköteles hozzátartozóktól, akár 
magától a gondozottól követelhessék, ha ezek oly 
anyagi helyzetbe jutnak, hogy a gondozási költsé"

kötelékébe való tartozásának ideje alatt: az észsze­
rű ség azt hozza magával, hogy az el hagyottság 
megszűnte után is lehet ezekkel szemben érvénye­
síteni a követelési jogát annak a községnek, mely 
helyettük a fizetéseket teljesítette, ha vagyoni vi­
szonyaik előnyös változása az érvényesítést indo­
kolttá teszi, még pedig annál is inkább, mert 
ha vagyoni viszonyaik olyanok lettek volna 
az elhagyottá nyilvánítás időpontjában, mint a 
község részéről szandéuolt visszkereset megindítása 
idején, úgyis kötelezettek volna az árvaszóK által 
a tartási költségeknek vagyoni viszonyaihoz mórt 
arányban való viselésére.

A mi magával az elhagyottá nyilvánított kis­
korúval szemben illeti a község visszkereseti jogát, 
erro nézve támpontul szolgál bírói gyakorlatunk­
ban meghonosodott azon elv, hogy a kiskorú tar­
tozik megtéríteni mindazon szükséges kiadásokat, 
amelyeket reá bárki is fordított, már pedig éppen 
a kiskorúnnk gyámhatóságilag lett elhagyottá nyil­
vánítása bizonyítja azt, hogy az illetőségi község 
éppen a legszükségesebb kiadások megtérítését 
veszi követelésbe a kiskorúval szemben.

Ismételjük, hogy a mi nézetünk az, hogy a köz­
ségek az általuk elhagyottá nyilvánított gyerme­
kek után befizetett gondozási költségeket joggal 
követelhetik az 1877. XX. t-cz. 11. szakaszában 
megnevezett hozzátartozókon és magán p.z illető 
kiskorún is, a 32 évi elévülési időn belül, ameny- 
nyiben ezek vagyoni helyzete oly változást mutat, 
amely szerint a gondozási költségek megfizetésére 
képesek.

pék megtérítésére képesekké váltak. Ez állításun­
kat több indokra alapítjuk,

1 gyanis az 1877 XX. t.-cz. 11. szakasza értel­
mében a kiskorú gyermekek eltartására az atya, 
az anya, s ha ezek nem képesek, a nagyszülők kö­
telesek.

Az 1903. I.—V.—c. 1903. számú, gyermekvé­
delmi szabályzat 4. szakasza kimondja, hogy a fent 
nevezett tartásra kötelezettek nz árvaszékek által 
—- amennyiben erre képesek — kötelezendők az 
állami gycrrockmenhclyen elhelyezett, elhagyottá 
nyilvánított gyermek gondozási költségeinek rész­
ben való viselésére.

Ali következik ebből 8 Az, hogy maga az elha­
gyottá nyilvánítás ténye nem zárja ki a fizetésre 
kötelezetteknek n gyermek gondozási költségeihez 
való hozzájárulását, vagyis, ha a gyermek, hatósá­
giing elhagyottá nyilváníttatott is, a fizetőköteles 
hozzátartozók ily kötelezettsége továbbra is meg­
marad ; ha már most n gyermek gondozási költsé­
geihez való hozzájárulásra lehet h / j az 1--77: 
XX. t.-cz 11. szakaszában felsorolt hozzátartozókat 
az elhavyottság tartama, a gyermeknek a monltcly

tC'XJUYAXXfJS&t.»»# ...-Ar, JAlOE:i<X71CPAJfKrawwm

deggelizés elolt fel pohár
S c h 5 s5 ■}! s a í.s c 5* ■-■ ? é f s

8iDS$:ii rÍ«iíí^ -■ 1 i <t,iuáv* c)vfiurj-JitíjosííEv*
na't é* R2.e*8S0P- .^enweciőkncü-. K s üveg: 40 

Nagy üveg 60

.

Községi választások Fiúméban. A rappresan- 
tanza május tizenötödiki rendkívüli ülésén dr. Vio 
Eerenczet podosztának választották meg. A válasz­
tást^ a kormányzóság a napokban terjeszti fel a 
király elé legfelsőbb jóváhagyás czéljából. A felter­
jesztés azért késett eddig, mert a községi választá­
sok elleni peticziók miatt be kellett várni a köz- 
igazgatási bíróság ítéletét. Miután a döntés most 
megtörtént, a választásokat felterjesztik jóváJiu- 
gyás végett..

A miniszterelnök, miül virilista. A várme-
most á.libák össze a virilisták névsorát, 

uio. h.iuen Hcűcrvár-.nak, a minisztereinoknek
18 Van naF blrtoka- de mégsem

% Jiilista. A pannon nahm apátság vezet 41.987 
korona adóval, a második gróf Esterházy Mikló: 
Móricz őti.2/2 koronával, a harmadik megint a 
oV V-vVi egXlár gyö; i székeskáptalana, amely 
f/J°7 kor”llt í,lzet.és VEak u‘ína Jön gróf Khuen- 
11 ok oki, ,xár° ''- A rmmszfere.iiök adója ponto­
san -/.olb korona CO i'liér. Mint ebből látható 
nem szorul rá a miniszteri fizetésre. Kiment gróf 
Memklieim Frigyes Követi, de hatodik helyen 
ujia az egyház szerepei; a. győri püspökség fy> isi 
koronával adózik. Messze mögötte marad a bakom •
orÍ‘ írHS4f’ne:|1MíK fak A2°3 korona «z adója. 
bizonyos3 lCh<A a nípnck Gyermekében, az már

Aaro.si képviselők mis.olvasás vizsgája. Ala­
kén különös bonyodalmak és izgalmak támadlak a 
legközelebb lezajlott városi képviselőválasztások 
uhui. A követ llanki József városi képviselő, to­
vábbá Sirokmán Mihály és társai dobták a bot­
rány tóba, akik úgy találták, hogy a IX. és u Xl-ik 
kerületben megválasztott városatyák közül tőiben 
mm bírnak a törvényben előirt minősítéssel, mert 
irm és olvasni nem tudnak és ebből kifolyólag 
v..elnézést adta* be a lX-ik kerületben megvá'asz­
ódi Kiráiy Bál, Juhász Antal és Kiss János meg­
választása ellen s kérték ezen választások nug- 
s minisitését. Miután a fölc-bln zés csak á-'másokat 
hrannazoit, bizonyitúK azonban nem volt, fi. ra 
hámucl főjegyző, hogy az igazoló vá asztmány 
sz'áu ! ás-on a dologban, az uj városatyákat teg­

nap az írás és olvasásból vizsgára hívta meg a 
hivatalába. A vizsgára mind az öl képviselő, akik* 
r."k a mandátumát megtámadták, pontosan meg 
.eh.". A vizsga ért tmúnye az lett, hogy Ki.-s Já-

Az elrontott gyrmro 
2 3 úri a alt tol 
jesoa rembe fiozza

fillér 
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nos kivételével valamennyi uj képviselő megfelelt 
a törvényes követelménynek és igy a fel ebé ezé s 
nagyrészben megczá-foUalott. Kiss János azonban, 
aki a vizsgán megbukott, duzzogva tározóit a jegy­
zői hivatalból és keserűen mondta;

■— Ha jó voltam katonának Boszniában, azt 
piszém, városi képviselőnők is jó lennék 1 . „ ,

A kártyajáték ellen. Aradon a múltkor lőtt 
le egy hamiskúrtynzással vádolt kávés egy tolakodó 
kibiczet, aki többször megzsarolta a hamiskártyás 
hírű kávést. Hz a véres botrány nem maradt követ­
kezmények nélkül. A lanyhatag rendőrséget is fel­
ébresztette. Sarlót aradi rendőrkapitány az elfa­
jult kártyázások ellen rendeletet adott ki. Elren­
delte, hogy minden kávéház kártyaszobáját szigo­
rúan ellenőrizzék a rendőrtisztek éa kíméletlenül 
jelentsenek fel mindenkit.

Polgármester-választás Szolnokon. Szolnok, 
röl jelentik: Szolnok város képviselőtestülete 
Kludik Gyula polgármestert ma tartott közgyűlé­
sén nyugdíjazta. Az igy megüresedett polcármos- 
teri állásra dr. Szén drei Henrik, dr. Harsány! 
Bálint és dr. Iíőrösy Lajos ügyvédek pályáznak" 
A választás néhány hét múlva lesz.

A nyugdíjasok temetési járuléka. A mennyi­
ben a szabályrendelet máskép nem rendelkezik, a 
községi nyugdíjas igényjogosult hozzátartozóit íp- 
ugy megilleti a temetési járulék, mint a tényleges 
szolgálatban elhaltnak hozzátartozóit. (A m. kir. 
közigazgatási bir&ság 1010. évi 8423. sz. hat)

A hatásközi bíróság illetékessége. Az 1907. 
ovi T.XI. t.-cz. szerint a hatásköri bíróság a rendes 
bíróság és a közigazgatási bíróság vagy a közigaz­
gatási hatóság, úgyszintén a közigazaüáéi bíróság 
között felmerült hatásköri összeütközések elintézé­
séit? van hivatva. Egyfelől a főszolgabíró és alis­
pán, másfelől a posta- és távirdaigazgutó;áe és pe­
dig ez utóbbi mint fél között támadt összeütközés 
ügyében a hatásköri bíróság döntésének nines he­
lye. A hatásköri bírság 1910. évi 100 számú hatá­
rozata.

EGYESÜLETEK.
(—) A Budapesti Egyetemi Gyorsíró Egyesii. 

let ma délután hat órakor tartotta IX. alakuló 
közgyűlését Bálint Antal elnök.*-le mellett. Jelen 
volt dr. Téglás Géza, az egyesület tiszteletbeli 
elnöke is az alakuló ülésen. Az alakuló gyűlés 
Létay Etelka okleveles gyorirás-taoárnot az egye­
sület tiszteletbeli tagjává választotta. Az egyesii* 
let vezetősége a következőképen alakult meg: elnök: 
Baduiay Béla okleveles gyorsírás-tanár, alelnökök: 
Vargha Endre és Pataky Fereficz okleveles gyors- 
irás-tanár, titkár Gycnes Ferencz, főjegyző Pe­
reszlényi István, jegyző Fuchs József. Quittner 
Alfréd, pénztáros Stéger Béla, főkönyvtáros Szat- 
máry Sándor, könyvtáros Sccwald Ferencz, kiadó- 
hivatali főnök Gáldonyi László, háznagy Kola.ro' 
vits Szilárd, szerkesztő Radna.y Béla és Bihari Mi­
hály. Felügyelő bizottság' Sohág Károly. Herodfck 
József és Vavró Bálint.

(—) A Kereskedelmi Tisztviselők Országos 
Egyesülete f. é. október 8-án (vasárnap) délelőtt 
tizenegy órakor hivatalos helyiségeiben (V-, II old- 
utcza 15.) rendkívüli közgyűlést tart a tisztikar ki­
egészítése czéljából.

A rovatvezető üzenetei.
Kérdés: Magát baptistának nevező egyén val­

lás n az any a könyvbe hogy jegyzendő be?
Válasz: A baptista földközelhez tartozók vallá­

sának az anya könyvbe való bejegyzésénél követendő 
eljárást a m. kir. belügyminiszter 12.684—1907. sz. 
rendeleté szabályozza. E rendelet, szerint azok, a 
kik valamely vallásielekezetböl kiléptek anélkül 
hogy 1905. november 2-a, vagyis a baptista vallás­
felekezet törvényes elismerése óta a baptista vallás­
felekezetbe beléptek volna, vagy a most jelzett val­
lásra áttértek volna: törvény szerint baptistáknak 
nem tekinthetők. A vallásuk az állami anyakönyvbe 
„baptista" nak be nem vezethető, jóllehet magukat 
baptistáknak nevezték és nevezik. Azoknak vallása 
azonban, akik a baptista vallásfelr-ezet törvényes el- 
ismetcso után a baptista vallásfelekezetibe beléptek, 
vagy a most jelzett, vallásra áttértek, az állami anya­
könyvbe „baptistádnak jegyzendő be.

Kérdés: Ha egy atya életében átruházza véd­
köt el c< korban álló fiára birtokát, utóbbi kérel­
mezhetve „öröklő’ t, mezei birtok tulajdonosa"1 
ezimén besoroztatása esetén péttartalékba helye­
zését ?

Válasz: Kérelmezheti az esetben, ha az atya, 
n kérelmezés id ("rontja előtt meghalt, vagyis ha a 
birtok az örökösödés természetes rendje szerint, 
különben is az illető védkötelcst illetné meg, ha 
azonban a szülő életben van, akkor kérelmét cl 
fogják utasítani.

Kérdés: A. B.-nek lábon álló tengerijében 
marháival 27 koronára becsült kárt okozott, most 
B. A. ellen mezöremlöri kihágás miatt, feljelentést 
tett, de megbüntetését nem kívánja; eljárhat-e ez 
ügyben a mezőretulöri tanácsi

Válasz: A mezörendöri kihágásból eredő kár­
térítési követelések elbírálása csak akkor tartozik 
a közigazgatási hat ' uig hatáskörébe, lia a káro­
sult, a kártevő megbüntetését kifejezetten kívánja, 
«•Honkező esetben a kártérítési keresetre nézve az 
összeg szerint illetékes polgári binóság köteles 
eljárni s igy a kereset is ennél adandó be.

törvényszék;
§ A birák pozsonyi közgyűlése. Az Országos 

Bírói és Ügyészi Egyesület igazgatósága közli, 
hogy a vasárnap Pozsonyban tartandó évi rendes 
közgyűlésre a budapesti tagok szombaton délután 
két óra 30 perczkor indulnak a nyugati pályaudvar­
ról a részükre fentartott külön másodosztályú ko- 
csiban.

§ Jogászok továbbképző tanfolyama. Ma dél­
után félöt órakor nyitották meg a régi képviselő- 
ház nagytermében a jogi és államtudományi to­
vábbképző tanfolyamot, amelyet a közoktatás­
ügyi kormány az igazságszolgáltatás és a közigaz­
gatás terén működők számára rendez. A tanfolya­
mon körülbelül kétszáz hallgató vesz reszt. A 
tan folyamot dr. Balogh Jenő vallás- és közokta­
tásügyi államtitkár nyitotta meg.

— Ennek a tanfolyamnak, melyet a vallás- 
j és közoktatásügyi miniszter megbízásából Szeren­

csem van ezennel megnyitni, — mondotta — 
Magyarország továbbfejlődése, a magyar igazság­
szolgáltatás és közigazgatás haladása ezé!ja és 
rendeltetése. Szükségessé teszi ennek a megtartá­
sát az az, örvendetesen rohamos haladás, amely 
az életviszonyok fejlődésében épugy, mint a tech­
nika előbbremenetelében egyformán tapasztalható 
az utolsó évtizedekben. Ha az ember élete delén 
túl visszatekint csak néhány évtizedre is, kétség­
telenül egészen uj Magyarországot lát a szeme 
előtt, egy olyat, amely sokban bizonyára elvesz­
tette régi keleti jellegét. Ilogy csak azokra a 
tárgyakra utalják, amelyek az. én korábbi s re­
mélem jövendőbeli hivatásommal közelebbi ösz- 
szeköttetésben állanak, például a büntető igazság­
szolgáltatás terén, mekkora, milyen meglepő az 
átalakulás. Milyen kezdetlegesek voltak néhány 
évtized előtt, azok az eszközök, amelyekkel a 
rendőri hatóságok és a közigazgatás orgánumai a 
kriminalitás különböző alakulataiban akkor küz­
döttek és mennyire felette áll ezeknek a 
modern rendőrségi intézményeknek hosszú so­
rozata, a bűnügyi nyilvántartás, a daktiloszkőpia, 
a fényképezés és a modern technika minden ágá- 

; nak felhasználása, amelyet szerencsénk lesz az urak­
nak a legközelebbi napokban bemutatni. Vagy néz­
zük a dolgokat más téren. Ki gondolhatta, ki re­
mélhette egynéhány év előtt, hogy a szocziálpoli. 
tikai a kézié terén, különösen a gyermekvédelem 

I vagy n fiatalkornak párt fogásba vétele vagy a mun- 
I kásjóléfi intézmények terén olyan szervezetek fej­

lődjenek s álljanak rendelkezésre, mint amilyene­
k-e1 e tanfolyam hallgatói bizonyára kiváló érdeklő­

déssel, sok lelki gyönyörűséggel fognak megismerni. 
Akkor, amidőn ez. előadások első gondolatát meg­
pendíteni szerencsém volt, még haboztam ama két 
változat közt, hogy ezen előadások spoezializálva 
egyes külön tudomány körök vagy szakmák szerint 
szétválasztottan történjenek-e, vagy pedig első kí­
sérlet gyanánt megpróbálkozzunk egy olyan túlsá­
gosan vegyes és talán sokak előtt bizonyára éles 
bírálattal találkozó módozattal, amelynek első vál­
tozatát ez a programúi tünteti fel.

Ennek az előadássorozatnak az volt í z egyik 
őzéi ja, hogy az igazságszolgáltatás és közigazgatás 
tisztelt, munkásai, akik n mai fejlődés mellett még 
ha polihisztor, enciklopédikus, teljes műveltséggel 
rendelkeznek is, lehetetlen, hogy minderről alapo­
san tájékozva legyenek, általános átte­
kintést nyerjenek az egyes dolgokról 
Abban a záróelőadásban vagy értekezletben, ame­
lyet tizennegyedikén fogunk tartani, le fogjuk 
vonni c tanfolyam tanulságait és élénk eszmecsere 
folytán az ellentétes felfogások vitájában fog ki­
alakulni az igazság. Megállapodás fog történni arra 
nézve is, hogy későbbi években a tanfolyaméi; minő 
változásokkal jöjjenek létre.

Méltóztassanak megengedni, hogy hálás köszö­
netét mondhassak azoknak a tisztelt előadó urak­
nak, akik a közoktatásügyi kormány felszólítására 
a legnagyobb készséggel és önzetlenséggel az elő­
adások megtartására vállalkoztak.

Ezek előrebocsátásával a vallás- és közokta­
tásügyi miniszter nevében és megbízásából, igaz 
tisztelettel cs rokonszenvvel van szerencsém az 
urakat üdvözölni. A tanfolyamot megnyitottalak 
jelentem ki. «

Az élénk éljenzéssel fogadott megnyiró után 
Némethoj Károly belügyi államtitkár lépett az 
előadói emelvényre s a következőket mondotta: í

Jól tudja a belügyi kormáuy, hogy "a" 
közigazgatási tisztviselők jelenleg törvényesen, 
megkívánt elméleti és gyakorlati képzettsége nem. 
üti meg általában a kellő mértéket. Mi érezzük leg­
jobban, hogy az általában szükséges szakképzettség­
nek szervezeti biztosítékairól kell gondoskodnunk. 
Remélhetőleg a közeljövő úgy az elméleti, mint a 
gyakorlati szakképzettség biztosítékait intézménye­
sen meg fogja tehetni. (Tetszés.) Legalább is a 
kormánynak komoly törekvése ez. Ennek a törek­
vődnek egyik lánczszeme a ma megnyíló jogi és 
á 11 am tudomány i továbbképző-tanfolyam is, amely 
szintén saját szakmánknál marad, a közigazgatási 
tisztviselők színvonalának emelését czélozza. /Ami­
dőn a belügyi kormány nevében is a legmelegeb­
ben üdvözlöm e tamfolyam illusztris előadóit és az 
ország minden részéből összesere glett tisztviselő 
kartársaimat, annak a remélem nem alaptalan kí­
vánságnak adhatok kifejezést, hogy igen tisztelt kar 
társaim ezt a már első megjelenésében is igen ér­
tékes programúm tanfolyamot nemcsak buzgóság­
gal, de eredményesen fogják végezni g az itt szer­
zett impressziókat, az itt hallottakat és látottakat 
a közigazgatás terén gyümölcsözöleg fogják értéke­
síteni. (Elénk tetszés és éljenzés*.) Ezután Plósz 
Sándor belső titkos tanácsos, egyetemi tanár tar­
totta meg nagy tetszéssel fogadott előadását. A 
tényállás megállapítása a polgári perrendtartásban“ 
ezimen. Utána dr. Friedmann Ernő „Kriminologin“ 
czimen ismertette e tudománynak újabb fejlődését* 
Mind a két előadást holnap folytatják.

§ A kereskedelmi törvényszék csalója. A bu­
dapesti kereskedelmi ér váltótörvény-széknek elbo­
csátott, napidijasa, Horváth János elárulta, hogy :< 
hivatalban már évek óta bélyegcsalás folyik. Handa 
Gyula írnok, aki a ezégjegy zést veszi fel, hamis 
huszkoronás okmánybélyegeket árus it tat a hivatal­
szolgával. A vizsgálat során a hivatalszolga ártat­
lansága kiderült. O jóhiszeműen vette át Hondától 
a levél borítókba zárt hamis bélyegeket, amelyek még 
a szakértőket is megtévesztették. A budapesti bün- 
tetőtörvényszék, miután a gyárat, ahol a hamisít­
ványok készültek, nem lehetett felkutatni, egyedül 
Honda Gyulát ítélte el. közhivatalnoki minőségben 
hamis bélyegek forgalomba hozása által elkövetett 
csalás bűntettéért három évi börtönre s ezer korona 
pénzbüntetésre. A királyi tábla a vádlott cselekede­
tét bélyeghamisításnak minősítette s büntetését 
két, esztendei fogházra szállította le. A Kúria má­
sodik büntető tanácsa ma a vádlott semmiségi pa­
naszát elutasította.

30.0C0 Koronás Ceres-Pályázatról
ne feledkezzék el l

Közelebbi felvilágosítás minden kereskedőnél nyerhető I



§ Megrágalmazott postafelügyelő. Bányai AI- 
bért postafeliigyelö valami csekély mulasztás miatt 
feljelentette Tábori „Margit kiadónőt. A kiadónő a 
fegyelmi vizsgálat, során azzal védekezett, hogy a 
feljelentés boszu miiv’e, mert ő a felügyelő szerelmi 
ajánlatait visszautasította. Bánnal rágalmazás miatt 
panaszolta be Tábori Margitét, akit a budapesti 
törvényszék becsületsértés miatt negyven korona 
pénzbüntetésre Ítélt. A királyi tábla első büntető- 
tanácsa ma jóváhagyta az elsők Íróság Ítéletét.

EGYETÉRTÉS Csütörtök, október

SPORT.
Budapesti őszi lóversenyek.

— Xjiolc-.adih nap. —
A nyok-zadik nap Programm ja — habár 

klasszikus verseny nem kerül dűlőre keretében — 
élénk érdeklődést fog kiváltani n sikerültén össze­
állított futamok következtében, amelyek mindegyike 
mozgalmas képet fog nyújtani.

A nap főszáma a 30.000 koronával dotált 
Tle.roHitvesek ősi/ nagy han.dh a pjci, melynek 1800 
méterén tizenegy telivérnek van indulási joga 9 
ezek eg.v-kéít kivétellel starthoz is fognak állani. 
A síuyeloaztó munkáját teljes siker koronázta, mi­
nik következtében teljesen nyílt a verseny sorsa, 
olyannyira ki vannak egyenlítve az esélyek. Lógós 
kapta a ton weightot, de indulására nem ezámi- 
nmk. mer; csak súly'art ínak maradt állva az is­
tálló másik lo\a: homorna számára, melynek 
-8 es lén kilójával esélye van arra, hogy megnyerje 
a versenyt. Hogy föltétlenül nem állunk mégis a

KÖZGAZDASÁG.
A tőzsdéről. Mintha az olasz-török viszálynak 

mar semmi jelentősége sem lenne, olyan nyugodt 
volt ma már a tőzsde irányzata, melyre egy kis 
jóindulattal rá lehet fogni azt is, hogy hosszmoz- 
galom észlelhető rajta. Ma már az áremelkedés az 
egész vonalon általános volt; s a hangulatot leg­
jobban jellemzi az, hogy a tőzsdéken (egész Euró- 
latban) az. a felfogás jutott ma kifejezésre, hogy a 
pénzpiac/, megkönnyebbülésének már lövid "idő 
múlva el kellett következnie. Ezt a meggyőződést 
nem ingatta meg az Angol Bank kamatlábemelésé­
nek hire sem, mert mindenki tisztában van azzal, 
hegy ez egyáltalában nem a háboríts eseményekkel 
áH összefüggésben, hanem csak a londoni * piacz 
vgvszen specziális viszonyainak következménye. Ná- 
lunk úgy a nemzetközi, mint a helyi értékek iránt 
elénk kereslet uralkodott a mai tőzsdén, ami — 
njjnt már jeleztük — ha nem is feltűnő, de álta­
lános áríolyamemelkedésckbeu jutott kifejezésre,

, Az Országos Iparegyesület végrehajtó-bizott- 
saga tegnap Mathhovits Sándor v. h. t. t. clnök- 
L.,c\ci illést tartott, amelyen főként a munkás- 

eet cg segély zó és baleset biztosító pénztár bajaival 
b^ozott. Lovag Talk Zsigmond áléinak, dr. 
Tn.cic lgmivz és Sziklai Zsigmond számos konkrét 
panaszt nozolt fel az intézet működése elAn és 
kulónöseu kiemelték azt. hogy teljesen hiábavaló 
• fdatfcltetelek elrendelésével tett mes költséget és 
múmiát, okoz úgy magának az intézménynek mint 
az érdemelt iparosoknak. Az elnök javaslatára ki-partjara, annak oka az, hogy Ruih nevét látjuk a j műidet t a a végrehajtó hízott sóm'hog^amuuká = - 

programmon szerepelni s annak daczára. hogy 50 . ’ iztositás bajainak tárgyalására az ecwsület köz- 
kílé.va1 »«!»„•( 1-—*<• - -- - 3 <1-1-- ---- I lényében állandó rovatot nyit, a panaszokat pedig

ögy később megszerkesztendő, konkrét adatokat
kilótal semmit, sem kapott ajándékba, eminens 
c.-i iy illeti meg. Jól ;:11 még súlyban Titurel és 
Re-Coivra is s ezek bármelyike könuyen szerezhet 
meglepetést.

A•„ -íUtind:.! 2S00 méterén csak lict telivér 
mérheti 'össze tudását, ann elég kis mezőnynek 
mondható, pláne ha ezek kuzíil még egynéhány 
!c.\oj is marad a starttól, ami több mint valószínű, 
Jje ezen már nem ia kellene csodálkoznunk. hiszen 
már számtalanszor felemlítettük azt, hogy 
ownereink mennyire elhanyagolják a sokkal szebb 
stayer-konkurrencziákat s lovaikat csak rövid 
distancziáju vesenyekre traiuiroztutják. Falséiin

körülmény, hogy Ausztriában szintén messzemenő 
díjkedvezmény vau érvényben, könnyön arvr. vezet­
het. hogy exportunk Ausztriában még fokozódik 
és hogy- a. drágaság Magyarországion ezzel úgyszól­
ván mesterségesen még clőmozdittatik. A kedvez­
mények természetszerűleg nocsak a főváros, hanem 
ez egész ország részére hozzáférhetővé teendők é* 
mindenesetre, oly korlátozó intézkedésekről kell 
gondoskodni, melyek egyenesen kizárják azt, hogy 
a kedvezmények az exportban is felhasználhatók. 
Végül a múltban tett o részbeni szomorú tapasz­
talatok alapján kivántos az arról való gondoskodás, 
hogy a kedvezményeket mindeneseire úgy kell fel. 
állítani, hogy a közvetítő kereskedelem az 0 rész­
beni legitim ténykedéséből valahogyan Ü.i no 
zárassák.

Ipartestületek országos szövetsége. A buda­
pesti nsztnlos-ipartotiilct október 15-án tartja meg 
negyedszázados fennállásának jubiláns ünnepét. Az 
iiimopen minden fővárosi ipartestület és sok vidéki 
ipartest illet is rdsztvosz azért az Ipartestilletek Országos 
Szövetsége, n maga közgyűlését, amelyet eredetileg szín­
ien október 15-re hívtak össze, október 22-éi'e halasz­
totta el. Október 22-én lesz az Ipartestületi Tisztviselők 
Országos Szövetségének közgyűlése is,

A pozsony—bécsi villamosvasút építése. A po-
zsony-bécsi villamos vasút osztrák vonalrészén a 
munkálatokat már megkezdették, a magyar vo­
nalrészen azonban még semmiféle intézkedés nem 
történt, mert n kereskedelmi miniszter a munkála­
tokra az engedélyt nem adta. meg. Mint Pozsony­
ból jelentik, Lukacs László kereskedelmi miniszter 
most leiratot intézett a városhoz, melyben tudatja,

tartalmazó memorandum számára Összegyűjti. 
[téliért Mór igazgató bejelentette, hogy a vallás. 
(-s közoktatásügyi mái Ester jóváhagyta a Már- 
íonifv Mártonról 11Vvezeti iparos-, 'illetve keres- 
kcdoinas a] ipitván" alapitó lóvéiét, minek követ- 
kezteben az alapiivány kamatai ezután már ren- 
UcJu.iesu1v.1ek átadhatók lesznek. A morvaországi 

I JParegycsu ,:t. október 7—9. napjain tartja Brünn- 
len fennállásának ötvenéves jubileumát. Az ün- 

i ,1cPtilyen az egyesület képviseletében dr. Fekete 
I Brdoezy Antal, Szikla.v Zsigmond, Vikiir
' j3Lla es az. igazgató vesznek részt. Kimondta n1 . „ , . '................-waviv jviiii.inata a

xvgrenajto bizottság, hogy a szakmaszerinti telefon-
.avol fog maradni a starttól s Így Saprisii és ; összefoglalva a kereskedelmi miniszter dó terjeszti 
(Juartus fogják egymás közt elintézni a versenyt, j « ennek a nmetevesztő jellegű kiadványnak a for- 

A napot megnyitó Kőbányai dij kísérleti jel- j Ví‘;” kivonását cs az egyesület eredeti ja-
legü futam. A másodklassziskoz tartozó három mv ^ \°Z "LpCí:t az uSizes ez égeket. macában fog-
*-* *«*«* —»I*. ■íir.-i- s.i; „ - - , , '14 * tiULUiaisZil a út^hntvzcse után ok HlC* véget őrt.kol. IM; úgy vélekedünk, hogy Gerbeaud 
Girt ot fog venni Robi netíc-n, a. megle\%cíést 
eg.v kétéves: Merengő szerezheti meg. 

Jelöltjeink:
T. Gerbeaud—Robinette—Merengő

rei an-
pedig

II. Saprisii— Quartus 
Ji 1. Ruth—Komorna—THuni 
•hy díug—Azután—Fandango

• Roda.Roda—Springer-ist —^ LC. 
"I. Menkő—Szökevény ll.—Wettei

■Etelka

Láuezy Leó az élelmiszer drágulói; enyhítése 
érdekében. Az s rendkívüli drágaság, amely mind 
aukonottab mértékben az országban mutatkozik és 
nmedy a kereskedelmi és ipari körben foglalkozók 
eircit is súlyosan sújtja, arra indította kererko- 
celmi és iparkamara elnökségit, hogy a. tagok kő- 
íi-EJ folytonosan jelentkező panaszok miau ezzel 

___  a Ji-érdéesol a maga részéről is foglalkozzék. Az e
O. FTC-BTC. Régi riválisok tál áll- . 1. ’ í° 5'?“ tfrí.®nd.0 kamorai ülíib3n Lá^"-V Leó 

vasárnap az üllői-uti pályán. A Ferenczvárod jamaral c'in^ javasolni fogja, hogy a kamara a 
forna, Clubnak a Budapesti Torna Club lesz az c! maiban lévő kormány-beli tárgyalásokra való
enfele s így a match méltán számíthat uaay érdek- I Uklntettd is ÍIZ ínség kérdésének og-Lz kom- 
PTprf1'a pú os--.eherCtx meg az újabb időben, n ' l-'-oxuanával ez idő szerint ne fo^lalkoz/« !-
te&ÄS: b-rtan“1" * ^ .t:.'
komi a bajnoki mérkőzés jelentőségét az, hogy a : ?;hfZ SU";'W fdt«jeBztóst, hogy az Ínség lehető 

I vrna (Jul, e ,hu,, gvőreimévcl utoléri a bajnoki 
LUan a zold-fehereket. A BTC a Törekvés ellen
tanusnL? oekeS fyuzclm.Ével szép javulásról tett 
am saget aminek alapjan sokan benne vélik mer.

ha Írni-' av ,a1CS3pM0t’ amcl-v a Ferenezvárosiakat 
diadahitjukban megakadályozza. — A ETC 

BTC-mateh előtt a Magyar Testgyakorlók Köre 
a Magyar Athlet,kai Clubbal mérkőzik az elsőosz. 
talyu bajnokságért.

licgy a vasútvonal építésének földmunkálataira az 
engedélyt megadja, de a magasépítőién,vi és pá- 

I lyaberendezési munkák részletterveit még átki- 
vánja vizsgálni és azért annak beküldését várja. 
L eyancsak kizárta az engedélyből a pozsonyi Duna - 
hídon vezetendő pályarészek munkálatait. Ez a 
halasztás ez egyszer valóban nem árt, Elég korán 
fogják Becsbe szállítani Pozsony környékéről az 
élelmi czikkeket és elég korán fogja Pozsony meg- 
tudni, hogy milyen az igazi drágaság.

Evesből jelentik: Az alsóausztriai tartomány- 
g> ülés elfogadta a vasutügv i bizottságnak azon in- 
ditványát, mely lelbatalmazza a tartományi vá­
lasztanám t, hogy a pozsony—bécsi villamosvasút 
elsőbbségi részvényei közül 1,löt).000 korona értP 
kiieket vegyen át a kormány által megállapított 
árfolyamon, levonva a nevezett összegből azt a 
100.000 koronát, amely az alsóausztriai tartományi 
alaphoz csatolandó.

Az osztóiysorsjátók mai húzásán a következő 
nagy00b nyereményeket sorsolták ki:

koronát nyertek: 29S3Ó 72460 00671,
uj érték: 34233 45100 47465 506100200-. 7uz0. S1530.

koí°udt ’’á’ertek: 13062 21003 22462 28685
::,VSn s.ssr ssoao 43207 70108 45570

71156 72402 73670 860671 b.-t,, 060(1 00553 00013.
koronát uj-ertek: 733 1U26 

10],0 la758 102C5 20008 23133 -’jfip;
32028 40758 41SUO 44187 44207 437g:>
.1O6.30 .jUOOC Ü03SÜ 63450 05280 00004

70106 73201 73013 73744 75072 a--„v,
- . 480 8(00,. 88300 02060 0202:1 040470 0715- 
J830O 10O020 100423 103700 100400 100605

isrsSLur siklós
IS Imi «?( JS« •;«:? K'-i KW
50741 52800 53435 S8089 65715 7lS 73690 -rjfj

3 ä s s s »is? um iE
enyhitése végett a mi vasutaink h tö^yéTmcg , 100001‘/öom"2“ 06323 08070 101595

*::hp,a£t’ ami Au;xtnábun mar régebben megtör- 1 a 10^0^1^^*"***
inni .1- HA. L i........ - u ‘-•’OJO

13215
20242
40368
00150
82080

15554
29330
48050
67026
S64Ű4
07272

tent, hogy t. 1. az élőállatok, friss hue, bur:ouya c 
hüvelyes vetemények, de állatállomún^mk' lüelő 
feni art ása érdekében mindennemű szálas cs erő- 
takarmanyok is 50 százalékos vitc-ldi,kedve;-- 
ménybeti részesüljenek. Ebben 0 felterjesztésben 
kifejteni fogja a kamara, hogy már egymaga az a

révén lett

a valódi

:zámu, az 5000 kor'Ä'^mtoyckctT 875?ó T'l

f -u1 Kdztdck jubileuma. Ma ünnepelte húszéves 
fvnuhasának jubileumát az Országos Magyar Oaz-
l!:agl ,EgyesiiIet kivatnlóé lapja: a „Köztekk“.

PALMA



EGYETÉRTÉS
Ez alkalomra a szerkesztőség jubileumi számot 
adott ki, amelyben részletesen beszámol a hue/.évi 
nagyarányú munkásságról és annak kiváló gyakor­
lati eredményéről. De nem Mák a Köztelek jubi­
lált ma, hanem Rubinéit Gyula is, az OMUE. je­
lenlegi igazgatója, a Köztelek főszerkesztője, aki 
1891. októberben lépett mint tár-szerkesztő a Köz­
telek kötél éltébe. Rubinéit munkássága nem csalt a 
gazdaközönség körében vált ismertté és becsültté, 
hanem nevének tiszteletet szerzett. még ellenfelei 
körében is. A kettős ünnep alkalmából ma est-e 0 
érakor lakoma volt, melyen részvett a gazdntársa- 
tinhni életnek jóformán valamennyi kiválósága.

A kirakat verseny plakettje. A budapesti máso­
dik kirakatverseny rendezősége elhatározta, hogy 
díszes plakettet adományoz a ki rakatversmiy nyer­
tesének, valamint a nyertes kirakatot rendező Se­
gédeiknek. A rendező bizottság a plakettek terve­
zésével és elkészítésével Murányi Gyula kiváló 
szobrászraiivéeziinket bízta meg, aki már hozzá is 
fogott n plakettek mmtazíídhoz. Murányi Gyula 
csak most fejezte be Lukács László pénzügymi­
niszter plakettjét, amelyet a Pénzintézetek Orszá­
gon Egyesülete rendelt meg a mesternél. A pia- 
keit nagyszerűen sikerült s általános tctszé-l kel­
tett. Murányi Gyula egyébként legközelebb 
Auguszta föherezegnö plakettjeit készíti el.

Az Union Bank nj elnöke. Becsből jelentik: 
A7 Union Bank kormányzótanácsa ma ülést tar 
tott, melyen betöltötték a gróf Dubsky halálával 
megüresedett elnöki állást. Dubsky utódja a bank 
eddigi első igazgatója, Alinkus Jenő lett.

Felmondás a gabonatőzsdén. A külső politikai 
helyzetről érkező híreket a helybeli spékuláczió 
természeteden most is nagy érdeklődéssel várja, 
megállapíthatjuk azonban, hogy ezeknek ma már 
csak nagyon kevés hatása van a búza és a többi 
rzikk' áralnkulá-'árn. Most már teljesen az októ­
beri határidő köti lo a spékuláczió érdeklődését. 
Ma volt az első fölmondó nap, amelyen búzából 
25.000, rozsból 71,000, tengeriből 1000, zabból 
71.000 métermázsát jelentettek be rzállitásra. Az 
üzlet iránya mindvégig szilárd volt, mert azt a 
hirt korpoltáltnk, hogy a búzából és rozsból íöl- 
mondott tételekre lesznek átvevők;

A Hermes — Iívesben. Ismeretes, hogy n 
Hermes" magyar általános váltőiizUt r-'ízvény-

tár aság. átvette a bécsi Ej ;t ein-féle banküzletet, 
s fiókot nyitott Bécsien. Az uj fiók megkezdte mii- 
kedését. A ,,Hermes“ igazgatóságát az uj intézet 
megnyitásán Stein Emil igazgató képvisel le, aki 
még egész héten ez ügy! ca Becsben marad.

A pctroleuniárak emelkedése. Böcsben tegnap 
elöntő tanácskozás volt a petroleum-knrtel ügyében. 
Mcgjcl'Uitok a tanácskozáson a Vacuum Oil kép­
viselői is és kijelentették, hogy a kartel föltéte­
leit nem fogadhatják el. Most már, ha meg it ala­
kul a kartel, a petróleuméi a réz tovább fog tartani 
Ausztriában és nálunk is, mert a Vacum nem vesz 
részt a kariéiban Hanem ez egyáltalában nincs 
hatással arra, hogy a nagy finomítók ne emeljek 
az árakat. Ez tegnap meg is történt, úgy, hogy ma 
bázis Budapest 117, házit Oderberg 35 korona az 
ár kilónkint. Hire jár annak is, hogy a felsöma- 
cyarországi kisebb gyárak, amelyek a nagyobb fino­
mítókkal szemben nehezen tudnak boldogul ni. cay 
nagyobb részvénytársaságba fognak tömörülni. Ez 
a hir azonban alig vehető komolyan, bar a fogyasz- 
tók érdekében kiváimunk kell, hogy a még meg 
sem alakult, de mégis működő kartvllel üzemben a 
kisebb gyárak az erők egyesítésével fölvehessek a 
versenyt.

Morzsolt uj (friss) (nigeri soroiikivilii elszól 
litása. A magyar királyi államvasutak igazgató- 
séigíi a folyó télien is ini'-zkedett azinüit, bugy a 
moi 'soll t; / I friss) tengeri, akár zsákokban, akfti őni- 
Jeszett (allaimiu-a) filiapotban kerül i'cladíisia, folyó 
f-vi október lift 1-től kezdve visszavonásig, legkésőbben 
azonban 191-2. f-vi február lu> vágóig — az első állatok, 
a friss bus, a friss gyümölcs, a friss tőrei el, t-s u to- 
jftsküldemények kivfetéve; — a vasúti üzletszabályzat 
1,7. szakasza (fi) bekezdése alapján minden egyéb ko 
isirakományu tcherúrn és gabonaszaliitiuány előtt, sor­
renden ir.riil, de az nj (friss) tengeri feladn ának sor­
rendjében rakassék a kocsiba es s/flllitfirssék e . 
Amennyibn a btfuvarozás alkalmával a berakásra koe-i 
nem állana azonnal rendelkezésre, a morzsolt uj (friss: 
tengeri az üzlet szabályzat ül. szakasza (2) pontjának 
alkalmazása mellett átvétetik mindaddig, mig az áll1' 
más tárolási hely felett rendelkezik. Xruiplveteli korlá­
tozás esetén, ha az árufelvétel csak élőállatok és gyor­
san romló élelmiszerekre nézve tartutik fenn. nz állomá­
sok a morzsolt uj (friss) tengerit sem vehetik fii.

Csütörtök, október 5.

TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, október 4.

A készárupiaczon kifejezettem, szilárd volt ma 
az irányzat. Bőséges kínálattal szemben a malmok 
tartózkodók voltak, csak keveset vásároltak, de 
azért elég jó árat ígértek. Mivel azonban az áru­
birtokosok sem nagyon erőltették a dolgot, élén- 
kébb forgalom nem is fejlődött ki. Mindössze alig 
20.000 □ búza kelt el, 5 fillérrel a tegnapiaknál drá­
gább árakon. A legdrágább eladási ár 12.45 korona 
veit 80 kilós tiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pe­
dig 11.90 korona 79 kilós bácskai búzáért. Egyéb 
gabonanemiiek közül a rozs és a tengeri 5—5 fil­
lérrel, az árpa 10 fillérrel drágább, a zab változat­
lan Forgalomba került: 1900 q rozs 10.00—10.05 
koronás árakon, 300 q árpa 9.00—9.10 koronás 
áron és 400 q zab 9.55 koronás áron. A határidő- 
piaczon kedvtelenül és a tegnapi zárlatnál csekély­
séggel alacsonyabb jegyzésekkel nyílt meg a mai 
üzlet. Kezdetben tartózkodó volt a spékuláczió,
csak nagyon gyönge forgalom fejlődött ki, mert 
mindenki várta a felmondások jegyzékének a ki­
függesztését és csak amikor ez megtörtént, élén­
kült nz üzlet. A felmondásoknak nem volt meg az a 
listása, amelyet ettől vártak. Az irányzat annak 
ötiezára, hogy csak nagyon kevés átvevő jelentke­
zett, mégis szilárdult és emelkedtek az árfolya­
mok Az októberi búza ma 2 fillérrel a tegnapi zár­
laton alul, 11.91 koronán indult, előbb csekély for­
galom mellett, 11.94 koronáig javult, ettől fogva 
1—2 fillér keretén belül ii /adózott, később aztán 
fedezések által előidézett sürgős keresletre 12.04-ig 
tovább emelkedett és zárlatkor 12.03 koronán ma­
radt, Az októberi rozs 10.17 koronán indulva, 
10.28 koronáig javult és zárlatkor 10.27 koronán 
maradt. Az októberi zab 9.27 koronán indult, 
9.25-ig emelkedett, aztán ismét 9.26-ig ment visz- 
sza és zárlatkor 9.28 koronán maradt, A májusi 
tengeri 8.42 koronás kezdő árfolyama 8.49-ig 
emelkedett és zárlatkor 8.46 koronán maradt, A 
tegnapi zárlathoz viszonyítva, végeredményképen 
ma nz októberi búza 10 fillérrel, az áprilisi búza 
6 fillérrel, az októberi rozs 8 fillérrel, az áp­
rilisi rozs 6 fillérrel n májusi tengeri 5 fillér­
rel emelkedett, ellenben az októberi zab 4 fillérre', 
az áprilisi zab egy fillérrel gyöngült,

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ, 
kezd volt'. ,

kilós ára 100 kg.
79 23*95—24.25
80 24-05—24-40
81 24-30—24-60

79 23-75—24-—
80 23-90—24-20
81 25------24-40
82 —•------- • —
79 23-85—24-10
80 24------24-35
81 24 15—24-50
82 — •------- •—
79 23-90—24-20 
81) 24-05—24-35
81 24-15—24-50
82 —•------- '—
79 33-95—24-25
80 24-05—24-40
81 24-20—24-60
82 —•------- •—
— 20-25—20-45
— 19-95—20-15
— 18-30—18-70
— 17-70—18-—
— 19.30—19- 0
— 19.90—19-10
— IS------18-20

Búza kilós Ara 100 kg.
Tiszavidéki, uj 75 —•------- •—

s ” 76
» » 78 —■------ •—

Fejérmegyei, uj 7u —'-------'—

» 77 —'-------*—
78 —•------ •—

Pcstvidéki, uj 7;> -
” * j.1’ “

78 —*------- •—.
Bánsági, uj

» 78 —•-------'—
Bácskai, uj

76 —•------- —

Rozs I. rendű
78 —•------ •—

„ ltözépminósúgü uj—------
Árpa takarmány 1. rendű------

„ II. „-------
Zab I. rendít —--------------

Tengeri belföldi uj--------------

Köles .------------------------------ — —•-------------•—
Köttetett:
Hír,a. Ti-/avidéki: 100 q SÍT, k 24.65 K, 2300 

q SÍ k 24.80 K, 500 q 81 k 24.SO K, 700 q 81 k 
24,80 K, 100 q 81 k 24.65 K. 100 q 80,5 k 24,55 K. 
100 q 80 k 24 55 K, 1400 q S0 k 24.90 K, 1550 q

17
80 k 24.80 K, 100 j 80 k 24.55 E, 200 q 80 ti 24.56 
K, 200 q 80 k 21.40 K.

Fejérmegyei: 200 q 79.5 k 24.50 K, 100 q 79.5 
k 24.25 K üszkös, > i

Pestvidéki: 3400 q 81 k 24.70 K, 500 q 80 le 
24.40 K, 200 q 79.5 k 24.40 K, 200 q 79.5 k 2430 
K, 500 q 79 k 24.30 K, 20 Oq 79 k 23.80 K keverék*».

Bácskai: 800 a 79 k 24.20 K, 650 q 79 6 ti 
24.20 K, 1000 q 79.5 k 24.60 K, 650 q 78 ti 23.80 
K, 1150 q 78.8 k 23.80 K, 500 a 80 k 23.80 K, 

Rozs: 300 mm 20.10 K kpf pp, 80 mm 20.05 
K, 500 mm 20 K, 200 mm 20 K, 100 mm 19.79 K
kp. pp.

T-.árpa: 200 mm 18-20 K, 100 mm 18.™ K 
kit pp.

Zab: 200 mm 19.19 K, 200 mm 19.10 K kpf.
A határidőpiaczon köttetett!

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint) 191T-W1

Búza 1912 áprilisra 12.17-18-14—23—18—22-----.
Búza októberre 11.91—99------------------ -----------—
Rozs áprilisra 10. 4—62--------------------- .
Rozs októberre 10.17—16—28—27--------------------- ,
Zab áprilisra 9.64—65—58—68—61.---------------
Zab októberre 9.27—35—26—28------------------------
Tengeri 1912 májusra 8.42—49—46------- —--------—

1 óra 30 
"Búza áprilisra 
Búza októberre 
Rozs októberre 
Zab októberre 
Zab áprilisra 
Tengeri 1912 májusra

percekor zárulnak:
12.21—12.22
12.03—12.04 
10.27—10.28 
9.28— 9.29 
9.61— 9.02 
8.46— 8.47

Kisra.’LatiiEvfcáLs
8 ha Ml nyilvános árnraktárak és sző vetkezel! gabona- 
raktárak gabona és őrlemény forgalmáról és készleteiről 

1911. szeptember 23-tól szeptember 30-ig.

A forgalom és 
készletek rész­

letezése
Búza Rozs Árpa Zab Ten­

geri Liszt Kor­
pa

mennyisége métermázsákban

I. Készlet és forgalom.
Készlet 1911.

szept. 23-án 781019 287377 115752 187668 482821 41908 1919
1911.szept3 2Í 23.szept.8i 86846 31839 26595 53767 16481 9284 502

áfJ 1911.szept.
2 2 23.szept.8o 41161 4227 19847 18847 65664 7665 277

Készlet tan.
szept. 3o-An. 826704 815209 122500 228078 383788 48532 2148

11. Az 1911. szeptember hó 30-án megállapított
készletek részletezése.

A) Nyilvános
áruraktárak.
Buja------— 70(51 8060 — 2471(1 865C — —
Barcs ----------- 1U693 1953 — 887* 21724- 1107
Berettyóújfalu 6773 401 2040 371
Békéscsaba — 83.313 510 262 1271 11485 4o8
Brassó —------- 41 () 81 7470
Budapest------ 43998 13300 62o 12527 15433i 2859
Csáktornya — 1506 500 571 36056 14
Czegléd — ... 24623 2735 1198 552 4926 153
Dcbreczcn------ 2S708 2939« 493 153 1435 28
Dévaványa — 1880» 556 14-9 1GS 293
Frmihályfalva 4157 10271 273 7327
Fiume------ — 5537 909 8924 6952 31262 32583
Győr ----------- 226 2728 1275 38982
Kaba------ — 15309 228 218 149 1081
Karczag ------ 2i995 812
K:\ssa----------- 7246 1489 3974 2132 1374
Kisújszállás — 46254 924 30o 248 750 1503
Kisvárda------
Kolozsvár----- 642 íoc 204 150 793 251
Marosludas — 115 281 85 15360 90
Marosvásárhely 76 128 49 24 591 170
Mátészalka _ 1191 38838 37J 1763
Mezökászony 843 183 3 437 847
Mezőtúr — — 34059 1102 1247 550 186
Miskolcz------ 896 806 3057 1300 805 912
Naavbecskerek 14 iG7 1 1963 ÜílOS
Nagykanizsa 0423 2159 4401 417 12930
Nagykároly 5667 0226 1179 «41 14224 65
N szalonta— 1U72Í 83: 242 26C 216 269
Nagt•szeben — 238 78 - 814
Naun -Várad - 11920 1887 2332 318 832 216 233
Nyíregyháza _ 5987 47103 21 474 3186 1493 j
Nvitra---------- 154 67/8 lo85 5sJ
Paucsova — - nfi‘178 — 1496
Pozsony ------ 11.814 6365 6319 182 3857 059
Szarvas ___ 10974 606 2. 0569
Szatmárnémeti 4518 17C3 1682 132 >1j
Szeged---------- 423, lt.33. ül2á! lo2

1 Si.oboszló------ 445
Szombathely — 260| tói! 4351 645 1725
Temesvár — — nicil 5011 63 43 376: 285 j 3u4
Vers 3CZ — - 284 762 1132 C051
Eszék _______ 073|
Sziszek------ 115c üli 1825 273401 24
Zágráb---------- ! — — — 10 —

j Zimony------ \ — 558 — — — I
I B) s zövetke-
izeti gabona- I
j raktárak. 13243 3331 622« 3445 93!

1
I860 it o f

Budapesti gabonaforgalom.
1911. október 2 töl 1911. október 3-lg.

Érkezett Kiszállíttatott
ni ó t o r m á z s a

Búza 56342 3101
Rozs Ifi 22 4681
Árpa 20908 200
Zab 734 i 3809

Il a kiváló bór- és lithiumos gyógyforrás, vese- és hólyagbajok­
nál, köszvénynől, ezukorbetegségné!, vörlienvnél, emésztési és 

lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású.
Főraktár Budapesten: ÉPESKÜTY L.-nél.
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Értéktőzsde.
3ta igen szívesen fogadták b békésebb politi­

kai illírt, eleinte igen szilárd és élénk volt az üzlet 
iránya, később nyugodtabb mederben folyt az üz­
let, mert. a bécsi piaezon az Angol bank kain at,-
iábeme-lésétől tartanai. A vezető értékek 1_2
kcmonával javultak és nyugodtan zárultak, A he­
lyi piaezon a Rimamurányi részvényt favorizálták, 
azonkívül a Közúti vasú tré az vény, a .Városi vasut- 
részvény és a Magyar bankrészvény a tegnapinál 
drágább áron kelt el. A készárupiaczon igen szi­
lárdan folyt a vásár. A Magyar ezukorrészvény 
40—50 koronával, a Gázizzófény részvény .1.0 ko­
ronával, a Salgótarjáni részvény 6—6 koronával, 
az Általános kőszén részvény S koronával, az Agrar­
bank részvény 6 koronásai emelkedett. A zárlat 
nyugodt volt. A déli tőzsde iránya iegn szilárd 
volt, mert Berlinből szilárd jelentés érkezett és a 
pénzpia ez megenyhiilését biztosan várják a külföl- | 
dön. A nemzetközi pénzpiacz értékei 2—3 koroná- ! 
val emelkedtek és igen szilárdan zárult. A helyi j 
piaczou a Rimamurányi és a Közúti, valamint a j 
''i árosi 6—S koronával drágult A készárupiacz szi- í 
Járd. A. já radvkpiaez csendes. A valuta és érczváltú 
gyöngüli. A zárlat igen szilárd volt.

-1- ctöUiZndén /.ötleteit: Osztrák liitelrészvény 040 j 
— 641.50. Magyar hitelrészvény 834—835.75, Osztrák- 
magyar államra Mit részvény 732.50—753, Jelzálogbank- 
részvény 484.501—485.50, Leszállít tolúbank-részvény
567.75—569, R imamurán,'-i részvény 687—689.75, Közüli 
vasút re-; vény 788.50—790, Városi vasul.részvény 410.50 
—411. Magyar bankrészvény 717—718, Agrár-bank 
részvény ,*14.50—516.50. Comerz-bankrészvénv 1095—
4100, Xdgútárjám" részvény 673—674. Általános kőszén

helyi visszavásárlások és véleményvásárlásokra az 
árfolyamok emelkedtek. Hitel és állana asut értékek 
élénkek. A forgalom későbbi során berlini jelen­
tésekre még inkább javult a liongulat.

10 ára 45 perezker: Osztrák hitel 040.25, Magyar 
hite,' 835, Daenderbank 640.25, Anglobank 326. Alliim- 
vaaut 731.50, Déli vasul 113.75, Alpesi 824.25, Skoda 
667, Török sorsjegy 23S.

1 6ra 30 perezkor: Osztrák hitel 642.25. Magyar 
hitel S3,). Anglobank 325, Bankverein 540, Osztrák föld­
hitel 1287, Lnrnderbnnk 543.25, Vnionbank 020.50, Ma­
gyar jelzálogbank 485, Államvasut 832.25, Déli vasút 
.U4'.. Dunagözbajézási 1138. Alpesi 524,25, Prágai vasmű 
~' 45, Limáin lírányi vasmű 61)0.50, 11 r fi v i kőszénbánv a 
703, Török sorsjegy 239.50, Skoda 665, Keleti vasút 
íl7, 3 százalékos déli vasúti elsőbbség 268.25.

Bécs, október 4. (Magyar értékek zárlata), 4 száza 
Ióko arany-járadék 110.65, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 302.—, Magyar hitelbank részvény 836.25. 
Mogyar_ leszámítoló és váltó részvény 568.—, Rima- 
murányi 688.50, Magyar ezukoripar 3140,— Adria hajó- 
zási részyénytársaság Magyar koronajáradék
JU.40, 4 százalékos magyar földtohorm. kötvény —...- i
Magj5 nyorom.-kölcs. sorsjegy —, Kassa-Oderborgi 1 
X asntrószv. —, Magyar jelzálogbank 4-5,— Ma^v 
kereskedelmi bank 4085.— ' j

Bécs, október 4. (Osztrákértékek zárlata). 4.2 száza- i 
ék°s papír-járadék 01.40, 4 százalékos osztrák arany I 
járadék 114, io. 1860-as sorsjegy —. Osztrák hitel ! 
sorsjegy —, Angol-osztrák baMcreszvény 324.50, 1 
ist esi Bankverein 549.50 Osztrák-L iagya r b ink 1977,—. 
Ddi vasút 113.75.Dunagözhajózfis r.-t. 1135. — Dohány 

^U'5U. <-’s. k. arany (vert) (1.40. Német bankv 
117.82. Osztr. Lloyd 664.— 4.2 szó ..................

Hamburg, október 4. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst 
járadék 94.—, 1860. sorsjegy —.—. Déli vasút 20.85 
4 százalékos aranyjáradék 97.50, Osztrák hitolrószvénx 
“0J.75 Osztrák-magyar államvasut 155.50, Olasz jára 
dók 99.75, 4 százalékos Magyar aranyjáradók 92,5«

London, október 4. Angol consol 77°/ie.
Paris, október 4. (Zárlat). 3 százalékos franczia já­

radék 94.15. Osztr. aranyjáradók 98.80 Magyar arany 
járadék 95.20, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
505.— 83/i százalékos Olasz járadókl00.5ú. Déli vasúti 
elsőbbségi kötv. 284.—, 5 százalékos marokkói jára 
•lék 523.— 4 százalékos 1890. román köles 94.75, 4 
százalékos amort. románjár. 1905. - , ,5 százatók‘01 
orosz járadék 104,85 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 100,45 4 százalékos spanyol jár 9" 8(1 
4 százalékos uniflkált török jár. 87.57 Török sorsjegy 
197 2o Török dobányrészvény 533.—. Osztrák földhitel- 
intézőt ösztrákljíindorbank 580,'—M n .^y tir j e 1 z *í I o ^ 
bank 505.—, Banque de Paris 17.22 Banque Ottomane 
664, , Osztrák-magyar államvasut , Déli vasút 
119.—.Merldionalvasut 585.—, Hartman gépgyár 619.— 
Rio Tinto 16.49, Bucrorio d'Ggypto 78,—, Tula 4SI —, 
Urikányi kőszén —.—, Chartered 38.—, Do’Boors 446’so 
hast Rand 84.7,., Jagersfonton 185.50, Trans. Land 
Comp. 46.—, Xáltó Amsterdamra (rövid) 207 75 Váltó 
német piacokra (rövid) 122.81, Váltó Becsre ’ (rövid 

, tielgiumra (rövid) Vb olasz arany- 
jalto rövid 1".s, Váltó Svájczra (rövid) >/*. Csekk Londonra 251,90, .Magánkamatláb 3.50. K

estist jár. 91.40
94.65. Osztr. koronajáradék 91.40, LSi'í-cs Sorsj _—
Osztrák hitelintézeti részvény Önlon-Band 620.75 
Osztrák Länderbank 543.75, Osztrák-magyar Allamvasu 
730,u0, i'.lbevölgyi vasút —, Alpesi részvény 822.75
20 frankos 19.23. 
956. Török sorsjegy

Londoni váltóáv 241, 
138,75.

Üzleti tudósítások.

budapesti szeszjceyiéa.

l.ipótkobó

pénz ol-

részvénv 850—835. l'ianz-fvi'e részvény 4125—H 40, Lég- 
>zesz-rn<zvén.v 3125. Magyar ezukorrészvény 3160—3100, 
Gázizuórészvény 95,—960, Nenschloss - féle részvény 
628—632, Nasiczi taur.inrészvény 249.

•i dd’ tőzsdén kötöttek: Oszt ráír hitelrészvény 640 
—542.50, Magyar hi tel részvény 834—S 36.50, Oszt rák - 
magyar államvasut 731—73*2, Jelzálogbankrészvény 
4S.5—1?5..50. Leszámítoló bankrészvény *' 568.50—568. 
R ma murányi részvény 688.50—691.75, Közúti vasut- 
i esz vény 790.50—796.50, Városi vasturúszvény 411- 
415.50, Magyar bankrészvénv 717.50—720. ‘\lfaiAnos 
kőszénrészvény 833.50—836, Magyar ezukoripar rész- 
«■énv 3165—3190. Cjlaki téglagyár-részvény 4 12.50—415. 
Nasiczi tanninrészvény (129.

A utotozsd’ iránya csekély forgalom mellett 
nyugodt maradt. Köttetett : Osztrák * hilelré-zvénv 
640./5, Magyar hitolrészvény 836. Rimamuránvi 690. 
Közúti villamos 795.50—796.50, Hazai bank 306.75,

Bécsi gabonatőzsde.
Bécs, október 4. (Saját tudósítónktól.) A kül­

földi gyengült árjegyzések és az enyhe időjárás 
ellenére az itteni piaca irányzata szilárd, az árak 
alig változtak, csak rozs lett 5 fillérrel és tengeri 
10 fillérrel drágább.

Jegyeztetett huta: Tiszavidéki 12.60—12.S5, bánáti 
12-40—12.80, nioson 1 é< gV.ri 12.20—12 45 fel-.".ma­
gyarországi 12.20—12.45. .léiivasúti 12.10—1*30 a|.,-, 
ausztnai 12.25—12.50. bácskai 12.40—1- 80 "
m -/'"ló-ó Fels»ma8y»rorsz6gi 10.00-10.80. csepeli 
10.>0—10,0, pest megyei 10.60-10.S0, délivasuti ló 55 
—10..0, .különféle magyarországi w,o—10 70 n,w 
Inai 10.75—11. ’ nu

frpu: Mon-aorszSgi 9.80—10.60. marcbfcldi 9 20- 
9.,ü. bécs vidéki 9.30—9.70, felsőmag'arr.,-/;V-i s 90—

íáta~9 25-<S:'aS,lt' 8*70-10* taka,nii-n>' ^70-9, ma- 

Magyar tengeri 9.70—9.90, Ciuquantin ]0—10 40
Min- iTen f. válogatott lO.i5_1u.40. clsörmidü 
JO.Oo—10.20, k-zepes 9.80—10.10.

Bécsi értéktőzsde.
Bécs. október 4. A pia ez nyugodt abban Ítélte 

meg a háborús híreket a erre az előtözede szilárd 
irányzattal miit meg, az árfolyamok tartottak, 

szilárd irányzat a deli tőzsdére is átterjedt, mert

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, októbeer 1. (Értéktőzsde.) A 

1 esőbbe dúsára és a politikai helyzet, opt i miszt ikusalb 
n-egiiéléscre v isszavású r! ások történtek, amelyek 

J emelkedéseket vontak maguk mán és ezek anatóliai 
j értékeknél 3 és fél százalékot, török sorsjegyeknél 

4 és egynegyed márkát tettek ki. Áfás keleti pepi. 
rek, valamint nemzetközi járadékok, köztük a nc- 

I met kölcsön kötvények és egyes orosz értékek ked- 
j V(?zö diszpozieziót. mutattuk. Bányaértékekre némát 
1 gyártmányok küszöbön álló áremelkedése é.s a belga 

vaspiacz áremelései kedvező hatásokkal voltak. Vil­
lamossági értékek és bankok szintén emelkedtek, 
utóbbiak azonban csekélyebb mértékben. Vasúiul;

I közüI varsó—bécsi. B in tűiig és nem utolsó sorban 
; Kanada Pneifie-részvényelc iránt kedvező megítélés 
i kapott Jíibra, amivel szemben amerikaiakat, tekin- 
! tette1- a tegnapi newyorki tőzsde lefolyására, nem 
1 éppen kedvezően ítélték meg. A folytatólagos for­

galomban az üzlet sziikebb határok közó szorult, 
részben le is morzsolódtak az árfolyamok és végül 
az. utótőzsdo túlnyomórészt gyöngébb irányzatot 
mutatott. A kószárupiacz ipari értékei szilárdak 
voltak. Napi pénz 4-4 és fél, magánkamnCáb 
í szaznlrjv.

Berlin, október 4. Zárlat, ('Sitiit fmi/iv;#-trv-t' Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalék Ä 
4 százalékos osztrák aranyjáradók 91.20 osztrák 

ht elr szveny 201 - Déli vasat 20.70 orosz bankjegyek 
.16.j0, 4 százalékos uj orosz kölcsön 91.50, Dlscontó 
Commandit lb...—. Dinnmittruszt 177.70, Harnoni 174411 Uniflkált török járadék 88.75. 4.2 százálS nkVt út ! 
—. 4 százalékos magyar aranyjáradék 92.50 Ma-va ; 
koronajáradék 90-10. Oszt rák-magyar államvasut 155.60 < 

zVl-S1i- 'v^teár 84.80, Olasz járadék —.— Ált villamos. ‘ 
ságU'dtson 263.40, Gelsenkirchen! 184.90. 1,aurakohó 1

Frankfort, október 4 Zárlat. 4.20/c papirjáradék ' 
á szaz.-os osztr. ar.-jár. 97,50 Magy. ar-jár 

92.00 Osztr. lutelint. részv. 200.50 Osztrák- man,,,,, 
államvasut 155.75 Északnyugati vasút BmK
radi vasút Londoni váltóár 204,70. Bécsi Kant verőin 135.50 Villamos részvény Oszlzafókn
magyar aranykölesön-.-, 4.2 százalékos ezüstjáradék

> ,0sr, r;‘,ivk0r0rla-|;ira'tek 92,30, Magyar korona- 
j.tradek 90,-0 Osztrák-magyar bank 141.70. Déli vasnt 
részvény 20,75 Libavölgyi vasút Bécsi válteí.Párisi váltóál 814.25, Union bánkrészv. -?-

Milyen időiét
Azonnali szállitá.-ra 
Október deczcmbcrre 
• Iktvbcv—augusztusra 
Október—májusra 
Irányzat: ál,'and6. 
Bécsi nyer-szesz jegyzés 
Prágai „
J.cmbei'gi

Nyer* Finoiuitott
67.— 
06.75 
67.25
66.50

62.50
58.50 
57.Í0

73.—.
72.7á
73.25
72.50

63.50 
59.— 
58_

Buzakorpa.
Finom korpa azonnali szállításra 12.70—12.90 

» . 1911. szept.—decz.-ro __ 12.96—13.10
Durva korpa azonnali szállításra ... 13.30—13.50 

. . 1911. szept—dccz.-re _ 13.60—13.80

Zsiradékok.
Disznózsír budapesti ... _ ...

» vidéki ...------ ...
Szalonna.

Városi 4 drbos _ _ ... _ ...

........ 166.-----167.—

145. ---- 146.—
146. ---- 147.—

Kőbányai sertéspiaca.
Október 4. Hízott sertésárak: Magyar elsőrendűt 

Fiatal nehéz (páronkint 320 klgron felülj 157—158 fil­
lérig, közép (páronkint 251—320 klgr.) 103—165 fil­
lérig. — Magyar szedett: Közép (páronkint 240—280 
kgr.) 170—174 fillérig. -- Sertéslétszám: Október 2-án 
volt késztet 29960 drb, 3-án felhajtatott 14,3 darab. 
- án el.-zállittutótt 211 drb, 4-ére maradt készlet 99998 
darab. A hízott sertés (iz.letiránvzata lanvba.

Sertéskonzumvásári jelentés.
r \ székesfővárosi állat vásár és közvágóhíd igazga.

°!U"bn 4; „Ki'iz,; nnpi c,adatlan maradvány 
148 drb sert,-. Put felhajtás 17,3 drb sertés. Mai feV-
. A o«,,80! ,drb frU'J’ iisszesc" J138 drb sertés. FlaBa- 
tott .isi drii sertés. Mai maradvány 177 drb sertés.

■X,'j<'gyzé.s. Xsirsertés. Üreg 1. rend ti 350 klg. felül 
elet súly levonás.-,, 160-161 fillér. Öreg II. rendi! élet- 
s.t v evonás al k-.c fillér. Öreg silány Mcisulylovonással 

r?f;: ,*',0° kl" telül élctsulylevonással 
I 1 lcs filler. I-iata,' k.'./ép 220—300 klg.-ig életsulv- 
le'-onássai 16,-170 fillér. Fiatal bönn'ü 120 klg-ig
yf. ,ir,S~í8° fl,Ií‘r- ^ns«orté.* neh^z 300 
k.g. felül életsulylevoná-siLl 160—161 fillér Husaertés 
hu'1! ao^T30? ld^'iK élet súly levonássá 1 i:> fj]!ír
j " b dl élősúlyban 08—122 fiflér. A vMár irány.' 
/a.a vontatott. Az árak változatlanul magasak

Felelős szerkesztő:
PORJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A B&fryar Újságkiadó Résevénytáreasíy 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Október ha Nemzeti Színház M.kir. Operaház Várszínház 1 Vígszínház

6 Péntek _ Az ember tragédiája Toldy szerelme - Nyári szerelőm

7 Szombat Marjorye nénike Fidélió Susette A tolvaj

S Délután:
Vasüitian

Este:
Suzelte
Bilj.ték

Aida j — A hölgyek őrömo I

Ödipusz király A kis gről

Az élet Ezava

Nr-ri szerelőm J Az élei

A kis gró!

Színház
(Baüftj Színkor,

Fővárosi Város- 
j ligeti Színház Uránia

tannhüuaer vagy 
verokoaéi y Walt- 

burgban A fehér ember útja

Trllby -

Az ártatlan
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EGYETERTES ID

Kivonat a hivatalos laolxtl
— Oktober 1. —

Kinevezések. Az igazságügy miniszter dr. Ent-z 
Ferencz budapesti bü nietütő r v eny:, zek; joggyakvrnokot 
a budapesti bl'nitvtőti'.rvviiyszékhez jegyzővé;

a pénzügyiniiiv/tw I'eicti'v. Lajos segOlydijas pénz­
ügyi szúiugyakornukot a szomhittlieiyi pénzilgyigazgató- 
súg mellé rendéit sziimvevöségnél, a XI. fizetési oaz- 
lüJyba ideiglenes minőségű pénzügyi r-zfimtisztté: ISIn- 
dovks Antal zfigviibi lakos, végzetl. jót hallgatói, ideigle­
nes minőségű segélyüljus pénzügyi i'egulmazó-gy.ikor- 
nokkft; iíévész Imre kiskunl'lvgyliázi lakó- ideiglenes 
minőségű segélydijas mbüiivatali gyakornokká:

a budapesti főügyész Fischer .Mihály cs. és kil*. 
12-ik ulftszzflszl'mljbeli iga zol vány os altisztet az ipoly- 
gflgi ügyészséghez írnokká;

u nyitrai törvényszék dr. (Julii Jenő érsekujvúri 
ügyvédet az érsekiíjvári jiirásbirúság mellé a. német és 
tút nyelvre állandó hites tolmácsé-á:

a beregszászi törvényszék elnöke Gál Endre Károly 
beregszászi törvényszéki kézbesítő napihOres szolgát a 
beregszászi törvényszékhez hivatalszolgává nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságügyminiszter Pa­
gonyi Nándor aradi ügyészt a budapesti és Csujághy 
Károly komáromi ügyészt az aradi ügyészséghez helyezte 
át; dr. Rádi Tűnőt lúgosi járásbíróság! r- dr. 1‘utnoky 
Miklós lugusi törvényszéki jegyzőket kölcsönösen át­
helyezte: Bánliidy GyuVa esikszentmárioni járásbirú- 
sági jegyzőt a Csíkszeredái fii-vény-zekhez helyezte át;

a vallás- és közoktatásügyi miniszter áthelyezte 
Péteri Lipótka kolozsvári állami íeL-Obb leányiskolái 
rendes tanitónől jelenlegi minőségében a gyűr áll, ív!-, 
söbb leányiskolához.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Kulin 
Móricz budapesti lakos saját, valamint Magolna é- 
László nevű kiskorú gyermekei Kardosra. Steiner Adolf 
budapesti lakos saját, valamint Jenő, Elvira, Sándor. 
Bella és Ibolyka nevű kiskorú gyermekei Siklósra, kis­
korú Klein Sándor és László budapesti lakosok Ko­
vácsra, kiskorú MKruchy Kichárd budapesti lakos Már- 
gittaira, kiskorú Mamik-r Gyula, -József és László bu­
dapesti lakosok Márkusra. Vojtkó János kieszebeai la­
kos saját, valamint Mária, Ilona, Sarolta, Zoltán és 
Hajnalka nevű kiskorú gyermekei Várnaira. Fitznutyer, 
helyesen Mértébe I’éter billédi lakos Farkasra, Blau 
Abrahám kolozsvári lakos Bíróra, Prercez János szom­
bathelyi lakos saját, valamint Amália nevű ki.-korú 
gyermeke Pirosra, Zsidó Mátyás szekszárdi lakos sa­
ját, valamint Ferencz í.- Erzsébet neki kiskorú gyer­
mekei Szabóra, kiskeni Grosz Sándor budapesti lakos 
családi nevének Ilakíszra kért átváltoztatását megen­
gedte

Pályázatok. A losonczi járásbii-óségnál liiva- 
talszolgai állásra ü bét alatt; a győri Ítélőtáblánál jog- 
gyakornoki állásra Ü liét aíatt; a magvarúvári adólii-

I v.italnál tiszti állásra 2 hét alatt; uz Ipolysági pénz 
ügy iga -.ga lóságnál több pénzügyőri vigyázó! állásra 4 

; bét alatt: a kolozsvári Ítélőtáblánál, a budapesti tudo­
mányegyetemnél szolgai állásra hét alatt; n kassai 
pénzilg igazgatóságnál bárom felvigyázói és négy vi­
gyázó i állásra -1 bő! alatt; Bélkirálvmezön és Korok- 
nyán postai ügynöki ázásra október 27-ig; Nyitrnko- 
roson postamesteri állásra október 13-ig; a nagykani­
zsai törvényszéknél jegyzői állásra, a szilágycsehi adó­
hivatalnál ellenőri állásra 2 lu't alatt: a nagybereznai 
és a szászsebes! járásbiiúságnáV irnoki állásra 4 hét 
alatt: a nagyszebeni pénzllgyigazga lóságnál pénzügyi 
■vflmtis/i i állásra, a kiirmenedi járásbíróságnál telelc- 
könyvvezetői állásra 14 nap alatt lehet beadni a pá­
lyázatokat.

1

V 1Z Á LLÁ S.
ukt. 3 okt. 4, oki. 3 okt. 4.

é L Ól­ ul Ó t ,3 :

j

!

I

Inn »Sübardsn^ 0.5) 0 70
Duna I'nssau 1 .4 1.67

Liiiz 1 3 ) 0 90
líécs 1 26 U. 5
Pozsony U 31 0 57
Komárom 1 43 1 54
Budapest u 82 V Sd
Paks U 17 Ml
Mohács 0 4 > 0 59
Gombos 1 57 1 46
üjvilék 0.66 0.81
Pnncsova 0 lő 0 52
Orsóvá 0 93 1 4 )

111 fii vá Morva falu t- 34
Vág Zsolna O.oü U v4

Trencí én 0 1) 05
Szered U 83 i: 33

Bába Szt.-Ootthár 0.60 0.56
Sárvár U Uu 0. :i
Győr 1 45

Órává Variisd 1.42 - 35
Zákány 0.54 0.67
Barcs 0.17 0 a 1
Eszék 0.5 4 U 36

flifti M.-Szerdák 0 50 0.4 •>
Száva Zágráb 1 íi-j

Szisz k ó 65 56
M irovicza 2 30 2 35

Szamos Deés 0 54 0.56
Szalmát 0.55 0.25

Kraszna N Malién» U.— o.~
Laterez,iMu nii ács 0.04 5 05
LaLorcz iiomonna 0 4 3>
Unj Perecacny 0.12 0.03

ftsza M.-Sziget 0.22 0.30
T^k' háza 0.1) 9 80
V -Namény 0 94 0 92
Tokaj 0 67 1) 46
Tiszafüred 0 78 0 88
•6. olnoli 0 86 1.18
Hsoarrád l 24 1 69
Szeged, 0.6 ) 0 89
9'.-Becse 0 74 0,7 2
Ti fel 0 55 0.73

Ondóvá Hoór 1 25 í 02
Topoly Bánfa 0.14 -I 33
Boürcg Latlm.íoaa t) 22 0 2i
Sajó Zsoleza 1.19 l 18
Hernáii H -Németi > 28 0 —
6srcttvoMargi:vH 0 34 (» 36

B.-Ujfala 0 43 0 48
Kträ» 0.28 0 28

N - Várad 0.46 0 46
Búié nyes O.lO ).u8'
Tunke 0.2 2 0.24
Gtualionea 0 88 0 46
Bnrosjenő U 56 11 »22
Békés 0 36 O.ZO
Gyom» 0 71 li 55

Harcé Gy. Fehérvár 0.2 )
Brunyicaka J.4ö
Arad 1.48 U 74
Makó 0 14 0.70

Tarne» Lugos 0.65 0.65
K Kestély 0.90 0.86

Eósa Kiszetó 0.65 0.7C
Temesvár 0 40 0.64
tit-csuereu 1.70 1 14

I ü©wa menjiiíslk M*
türoft Eowlé=>l inni?
Keressük

fal Sánc I« KoÍOZBSMS*Í 
étiét” «át

E8toö$«ateza 17. st. fLr.dpSssy-tst sarkán, ahol 1$ ős 
eleső házi konyhára akatiacX.

IDŐJÁRÁS,
Az elmúlt nap időjárásának áttekintése:

Hazánkban tegnap az északkeleti Felföldön, 
Erdélyben és a Nagy Alföld déli megyéiben volt 
kisebb mennyiségű eső. — A hőmérséklet keleten 
sülyodt, eloszlása ezáltal egyenletesebb lett * or­
szágszerte 3—ti fok C-al a normális alatt volt; a 
maximum 21 fok C volt Orsován, a minimum pe- 

j dig 1 fok C Nagyszebenben.

Prognózis a következő huszonnégy óidra:
Változóan felhős idő várható, elvétve esővel és 

némi hőemelkedéssel.
(Sürgöny-progn.: Elvétve csapadék, enyhébb.)
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1 Mairvar-Ovir — 7 5 1 4 7 17 7
il -oprou------ — 9.0 N .v 1 2 8 j7 7
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NE
4 7 18 10

Clrkvenica 15.8 4 24 15
E Debr ezen _ 10.0 sw 4 2 18 8
1 Kecskemét 9 8
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1 Oiosnáza _ 11 6 4 18 10
ti Arad ...------ 10.3 N 1 0 18 8
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1 0 2 17 11
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8 Orsóvá — — - iá.4 S 4 2 22 9

„EQfETERTÉS«

politikai aapilap.
Eísdóulvatsilí fgasgai*: P ÄÜ 8 33 HÄWÄ Sk

Államadósság (

M. klr. állami pónztárj. adóra. iVi0,’» 
Magyar aranyjáradék — 4° <
Magy.tr kői onajáradék — - — 4°
A 1 imkölcsön vaskapu czéljára a1, 
1S70. évi nyertraénykölcson- — ... 
Horvát-szlavon reg. kárt. k itv V/2°'o 
Magyar földtehunnunt. kötvény 4°.'o 
florvát-szlavon f --dtekerin. hu v 4°/o 
Tit-zui és szege-‘i nycr.-kulesön 4°,o 
Egyesített tár dék papírban 4*/ion o 
Égve nitett járulék ez.isiben 4a/io° « 
Osztrák' arunyjáradék _ - - 4 
Os trák koron «járadék _ _ — 4 M. 
Őrzi rák áll miso* • já'ék t8G0 4°.«» 
Osztrák álla i.soi-siáték isuo — 4 ’ o 
Osztrák áll tmsorsj tivk isii4 _ . 
Bpest szekesföv kö csül adóm 4°/o 
B est s -ókesf 'V kölcsön adóm 4",o 
Orosz állatnkölcsön 1900. évről 6°o 
Teuícs-Bégav szab kulcsön — 4°/o

SAloglovDlok, elsőbbségek.

Belvárosi ta’.p. r.-t. _ _ 41 0
B-lvárosi tnkp. r.-t. ... __ ... 4'd 
Egyesült budapc.- 'i f v takp 4,,a°/o 
Egyesült b-..dap> s: i fóv. t:tkj>.— i 
Uanz és társa kölc-önkntv ... 4• 
Hazai bank r.-t o;>é.4: s okára. köt. 
Kisbirtokosok oisz. tó'.dhit* litr, 
Kist», őrs/. f-Cdhiivlint. f>0' - é. 41 •
M. agrár-és iftrndékb szöN.kötv. 4 
M agrár- és járadb. Járj. vfiz 4'
M agrár és jaradb. záloglevél 4' .' 
Magyar Alt takarékp r.-t. 60 évi- 
Magyar ált. takarókp'-nzt. r.-t. 4 '
M tgyar földhitelintézet — — — 4 
Magyar földhihdini sz talaji. 4 
Magyar Jelzáloghitelbank _ 4’ .
Ma.ryar lulzá oghitelbank — -t1
M. j Izálogiiit Ib. kti/.s köty. 41 
M julzáloghitelbank uöz-. Uötv. 4 
M. jelzáloghitelt) nyur.-koiv. — 4 
Mag var ui - z közp. t k p.— — 41 

■ Magyar orsz ko/jt ta' p— — 4 
Ma •yiir takp kö/p j'dzb — 4' 
Magyar t.kp közp jt-lzb. - 4
M t uxp közp vlzh. I ozs Uötv. 41 2 

takp közp. jf i/ b kö/.s. kotv 4 
Orsz. krtzp bitek/.ov Itutv — i>
Osztrák-magyar bank ..........— 4

3 Pesti ha/.i takp. kö/.s. k;>iv 4’. 
RP sti hazai takp kö/.s. kv v 4 

Pesti hazai takp zálu levél ... 4 
Pesti magy kereek bank — 4

n___ 4 V
Pesti in keresk b közi kiitv. i

I M. lt*f z \ m és pénzv !tót. 60 érre 4 
I M. If - zám. •):> p'-r./vt» 7.'«! 'g! 41 
J Adria in tmigcrhajózási r.-b. 4'.
8 Ihld.-pfSti közúti vas f t,.! 4. _ 4
n Budai est \ ill var \ - isut r.-t. - 4 

I Hudaprs' I ■ ' \ . . .. - 4
I Ixahba-odei tivrgi visut iss9 nr 4 
* , w l-.'l V 4'
IM folyam és ter.gerh r.-t. 4'.a
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1 uO 40 18.—
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416.667: 240 ;
111 - 33.— 20.000 50 [

01- 9.’ :a.334- 800
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1UH — 15.0" » 2««
o- - fi— 80.00U! 20
93 :o 28.— 60.000; 400

160; 42 — 200.00' 400
yoc.oűüj .'4(1

V5 25 38.- 150.000! 4001
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o".— 125.( 0 1 4! ' 4
1 IC0.0Háj 2«") i
■ji, - 32.— 468.750 82" S
3091 — V. ».30 150.000 14«X) fl

■ j 170.— 50.000 lOC'D B
ál 25 32.— 175.0001 400 8

94 — 135.- 32.000 500 J
! 32. - 14.1« -' 5" }

Mai záró ár­
folyam

Pénz

0‘) Ot I
11«' »u

92 ÁC

4U.UH
IJ.UUt

L,).«MJi I til II)
i> I.UU

BUM K
10.000’ 2«.'U

lO.Oi-V; -100
7.500
t.mo dnuo

ni.— 20.0001 200
15.000 2« ">

0.760

b.000! 3« 10

B.(X>)J 20 ) 
4« 1.1)0"' 200 
3*200

l>.oi
110.0UO )20.00J 
2O.Ü00I 300 

7.500 20

18.00« 800

Baals ohű
Angol-osztrák bank______ __  _ Í1
didapest: bank r»*szv. társ. ^ _ _ jj
!sö magyar ipirbanli r.-t. _ _ _ j
iuniei 1 i «‘lImiik .. ............. — S

‘luxai bank r -o.:\ vnytársaság------a
Hermes m. ált. váltó üzlet r.-t. _ __ ■* 
-Iorvát-szlavón őrs/., jelzálog!). _ | 
tagyar agrár- és járadékb. r.-t. —

Magyar ált. hitelbank____ _____ __
'I:i.i;yar jelzüV.ghU dhank — — _ 
Magyar baiik és kereskedelmi r.-t. 
Magy. Uir. szab. osxtálvsorsj r.-t. 
Mv.í-yar leszámitolo óz pénzv. baniv 
Magyar takarékp. liozp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet _ —-------- ...
Osztrák-magyar bank ... __ ______
Pesti magyar kereskedelmi bank _ 
Uuionbanii _

TakarékpénztArak.
belvárosi takarékpénztár— —. ^ —
Budapest-erzsébetvárosi tkp.____j
Bndup lit-Lipútváro-i takar'kp. r.-t. g 
Budapesti tkp. és rsz. zálogk. r.-t 3 
egyesült budapesti töv. takarékp. — 
Magyar általános takarékpénztár _ 
Magyar orsz. közp. takarékpénztái 
Pesti hazni első tkp.egyesület — ... 
Kőbányai tak ' «• -ziar tat. _ _

Biztositó társaságok.
Bécsi biztositó társaság ______ _
Bécsi élet- és jár.-biztositó int____
Klsö magyar ált. biztosi tó társaság j 
„Poneiére.11 pesti biztcsitó intézet . j 
Magyar jég- és vi.szontbiz.Hixüó r.-t 
,Ncmxei;u baleset biztosiig') r.-t. 
Pannónia viszontu:xt(f-;i:o intézet

Gőzmalmok.
Borsod-miskolci gőzmalom r.-t. __
Concor-lia g-izm: if*m r.-t. — —
l.lső budapesti gőzmalom r.-t. — _
10'■. .sébft-guzmaloin-iársau.ig — —
Luiz.a gőzmalom r.-uársaság— _
Pesti nvngermalom-tár: ...:.i : — _
Pesti műi,iá volt és sütői gozm. r.-t 
1‘vsti Viktória gfi ’.malom ^ —

Irarv^BalatoIr.
Egyesült tégla- én ezementgyAr .. 

e ilt ■ ■ M ló r.-t. 
iidhpcst-szentlö! inéi t- glagy.lr 

fvszitkmagyaiorsz. gi kőszéniíányu 
I’k-magyarorsI án a- és kohóm 
-1 stván“• guzícgiagy;ir r.-t. _
Kőbányai guxtégia vár r.-t.... — _ 
i\ f .'Zénbánya és ■ v ír r.-t.... 
Magyar a•■ztalt !••..• , tr.-as .
jlagyar ál!;: la no s k 
Magyar kerámiai g’

. algu'aVj.iui itüjzén 
, gyaua/. PJ'i'J. • ■ vi 
l.'jíiikl tégla* é). lm'

-.só ma. yar gaz t gépgyár r.-t
Danubius .. _ ... ______
Fegyver- és Gépgyár ré-zv társ.

30b! — obi; —
óífit

áá-
7-1 -1SU0; — 
5« 8:50

G4H50 
19'j"> — 
410.5 — 
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;-r r.-t. _
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,etö r.-t
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008.1- 
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4G7
425
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KÜLÖNFÉLÉK.
A távozó.

Megyek. Isten megáldjon!
Nem láttok többé e bús, bérezi tájon.

Megyek. A csend barátja;
Rontok a fénybe, .a világ zajába.

Megyek. Merész -kévéidén,
A fejem megszegem daczos-kcménycn.

Megyek. Vissza se nézek,
Pedig tudom, hogy mind szemmel kísértek.

Megyek. Nem is sóhajtok,
Pedig lm","lom; ti sírva úgy sirattok.

Megyek. Pillám se rebben------- -
lm sírok még a legkeservesebbeb « , ,

Megyek . . . Nem adják künnvent
Szemem megcsillan . , . hull immár A kényem . . ,
Megyek . . . S ha már nem láttok:
Lassabban lépek . . . egyszer csak megállók'. 
Titkon körültekintek:
Keblembe lopva egy göröngyöt rejtek . ,

S toväbb megyek . . , fejem lehajtva, 
lakó ködökbe', zizzenő avarba' . . ,

Megyek — elmegyek. Isten megáldjon!"
Találkozunk majd , . , majd — egy szebb határon!

Elekes Dezső.

, . Ä“ 61etóböI-T Egy könyv jelent, meg Ieg- 
níS ^™etMszáeban, a czime: „Jónás Lie éímf- 
nyei . Ebben van elmondva a következő kis törtó- 
net, amelynél; hose Ibsen Henrik, a halhatatlan
eevütt „ví,*lT°' Egy T1Salzbur8i falucskában 

t ! l a\CpyfM Ibsen és Lie Jónás. Dél- 
rVW I; T JJbun lehetett> amidőn Ibsen meg- 
J ént Lieck hazában es nagy komolyan a háziasz- 
azonyt kereste, akivel - úgymond - fontosT-
akfne'-VTh°Ja V“‘£0i?t0n előhívták a háziasszonyt, 
akmek Ibsen előadta azután, hogy délután két óra 
óta próbálja odahaza befűzni a varrótűjét, hogy a

g0mbcit varrhasson, do sehogy L 
elkerült. E,.„ ennélfogva őnagyságát, legyen

I

rejtélyes (ky.
— ANGOL REGÉNY. —

Irta: BILLY MARSH.
" 67

Mintán utasaink a feltűnés elkerülése vé­
gett a falu előtt, leszállottak a kocsiról, a pos- 
tas sokkal hamarabb érhetett a kastélyhoz, 
ahol atadta a levelet.

József bátya az egész utón egyetlen egv. 
szer sem említette utazásuk ezélját Termé­
szete olyan volt, mint a gyermeké: mganvos 
Míg húga sötét sejtelmektől gyötörve, komo- 
ian húzódott a kocsi sarkába, József bátva 
vígan beszélgetett egy öreg, vastag hölg­
gyel, aki szörnyű feszesen ült a helyén" és 
"xalann furcsa csodálkozással nézte a kis 
üreget.

De ahogy oda értek a falu előtt az or- 
szagntra és szembe találták magukat a kas- 
lel.xig terjedő tőzegföldekkel, alapjába,i „„•> 
változott a magaviseleté és felhagyott a fe­
csegesse],

Mmtan egy darabig némán ment huge i 
me.lett. hirtelen megállt, erősen és bátran i 
szemébe nézett Saraknak és megfogta kezét. ! 

Még valamit kell tőled kérdeznem, í 
— szolt. Az utazás majdnem fe- | 

led ette velem ámbár eg'Az este erre gon- -
<loltam. Ha elhagyjuk ezt a Porthgennát és i 
x .sszaterúnk házamba, ugvo nem mégv el I 
immjart megint.' Nem hagyod el ismét Jó- i 
zsm batyadat! Olt hagytad az állásodat, Sa- í 
rah" Meff 1Umrh8" nem vagy a magad ura? j

— Most mar szabad vagyok. El kellett 1 
hagynom az állasomat.

- Hogyan ? El kellett hagynod? Miért?
. * ^ u®m akartam hagyni, hogy va­
lakit ártatlanul vádoljanak, mert...

Itt félbeszakította szavait, de azt a pár 
MÓt 18 olyau Stötten mondta, hogy az

olyan jó és fűzzön neki he a tűbe, igen hálás akar 
yrto lenni. Az asszony mosolyogva teljesitetfo az 
író kívánságát s ajánlkozott, hogy majd ö fogja 
i el varrni a gombját. Ibsen azonban erről hallani 
sem akart, hanem a befűzött tűt a két ujja közé 
szorította es elment vele haza, ahol azután maga 
végezte el .ezt a komoly műtétet. Egy hétre rá ta­
lálkozik Lienó Ibsennel s nem mulasztja el meg­
kérdezni, hogy nincs-e szüksége újabb befűzésre. 
Ibsen mosolyogva köszönte meg n figyelmet é’s azt 
mondta: Nincs rá szükségem, kérem szépen, mert 
gondoskodtam róla, hogy olyan hosszú szálat tű­
zessek be, aminek elégnek kell lenni egész nyá­
ron át.

i (Hasznos tanácsok.) A salernoi iskola egyik 
orvosa a következő jó tanácsokat adja:

- Ecvtys li-<zta bort igyál, ne egyél este, mozogj 
minden étkezős után. ne kövesd azt az általános 
szokást, hogy aludj ebéd után.

Ha nincs orvos, akitől tanácsot kérhess, min­
dig ezt^a három dolgot tartsd szem előtt: Jókedv, 
korlátolt nyugvás, józanság.

Ami a bort illeti, vésd emlékedbe, hogy keve- 
se_t igyál, de jót. A jó bor lehet orvosság, a rossz 
mindig méreg.

(ütban a kincsek szigetére.) Angliából a na­
pokban ismét elindult egy cxpediczió a Panamától 
keletre mintegy ötszáz kilcm-Hernvi-rc fekvő Kókus- 

amolyn Jlhtólag száz és száz mi]]js 
I frtékü kincs van elrejtve. Ezt a kincset évtizedek 
j éta hajszoljak már, egyik cxpediczió a másik nyo- 

mába hágott fölkutatásáért, de az egyik éppen 
! úgy, mint a másik, kénytelen volt eredménytelenül 
i visszatérni. E nem mindennapos expedicziő élén 

három olyan ember áll, akik jótékonyságukért 
egész Angliánál), ismertek. Ezek Pile osszon-/ 
azután Mackintosh és Bickerton urak. A mesebeli 
kincset megsárgult krónikák és a szájhagyomány 
szerint a lj-dik század végér. tengeri kalózok rej- 

a Kókus-szigeten. A mostani
■xptdicziót lU.u.jv-onkeppcn i\z a monda indította 

útnak, hogy JS-ÍG-Lan a szigeten járt egy uj-
rpö " T v T^ríbZ- ,Ez mogi/merkedett a kincs- 
rejtő kaluzdauba utolsó, életben maradt tagjával
es ahó! megkapta a kincs rejtekhelyének tewraj- 
zat. Az ujíumilanci tengerész állítólag várt is a zs - 

tj1?.,,68. el *s a kincsből annyit, amennyit el­
főtt"** n"'mfk*i-a ineghalt és a kincs hol- 
lelőnek tithát magával vitte a sírba. Azt állítják
rokhaT* a leyértékescbv rész perui aranyszob- 
rokLói á.l amiket a kalózok az Amerika nyugati 
pártjától hazafelé vitorlázó spanyol haj ókról! cp-

Csíiförtök, október 5.

öree: embert végtelen csodálkozásra ragadta 
vele.
j an• iiffy-e? Ej, ej! — sopánko­
dott. Osszekűlömböztél valakivel?
, , ~ Hallgass, ne kérdezz többet!
kerte Sarah. — Nagyon is nyugtalan és izga. 
tott vagyok ahhoz, liogy most felelni tudjak 
kérdéseidre ... Bátyám, itt van a porth- 
gennai tőzegföld, itt az az ut, melven tizen- 
hat evvei ezelőtt jártam, mikor hozzád me­
nekültem. Gyerünk tovább, kérlek szépmi. 
gyerünk tovább! Nem tudok most egyébre 
gondolni, mint arra a házra, melvhez oly kö­
zel vagyunk. És talán a veszedelem-e, 
mely reánk var.
. t ,1Ném>hl ™e°tek tovább. Félóra múlva el- 

I ne , az,\ ** kis halmot, honnan az egész, vi- 
doketjol láthatták. Maguk alatt IHtáí a 
pm thgumai kastély sötét, magányos és ha­
talmas épületét; a napfény már a nvugati 
szárny ablakaira került át. A kastélx hoz ve-

k"~‘«"

mel, amely szorosan simult hozzá.
1 átszőjünk a haIa^la,»yhók szét szörf "födehd 
. Dzottak es mindezeken túl a tenger bámu-
1SPOmP,aj“ ragy<1gott fehéren tajtékzó ár- 

.1 Adl, amely a saiga part körül hullámzott. I
a „ivT,11,“ h<:'S-ZU, ' V ~~ ós mi,yeu évek! I 
a sz,v dobbanásaival számolt hosszú évei a •
M?adtnaJl' P szr:nv<,<1V'n;'kfs mi zh,.ásunk I 
hahid, el Peril,gonna halutli nx ug.dnm ,'ö. !
lotl es epp oly kévéssé vélf< yt.vi., 
mintha egyetlen nap lelt volnaf-fi V-'f ! 
a pillanatuk, mikor a lélek háborgása a m! 
lyebb. majdnem mindig egyúttal ;iZok n ' , ' 
^malok is, mikor annak kiibő jelei J . 
vesbe észrevehetők.
. Gondolataink önmaguk fölé kerülne!- 
érzelmeink mélyebbek, minisem eléri e nő -
;Maí eMi]riUC,',n tgÍthet?ek il>“nko, a “m:
iák. Milyen gyakran nincs könyünk, mikor

Iák el. Az elmúlt évtizedekben újra meg ima iö1- 
■nerüll a Kúkusz-szigc-tre rejtett kincsek kérdése 
egcsz svrejr kalandor kisórlvtezelt azzal, hogv L,- 
lokáha jussra a mesebeli kincsnél;. Jgy p.x'éánl 

ISOti óta nem kevesebb, mint Iáit cxpediczió ind'v.lf, 
útiak ide. ezek ’-izonv üresen hezták vissza Ze.-,V..’ 
laik.-il amelyekről p.xlig azt hitték hogy az nrf f - 
tcrhebíMi szakadnak cl.

(A japán fogorvos.) A japán fogorvos ujjávnl 
,U;; fosat anélkül. ^ hogy bármiféle «erszánm,. 

ha..znaIna hozza. Egyik kezével leszorítja 
czicus állkapcsát, úgy, hogy nem tudja száját |«,
fii fV ,a8UtS? máslk kczbnck i'üvlxk és mutató­
ujjai al benyúl a paczicns szájába és ha Ívd] 
perez alatt kihúzza öt, hat, sőt hét fogát iV'az 
áldozatának anélkül, hogy emennek módiáfn 
vdna vedekcizruo ellene. Aki tanúskodva rá-va "a 
fejet ezen a boszorkányos iigyesgógen. annak ,.l- 
nondjuE hogyan készül a japán fogorvos n hfn- 

Ivnk-Í'1' k-Skrny (1(iszkllra Lxukakat fúrnak. r„o- 
í deszkát°VL'- VP!:Vok- Azután a földbe erődtik
j-iivnlvk f0Tf!,dtí fogorvosnak j, j ILv,
Jmxelxk- es muIntőt,jjaval ki kell egvik t
a másik után rántania, de úgy, ho~y a ,iv,.‘ 
osak egy csöppet se rozdiUjön meg lxdc. 
g.x aixorlatot cl,»szór fenyőfával, majd tölyyHv 
....idan ^mvg keményebb fával ismétlik; a ,'vöv,V' -’
Ts, mmc*.»n aJkaiommal jobban beleverik a <|vezi,.v,7 
fia a jelölt ennek az útnak utolsó sfáeziójV," 
sd^en megjárta, megadják neki a jogot, hJy

, i (.",V yflka<lt' librettistójának hagyatéka ) \„-S az,?B»z vilí8«l bejirt? vmy
idái? iw;,“"'"1-”“"* trtigihá

, ‘p f k l° szoveSfirója tudvalevőleg vizlm- 
fuladt. Az elhunyt arónak most leltározták Mnti 
losin a vagyonát és a leltár megálhpbja " ll0„;
esbí ti1-1"0™ m‘lhÓ korona maradt utána. É 
csinos kis összeg egy pár gyönge operctt-librePÍ
hirdet ÓF ™T ll iÍríllígának T? Vbgrendckt6t 1" most 
o” . , kl hivatalosan. L végrendelet sz».-int a
G-arnck-ezinhaz, amely az elhunyt miajdorni vd- 
nz özvegynek maradt. Kívüle nagyobb ör<™",'t 
kap meg Nancy Me. Jutosh színésznő, az -"-1 .y. 
barátnője Vagyona többi részét az Író baúiaí é 
otekxmyczelu intézmények között osztotta fel Non 

I erdektelpa talán, ha itt mogemlitjük őzt ic 
hogy^ngaMüiádó szövegírója után ennyi tenVv 

_ io maiadt az örökösökre, addig maga a viMg- 
h.ru operett komponistája, Sullivan, 
-aJiarminczezer koronát hagyott maga után.

ÄST""' ^ «ivünk

«•át on^r'7' aki a7 öreg enilx>rt ^ lm-" mezóM ámít Volna’.amint ('Srymás mellett a
mezon állták^ nenf JS sejtette volna hogy

g.x lkuk a táját csupán az idegen ember ki- 
vnncsisagaval. a másik pedig életét ft'énl- 
emlekemck ködén keresztül nézi.

^Dmikeítojü]- szeme száraz volt. Ar»n 
a tájat. 6S effyforma figyelemmel nézte

l-a mf11" °.k'an P^lanat van az életben mi-
Meü em'!frt <”»
bö„ .7 . ® vl ro vUuttól uiegkiil.'!,-j td,ekcg« « «Mirko, hagyja
Józsefi^1 efP8z'ked'V0 10 a halom oldalán

! lel i at>n r huffti mind közelebb és 1 -..... '
I fc‘>b eltek a kastélyhoz.

Nvgyedóránvira lehettr-1- r-i^ i Sarah megáUt egy hC^Xl az mnt’k^ 
Ív in ösvény metszette Balról -n ": jiint ,a tőzegföhlek közöt ' obi 
templomig vezetett. *' tpIHn
zsefMti1,'^ SVmk. nipg- - kérdezte 

"mixu es jobbra-bnlrn tekintgctvtt.
~ A ein víiniiíl itt rn-im . i • í v<m 7 v„„ 1 iii11 111 { kicsit,

>"<'rt nem hall;,, la.gvan !>L,n hCga,,,1:l '
- Xvm malipkk ,.| ,ii, ll,.||,;
'Dán nem ti,dm,,, lm„v mi ti" hogy voltunk a k;,,,,d ,,! ,UItemk az",a b 
"I anélkül... Imgv ‘V "m:'n mehetek 
látni, ," kívánnék valamit

Megint plakadt szava • , ,
Pillantásai km-p-f, ‘ ‘ 1 vagya koz-i
m.,il templomot. A könves
ere 11 k mee „n"''gpilhm(á-akur nem’
Tó R: "'f'1 ^kemályosilotiák szem ■■ IIiz.seI bat várna k term/, „a , szem, t,
'"Vhl. l,0By ,„™t „f«lviM,otitKKía 1 z'' .......... -

(í'ojj't. küv.)
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Édes a bűn.

Színmű 8 felvonásban. Irta : 
Henry Lavedan. Fordította: 

Adorján Andor.

Személyek:
Lortaynó 
Lortay 
I iso Bernin 
Trócuier 
B’Aprieu 
Jeanne Frémy 
Szobaleány 
Uso l, . ,
Második/ vair'5r

Csillag T. 
Dezső 
Aczól I. 
Somlay 
K ürihy 

V'. Molnár R, 
lxolcmcn M. 
Sugár 
Iványi

A waikür.
A »Nibelung gyűrűje« zenodráma 
trilógia 1-so része atolv. Szöveget 
cs zenéjét irta Wagner Richard, 

Fordította Csiky Gergely.
BeemébtiC

dl

vb, Wegymezö-utoza 17. u. Weidmann Iroretgagi.

Kezdésé Vb3 árakon

5Mrosl Városligeti Szlntái
Kcrnai Berta fellóptóvei

Tamihäuser
vagy t

Verekedés a Wartburgban.
Op(rap ródia. Szövegét irta:
Neslroy János. Zenéjét Wagner
nyomán irta : Binder Károly.
Fordította: «‘r . Korncr Giula

Személyek':
1 rzsébet Kcrnai R.
T.i nnhiiuser Szabolcs
Vénusz SzöMősy R.
H rrnaim Szűrődi
Wolír im Foreto
Walt. r f Isáky
Izidor Gábor
1 ásztól Szalay
Aida íiadó Ne
Norma i'örmendy I.
Desdemonm Hol lay 0.
< )tnel!<i Török
Teli Vilmos Nagy

Kezdete Vs 8 árakor*

Siogmund
Bunding
Wotan
Sieglinde
Brünhilde
Frick a
Hclmwige
Gerhilde
Siogrune
Grimgerde
ItoH.sweisse

Anthes 
VonrzeU 
Várady 
V i q ezrió 
Matrauer 
Flaitné 
Sebcők Sára 
Ambrusnó 
Váradi M,
N. V.-ilont V. 
R. Berts M.

Kezdete 7 órakor.
KIRAliY SZÍNHÁZ.

A kis gróf.
Operett d ielvouásban. irta: 
Martos Ftrencz. Zenéjét szer­

zetté: dr Rényi Aladá'x
tizem éfoeK;

Agárdi Gnidó grót Szirmai 
László, fia Ivrály
Howard Dorothy Lonzay A. 
Rózsi Fcdák S.
Csibráknő Gerö I.
Zápolya, igazgató Uátkay 
Kállai, önkéntes Simái 
Ho/.gonyi, riporter Balázs 
Schwarcz, bankhív. Dévényi 
itatós, színész Németh
Kgressi, színész Latabár 
Kocsonya, nevelő Borosa 
Tarján!, Krnsznainó
Ma - noU Soés M.
Mimi Bethlen G.
Thomson Raskó
Kezdete Vs 8 órakor,

u^Ania színház.

A fehér ember útja.
Kezdete Vs8 órakor.

STEINHARDT MULATÓ
Ráfcóezi-ut 63. sz. Telefon 54—23.
Ma és mindennap, 
Újdonság1!

Kezdete V«9 órakor.
9 órakort

Lebovits végakarata
11 órakor! u órakor:

KAKUK ! KÄKUK!
Bohózatok írták: Glincer és Taussig, ford, és Atd. Steinhardt.. 
STEINHARDT 6s HUNYADI uj kuplékkal és elsőrendű külföldi 
számok.. Vasár és ünnepnapon délután előállás. Kezdete 1 :* la r. 
W“ Ejlól «tan a remek telikertben reggeli 5 óráig 
ozlgrAnyzeno, oabarott és tf.ucz. Belépődíj nclkül. 
Jegyek: d. o. 10 —1 -la. d. u. 3—6-lg a mulatóban és egész nap a 
Hlrsch-féle nagylózsdóben Andréssy-ui 18 és a Hungarla-fördí 

pdnziáránál válthatók.

Városmajor szanatórium és 
= vizgyógyintézel

Budapest, Városmajor-utoza 74. szám.
Telelőn 88—80.
A Kis Svábhegy lankás hegy­
oldalán, ősrégi árnyas park 
közepén, remek kilátással n 
budai hegyekre. Ozondus le­
vegő. Budapest legcsündft- 
eehh területe. Harmincz, ké­
nyelemmel berendezett szoba, 
köz s és társalgó-helyiségek, 
előlied5 és meleg családi ott­
hon. N.-.gy vizgyógvintéz- t. A 
vizgyúgyjiezelés összes cljá- 
tiU:ii. Szénsavas, sós, mór,

Telefon 88—80.
fenyő, villamos és fényfiir- 
dök. A szanatóriumban rendel­
tetik: emftsztószeevek betegsó- 
sol, anyagcsere bántalmak, 
cznkarbotsgség, máj, epekő- 
bajok, vesebajok, neuraszté­
nia, hátgerinczsorvaüás ellen, 
sovtinyltó- és htzlalókarák 
esetére. — Igazgató-főorvos: 
csernyufalvl dr. Kozmutza Búin. 
— Felvétel a szanatóriumban 
egész nap. jjo,

FONOKOK
ezrei eddig hiába vártak arra, hogy könnyű szerrel

Jussanak Írógéphez.

HA FIZETNEK
havonta 20—so koronát, kapnak egv elsőrendű, látható 
irásu, vis*z;Mtós, tabulátoroa, öaszeadObillentyUs, auto­
matika j h rváltós, csupa avzélhól és vígból gyártott, 

r ndkivül tartós, univcrzál-klaviaturás

Újlaki-írógépet.
Nem iruak alá váltót és folytonosan halmozódó irodai 

imiuká'atailiban Uönnven

BOLDOGULNAK.
Bármely rendszerű husznált Írógépet legmodernebb Újlak, 

írógépünkre

BECSERÉLÜNK.
Díjmentes bemutatás országszerte.
Árjegyzék Ingyen e» bórmentve.

UJUMtfi BÉLA
Telelőn 122-60. HIUMII

Vidéki lilvninlnf kok. kik kftnujrU mi '.lék- 
keresetre rellektnlnuk. kOriHJék oslasfiket. 

py- Vidéki képvIscUfk kerestetnek. -1

22 müsorszáml!
A főattrakciók:

2LOJLA and OTTO TATE 
G-BOMG KTBUM-Ürz^iLBFl 

KÄRTELLI 
CÄRDOSH 

WP* Az előadás kezdete 3 órakor.
Jegyelővétel: io—l éi 3—6 őriig a nappali pénztárnál. 
A télikerlben reggeli 6 óráig Vörös Elolt cigányzenekara 
hangversenyez. Telefon 63—36.

V" íVjSj‘j
• '• • ' ' a1* ■ Oá" ,<V,\ i'.'Vv... 1 ■

PALACE
SZÁLLÓ
éttermei és pincéje

Budapest, ¥11L9 
EákéczI ■ ut 43-

Kitűnő ételek, elsőrangú ki­
szolgálás, jutányos árak.

A t. közönség pártfogását kéri

Umterreiner János.
Ä lew zeiiiri:

, _, IBsim&'i;«/1
iS!®®!®

ifi#-

egyedüli képvise- DJI 
Jele, valamint, a „llt

gjggf H ’SU»!

cs. és ftip. uöy. 2052
govaggÉPösohná!.
BimSFIST,
CiEze^a^tér,

HaasspaioíaUslI.e,
IseaMer, Eechsteio, 
Scliieümayer, Röniseh, 
Steel, te, Prokseb, 

Bi™, Wirtb sí!), 
li

szücsmesíer, szőrme- és szücsáru üzlete

BiiBBFEST, VII., SÉÉpte l|b.
a Qohány-utczai templommal szemben.

üjíislja olcsó ápóFt {fo­
sait felszereli iWmt

...v,”i

e héten a

HOMLOKA
pianínó és harmóninmok, , • a y jODD
gü^rzmsny'JK, valamint számos kiállításon 
első dijakkal kitüntetett saját gyártmánya 
zongorák legmegbizhatőbban részletfizetésre 
is beszerezhetők az issi. év óta fennálló 

lífllíÍKtüí zongoragyáros ntodinái, 
, az állami iskolák szállítója
Budapest, IV, Vaezi-utcia IQ, 1. emelőt. 

Zongora becserélés, hangolás és javítások szakszerűen végeztetnek 
helyben és vidéken is.

—-  Zongorák olcsón bérelhetők. =- -
Használt, jó karban lévő zongorák állandóan raktáron. Árje-vzá- 

két ingyen küldők. Telefon 149—le. 11218

mm
'BMapesi
|í., UáCZi-liÖl'UÍ SZ ü.
I Nyugati pälyaudv. szemben

fülajdonns;

Balog József,

1i?8 szoba. Központi 
fiit,is. lüdog és meleg 
vízvezeték. Vülsnyvitági- 
lés. !.IR. FUrsidk. Olvasó­
ás társa! giíterm a k, 
BoílaS és kávéíarsm. K8z- 
lekodís a város minden 
Irányába. A szobák árai 
3.50 koronától följebb.

z «OTOTBVímXTf&Vi.l 1

Kiváltunk

ZAL06BAM
levő arany- ég ezüstékazeroket, sorsjegye­
ket a azokra magaaabb kölcsönt nyújtunk.

18ÜBBEI« űlE ÉS Fin
Bi-.napest, JV-, Párssi-u. 5.
:::: .::: írípostávn' szemben)

a
iiBsználofa ufón nincs főbbé baromfiirész.

3 alatt megszErs”
tét mindenféle vészt.

Sok számos elismerő bizonyltja, orvosi bizo­
nyítványok Igazolják e szór kitünös • gét, min­
den gozdaombirnek szüksége van rá. Ahol I 
ezen szert használják, ott baromfivész nincs, : 
s hossza Időre vószmontcsiti a baromfiakat. ; 
I nap a att megszünteti a vészi, 
Mindou ilvoglioz külön használati utasítás. 
Egy litert tartalmazó üveg ára 4 korona. 
Megrendelhető a főraktárosnál:

f
gyóervesercgimél n
^S^VF.NVF.ílF.N
uBy. tini k mU yu.

Siirgönyezlm 1 ODOR NAQYEKV£0, — Kapenía posta- 
szétküldés. - Szab.iralmszva és torvinyllag »eine»

UTÓ
a Isnjobb minőségű ölesén, kószpénzért vagy részlBire, 
raoíy banknál töri oszthat# a lagjobb módszer szerint és 
paliig mindsn 46C korona után havi 5 koronájával; kapható a

liiMor KmsMeliai rószti.-fárs.-aái
Eiudspast, VE.., Magyar-utca 3. (Kossuth lajos-utca sarok), 
czolb!» BUDAPEST, 6V.. ARANYKÉZ-ÜTCA 5. szám alatt.
SNMjwaaig«MK'‘tveas!:: ^tBEmuaammrBmiammaBtaaBimasaEcsaaai^

9 Rarris-htizáp uj cpiiis- 
*J||§I febs unió stfeőlfazés miau
llfa cp*
mmm

1
ír7r

iiiÄi

mm iiielpn Müiloít 
tiraboa árusifjuh:

Weinberger 
és iefier
áruháza '

BUDAPEST I
1Ü„ Városház-tÉp Z. sz. $

(magas földszint)
NJBmrre ^Qm«8MieaoHgmHmBeenMn»B



MHN
■Él

i;

EGYETÉRTÉS1

színhazak,
'•iWVtök, 1911. október 5-én.

' MAGYAR SZÍNHÁZ. SAXAX-OBFSH Ä,

Sárga liliom,
Vígjáték

A ragyherczeg 
Thurzó tfiktor 
Hessen báró 
Bedőházy gróf 
Basarczy Andrásé 
Katolnay ezredes 
A primadonna 
Dr. Peredi 
Peredy Jndith 
Bokor Adolf 
Csihas Péter 
Rudas Béla 
Xsi kovics János 
Rád^ János 
A főispán 
Emerencia 
Káczi

5 felvonásban«
Biró Lajos.
JfceméljeKs

Z. Molnár 
Sebestyén 
Pethö 
Vándory 
Tar nai 
Szirmay 
('.salai J, 
Vapp
QombaszSgl 

Vágó 
lióthel 

Dobi
Körmendi 
(Sere
Pártos 
Kagy T 
Cdsiér .

Kezdete Vt 8 órakor»

* wrsszíwHAg,

A hölgyek öröme.
Vígjáték 3 folvonáslan. irta: 
Hennequin Maurice. Forditotía: 

Heltai Jenő.
SíeméíycK;

Blaise
Pageoin 
Pacodier 
Plantare!
Mario An ge 
Kancr 
fíeo rget t a 
Prosper 
< 'hales 
Fin ette
Herbettes bárónő 
Marietta 
Blanche 
Justine 
Rió grófné

Csortos 
Tapolczay 
^"erémv 
Vondrey 
Mészáros G 
í’ailay R. 
Bárdi (t. 
^arkadi 
Bárdi 
Molnár A. 
Varé a A. 
Makay M. 
Csáky í. 
Balázs G. 
GálíTy A.

Kezdete Va 8 őrakor*

t VT!.. KrKPóbeMt4ntt 3Lt| Tytotcm HP- jsá.
>1:1 este 8 órakor legeled-
rangú színházi és varieté- 

előadói.
A New-Yorki betörők ! - A 
világhírű Plocard - csoport
végtelenül mulatságos néma­
játéka. — The Hamoiuoura
Family. A japán mikádó ud­
vari művészi 72.000 koronás 

színpadi fölezeielésükkel.
Ä kék róka.
Zerkovitz Béla óriási sikert 
aratott uj operettje. - Játszik: 
íSzalontai Ferike, Mezcy Ilonka, 
Viola Giza, MAthé Sándor, Dok­
tor János és Dezsöffy László. 
The Prince of Wales-cso- 
port, a roppant kedves angol 
fiuk és lányok. Reuter Bros 
gladiátorok, Budapesten még 
nem látott mutatványa. Lise 
Riport a pajkos párisi dizöz. 
Az Alvajáró párisi bohózat. 
Játszák: Mezei Ilonka és Horthy 
Nándor. Tutista és Pitiáner 
móka. Bársony és Tihanyi n 
tükör előtt. „Der Nachtwand­

ler ‘ pariser Posse. 
Azonkívül uj darabok, uj szó- 

i lók. uj szcenirozott dalok és 
az összes októberi attrakciók. 
A télikertben Royal-Cabaret 
Belépődíj í óráig l korona, 
i óra után nincs belépődíj. 
Kukó Vincze és zenekara. 
Bal-mabille. Keringő verseny. 
Táncz hajnalig. A legvidámabb 

budapesti hely.
Minden ünnep- és vasárnap, d. 
u. 31,2 órakor mérHékelt helv- 
tirn nafly család? elííndás
az összes attrakeziók fellépte. 
Vasárnap, október 8-áu d. 
n. s13 órakor mérsékelt hely- 
áru nagy családi előadás, az 

összes ‘attrakeziók fellépte.

VÁRSZÍNHÁZ.

Marjorie nénike.
Vígjáték -í felvonásban. Irta: 

Zangvrili Izrael*

APÖLLC-FROJEKTöSíttF
®*poxlnb*x-uto*a $—s.

^ c ■ e í c u c S - - J 9.

1011. október 2-től október t-i- 
a teljesen nj félheti műsor.-

1 Mozgőfónyképuiság ,he‘i 
aktnalitások). — e. A motor- 
korcsolya Itréfái. n. Isteni 
gondviselés (dráma). j 
Nyári képek fiukéi-. . A 
fotogrefos .komédia ti. A 
flladolSai egyetemi ifjúság 
ezidel tornaversenve (er™ 
det, Eportfeivétei Arden 
Spoch lord Tennysen Al­
fréd világhírű költeménye.

- Legközelebbi műsorváltozás 
október s-tn lesz.

Az első előadás hétköznapokon 
«1. u. lag órakor, vasár- és 
ünnepnapokon 4 órakor kezdődik

Személyes:
John Dunbur/
Id. Danbury 
Bob Danbury 
I.i. Danbur/né 
Donegal
M'rjcr> nénike 
Biddy 0‘Mnlligsu 
Peter O-Mulligea 
Latcbett 
Isikodemus

Ocry
H wáth J. 
Petbes 

S. Fai Sz. 
Gil
D. Liget T. 
Jászai M.
Hajdú 3 
Mészáros A.

Kezdete ’. :8 órakor.

OMNIA
A tévém legnagyobb é> Isgiiisze- 
setb mozgokép-palotája. Bejárat: 
Jézssf-ktrutSI. sz.Teletett iiiO 40

Kétféle jellem dráma). 
Eg>* iám-zosnií pure

(boltozat)
és az érdekfeszitö uj műsor. 
Kezdete d. u. b' i órakor, va 

sárnap 4 órakor.

lífiWíiHilridi
^jí^llERZSÉBET-KÖRUT 31 
fl a^illlO-22 : telefon : 110-22

Hűl
Minden este 8 órakor az októberi

FÄYORIT Mtí SO ÍR.
fl new-yorkl betörök. A világhírű Plccad-csopori végtelenül 
mulatságos néma játéka. — Tbc llamamoura family. A janin 
mikádó udvari művészei 72000 korom!? színpadi fniszercléstik-
kel. — A HS.K HÓM A Zerltoavitz Béla i-rié-i sió.,-- - ......
lyjP/Yi1!.'1- J‘i,s.z4k: Stalentay Ferike, Mezey Ilonka, Viola Giza, 
Máthé Sándor, Doktor János és Dezsöfly László. Tho Prince ol 
walos-csoport, roppant kedves angol tiuk és láuvok. — Reuter 
Bros i.buiiátorok Budapesten még nem látott mutatvány;-. — 
Lisa Rlpert, a pajkos párisi dizöz. As alvajáró párisi bohózat. 
Tutista és Pitiáner móka, Bárseny és Tihanyi a tOkür előtt. 
Azonkívül nj darabok, uj szólók, uj szcenirozott dalok és az 

összes októberi attrakciók.
A télikertben ROVfiL-CflBflRET, beiépö-dij 1 óráig 1 kor i óta 
utón nincs belépődíj Kukö Vince és zenekara hajnalig muzsikál. 
H.u maiul-.. Keringő verseny. A legvidámabb budapesti hely.

Vasárnap, október 8 .in délután -V- ■> órakor mérsékelt helyáru 
nagy családi előadás, az összes attrakeziók fellépte.'

fl Roual-Orfcum épületében I 
_______ !(Vtl Srzaéliét-hflrHt 31. íz.) I
A lcflvldAmnbb éjlílaiúni szórakozó helv. 40 tánc 
ós ónekattrakció. Fellépnek: Lise Riport, Weksa. Duó 
Serleg! Franciska, Pelessényi Vali. La Soora. Seflfy Lajos, 
Hiidu d'Egard, La hello Oacitta, Louise Delicuse, í’rince of 
Wiles Company, Gilda Vinceuro, Krasznal Üli, Bezzeg Stefi. 
Vár.idy Aranka, Eleky Anny, Palin! Tasi. Kelemen Bö-ke, 
Margót, Fodor Vilma, Weltner Elba, Don?tuweiberl, Major 
Mariska, Sz/chy Etta, Váradv Adél, Welton, Alstrup, Nngy- 
szeghy Mariska, übittn Dolores, Bertha Andersen, Oily Derby, 
Szabó Margit. Piko Jolán stb) Kezdete pontban éjfélkor. 
Belépődíj éjféltől i óráig i korona, 1 órán túl nincs belépődíj 
Kuko Mncze es zenekara hajnalig muzsikál. - Ball Mabillc. 

Keringő verseny. Uj nóták. Uj tánezok.

II

. ‘V • ' •••**• •
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A dezinfekezió Jcgbiztosabb 
módja, úgyszólván egyetlen 
fegyvere a járvány leküzdésé­
nek, Ea kezünket állandóan mos-, 
suk, szájunkat pedig öblögetjük 
s erre a célra kizárólag Diana- 
SÓsborsZOSZÍ használunk, elkerül­
jük a legnagyobb veszedelmet.

Az oqész crszáebs,! minusnQt. kasluki.

gyógyszerész

Budapest, VIL, Rároiy-SiSruf 5.
(Postán legkeveccbb 3 üveg 
esállitható utánvétel mellott.)

Minden üvegnek plombáivá ki! lenni.

Ä 1

",

fVntörtök, olctóh'ér

POLIBS CÄPR1CB
1 Téli helyiségei Révsy-utoza 18. scám,
i Igazgató: Keleti Henrik. Főrendező: Holt Sándor.
’ Telefoni 14—22. Elffadáa kexdete ]/i9 órakor.

MAI

Ä ,KONKURENSEK(
Batyrtól.

„DER gute: tric.«
Hirsohfeld-iöl. Továbbá:

PRINZ LBIZÄ
modern azonbrette.

SZŐKE SZAKÁL, RÓTT SÁNDOR, 
TREBITSCH, R1CZA GIZA, PERRY 

and PERRY, SPRINGER.
Jegyek elővételben kaphatók: Folles Oeprioo Révay-utoza 18. 
(1. e. 9—i-ig és d. n. 3—6-ig, Hirsch uagytőzsde Andrássy- 
ut 1», és Sopronyl nagyt^zedében Rákóczi-ut 1. 12 óra után 
az 1-ső emeleti „Casino de Pariéban“ tcljeaen nj műsor s 

világ legelső táncz-attrakozlók felléptével.

L

Logolcsóbb 
késepénzárak.

Kényelmes
részletfizetés.

iizi és Bíró
Eprateneí
Váci-körnt 12. szám.

nlntf megnyiiftik.

tff érig így o»gy Öreg Egy lego, üveg
ouuu- ClflRfl. DIAMA-

«áfítrerotz sitbonzitt sísbérszeiz

44 uo 2.20
tlllér.

----------- nj korona. korona.

Dsaládi házakat építünk
minden tőkebefektetés nélkül köztisztviselőknek és nyugdíj- 
képes mag&nhivataluokoknaU, lakbérük lekötése ellenében Buda 
legszebb részén és kitűnő fekvésű helyén a Filler- és Aladár-utcábaa
és ezcnkivül bárhol. -- Jelentkezések mielőbb eszközlendök, mivel 
már csak néhány telek áll rendelkezésre. Bővebb felvilágosítást nyújt

Budai Bank és Telepítő Részvénytársaság
1.3 Fehérvári nf 114 szám.

MfiGYAB-HOftVáT TENGERI GGZHAJÓZASIR.-T., FIUME.

Fiúméból Dalmáciába és Olaszországba.
A turisták által elismert legrövidebb és leg­

kényelmesebb összeköttetés.
Fitime-DaSritácia: naponta hajóindulás, ezek 

közül hetenként négy gyorsjárat Fiúméból, Zara, 
Spalato, Curzoln, Gravosa (Ragusa) Castclnuovo és 
Cattaróba. Az utazás tartama Gravosáig csak 20 óra 
Cattaróig csak 24 óra.

Fiú me-Venezia: hetenként 3—6 gyorshajé-
összeköttetés.

Fiume-flncena: hetenként 2—3 gynrshajó-
összeköttetés.

Fiume-Rawenraa : hetonkint egy járat oda
ős vissza.

Ezen dzösök közvetlen esetiikozAebin közlekednek * 
Ruítapest felől órkező ó= Budapestre indnló Rvorsvonatokkal 
melyek a hajóillomlsiF és onnan közlekeduek,úgyszintén Véná­
nkban 6« Allé nkban az olasz vonatokkal csatlakoznak Róma 
NApoly, Bart, Brindisi, Hol uns, Firenze, Milan-) felé, atb atb’ 

A gőzhajón modern kényolemmel, hólófülkékkal, kitUnö éö 
teremmel ée n kényelmes és kel'cmet átázás minden kellékével 
vannak felszerelve.

Bővebb felvilágosítást nyújt a Kön,.outi Menrtlerjv-
trodu, Hudapcat (V., Vlgadó-tér 1.) és annak összes 
magyarországi fiókirodái.

Kezdőknek— ... 8, 9, II K 
Haladóknak ... 12, IS, 17 K 
Jó játékosoknak 15, 23, 25 K 
Jó játékosoknak 

kiváló minőség 25, 30, 4G K 
Versenyrakettoic 30, 40, 50 K 
Az összes rakett-formák egy- 
ogy példánya a verseny nél­
küli olcsó szabott ár feltün­
tetésével külön osztályba van­
nak kiállítva K annak meg­
tekintésére u t. vevóközön- 

séget meghívja

Vl.SndrássyutlS.
Tennis cikkekről,u.m.labda,prés­
táska, kerti és középháló oszlop 
játszma és pályajelzök, labda­
kosarak és Tennis öltözködésről 
s*f?\.8z'wesketUék Tennis-árjegy- 
3 ekünket kérni. — Saját rakott 
:s javitó-mühely a házban. is

M

I
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liJS itatnál j M
BUDAPEST, mi. KERÜLET, RÁEtüCZ'.-filI

saját érdekükben felhívja az összes sérülteket, hogy az összes kulturállaraokhan

iw 8 EL „ ^ mEí-j Váy Zug vL Jy ^Kiay AíM3 3Ks«I ara '&<a _

&2. SZÁM, A RÓKM3-KŐRHÁZZ&L SZESSBEM.
TAR #

szabadalmazott, különösen páratlan czélszerüsógü kicserélhető nyomlapnal 
------------------------ ellátott KcULTTiFQfíilílE sérvkíitökrőS prospektust kérjenek. Ezen---------------- ■ - ■ .....  — ■ ■

a le^mcsszetibmen-j igé. gyaffSgÄB«* a leható lee;- ia#|ä se 3_ a legizlésesebb SMS 5 — ií
nyéknek is megteld Mwíá tó HCI, tÜ» jobb kivitelben EWBMIC.%5Zí kiállításban iwlM TMZO

QÁf-VirLF'J^-a-^ a legmesszebbmenő igé. ÍW a leható le«- RfäffBlrA-»
ÖvFVSiy HU nyéknek is megfelel MM lUs 130, ö jobb kivitelben min 5LÜHSC0Í&.
__________ Támgépek, egyenestai-tók, haskütők, gummiharlsnyak stb. mérték szerint jótállás mellett készülnek.

Hy&ier&ákiss különlegességek I 4» Képes árjegyzéket kb» 1WÖU AbrávaS, Ingyen, bér- 
mentve és dislcréteu küldünk.

Gőzöké
acelylen-lámpák

Éjjeli szántásoknál gozekékre különösen 
alkalmasak, mezt nappali fényt adnak.

Automobil-tömpék
Méz!,- kacs!,- kocstrn-X- pás®*, 
auMr oknti,- kerti,- ittáJJá-

Acetyten-lámpák
Bä Fái József

Jti.-T.
Guüopest, VL Liszt Fsrsno-tér ts. sz.

Skiytieycla Poem étik.
Árjegyzék legyen as bermentve.

Telifon IS—23.

tíeéíüü
ELETBIZTOSSTO TÄRSÄSÄG LONDONBAN :;

Alapíthatott 1848-ban. j
BHBPBB m

MÉG CSAK NÉHÁNY NAPIG l MEG CSAK NÉHÁNY NAPIG I

tens már I9ii. évi deczember hó 14-én.

Ezen XXIX-ik mag/ar királyi iófekonyczolu áüamsorsjáték
főnyereménye 200.000 korona készpénzben.

Az összes nyereményeit összege 475.000 korona készpénzben, 
Pty* Egy sorsjegy éra négy korona.

Sorsjegyek kaphatók > magyar Királyi lottójövedéki igazgatóságnál Budapesten (Vámpalota), 
valamennyi posta-, adó-, vám- 6s -ó-hivatalnál, az összes vasúti á lom isokon s a legtöbb 

doháuytözídéueu é váltó üzletben. — Játéktervet ingyen és bérmentve küld
A magyar királyi Lottójövedéki igazgatóság.

magyarországi igazgatóság

(Saját táhlb

1 él biztosit ásókat i lcgliulöübozobb 
kombinúcziók szerint, vlönyus és díjas feltéte­
lek mellett. A .. reáliám“ kötvé ivfeltéti-'v-i
kiválóan liberálisak. Kötvényei elévülhetetlenek 
ós megtámadhataflznck. Léghejózhs tavi.vika; 
következtében előálló halálrsftetxben — ka a 
biztosítás már 3 évig fennáll — a társaság 
feltétlenül kártérítést nyújt, pótdii fi etös köte­
lezettség nélkül. Fedezetűi Intett kötvényeinél 
felei kívánságára ;< loztusit ' • érvóiiybelópése- 
kor azonnal kártérítési köteio'nttSEnet vállal : 
öngyilkosság, párbaj vagy bírói ítélet folytán 

előálló halálesetekben.

Vagyon fül ás 1910. deuz. 31-én — 251 366,657.15 
Érvényben levő biztosítások 610.000,000.— 
Biztosított fejeknek kifizetett kár­

térítés -----------------------------------642.829,227.92
A magyar üzletre tartalékba he­

lyezendő ÖSSZeg------------------- 25.764,941.60
Magyar értéiben tényleg elhelye­

zett díjtartalék---------------— 28.042,252.10

Elsőrendű Sin:er

varró-gí
nagybani árban 
és min en árfei* 
emelas nélkül havi 
3 és 10 K rész­
letre szállítunk 
10 évi jótállás­
sal és vidékre 

ia bárhova

pn j js varrógép- és kerékpár 
IIÍA nagykereskedők Buda 

pest, J óz se -körút 41. azám. 
Fióküzletek: j>aross-tér 4. í-z. és 
Budán: Murgit-körut 6. Képes 
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

1

tó

iirtiiíoripar!
Kendi Antal,
IpSSÍ, 18., SBMBllltlS-ll. 1.
Börbutorszakiizlet, mely minőség, for­
mai kivitel és árak tekintetében külö­
nös előnyt nyújt. Angol börlsuiorok, 
ebädlö ezekek, fouteuilok, férflszobák 

és irodahelyiségek bntorzása!
Börtiutor bevásárlása bizalmi dolog!

üresedésben
levő számos különféle 
állás jelentetett be, melyek 
teljes czimmol olvashatók 
az Országos Pályázati 
Közlönyben. Ingyen mu­
tatványszám. IX., Üllői-ut 
65. (ezelőtt József-körut 
38. szám.)

Részpénzéf? és rész!afrs>
Nem kell banknál töri észt e,BÍ 
és semmiféle kamat nem számit- 
tátik. Háló-, eb uiü-, úri- és 
ezalonberendezések, óriási vS* 
laszték, egyszerű és 
modern kivitelben.

butoraagylBPEsSEdS
BadagesL VIL Erisébet-körnt 32. Árjegyzék Ingyen,

Hnom úri fehmerruek 
legmodernebb kíviíalbsn

urid.vni elegeiéi t;s
VI,, Budapest, Andrássy-uf 50. sz.

mm 11
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tünk, csupán ;v tartozás 
után ■■■ o f

fO kamat 
flzoíenclő.

-S1KB

Azon kcllomos holyzzt- 
011 vagyunk, ho-y a 

liszteltbutorvásái’lókö- 
züneégnok n lógna-
ryobb kedvc/méayt rí cu Kamat s

nyújthatjuk. ^ fizetendő. |
'agy választék asstatos», kárpitos-, vas- és rézbutoroklüc, táv.bbá szőnyegek, tüggönyök, ágy- ás asztalíeiltőkbea
BALÁZS és TÁRSA Eli VOR Avíl? HÁZA Eil f/-»£ST, ül., VÁCZI-KÖtiUT 43. (Saját ház.)

A fiamat negyedévenként 
fizetendő és part g mia 
dig csak a hátra­
lékos, cs.kkcnií 

tartozás után.

Torieszlés i
minden HM).— korona 
után hevi 3.— korona 
vagy minden 100.— 
korona után !At évi 

9.— korona.

- T” ■■■ í-.qj>TV> r--;.. r.-VzwrsTxa;»- ,ATy<*Wns^'<r---;-)BiwrTievg< w.-rza»;ar.nw..Ba»rarrj
If>,Íl>L.4> - -- ÁÜ5n.-í.-.*'WAU--' Ííi ‘ ' iftlLi ->hi
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K lunietusi rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
pi>tit betűkből 4 till őrrel, kompakt 
betűkből szedve 6 íll.-rol fizetendő. KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban midőn s-zó 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből -1 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 íll.-rol fizetendő.

Fémszekrények,
o&mányszekrényok, hasz­
náltak és újak, rendkívüli 
olcsó áron kaphatók a 
budapesti pénzszekrény- 
raktárban, Budapest, V, 
Bálvány-utcza 6—C.

Delila.
Kívánt helyen levele van 
Postrestante.

Vigyázzon
ha meghűlt és vásároljon 
valódi Réthy-félo cznkor- 
kát 60 fillérért.

Férjhez menne
földbirtokos 21 éves leánya 
250.000 kor. vagyonnal, 
továbbá sok szag vagyonos 
magyar, német, orosz és 
amerikai hölgy stb. Ko­
moly szándékú urak (va­
gyon, vallás, foglalkozás 
mellékes) azonnal teljesen 
díjmentes felvilágosítást 
kapnak. L. Schlesinger, 
JBerlin 18.

Rizikó
gombaválogatott, 5 kilós 
hordókban, oczetben K
P —, sóslében kor. 7._.
Barta József konzervgyára 
Felka (Szopesmogyo).

29319

nj jövedelmi forrását leiró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen küld a 
„Kogyolet'szórkosztőségo 
Budapest, Nagymezó-nteza E. 46.

veszek. Elzálogosított 
brilliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt, 
platinát és ékszereket 
100.000 kor. költség- 
mentesen kiváltok és 
teljes értékétkiüzetem. 
Ugyanitt aranyiánezok 

olcsón kaphatók.

SSt„ SCHILLER IZIDOR

férjíiEzmeisgndőurhöígysk
előjegyezve tizennyolcz- 
évtöl feljebb, bozomány- 
összega legkülönbözőbb fo­
kozatokban, 10,000, 30,000, 
60,000, 120.000 és maga­
sabb összegig. Bővebbet 
Faragó Jenő elsőrangú 
házassági irodája, Rákóczi­
id 86., L om. 1. (Diszkrét, 
lépcsőházi bejárat.)

Akar
Sí szellemes lenni ? Akai
a társaságban tekintély, 
hez jutni ? Akarja, hogy 
kellemes társalgónak tart­
sák ? Olvassa el a „Tár­
salgás Háivészefe*- (.Ellen-
áll hatatlanság titka “)rond-
kiviil érdokos könyvet 
Megtudja ebből, mint visel­
kedjék, hogy férfit, nőt, 
alattvalót, feljebbvalót 
egyaránt meghódítson. 

Korrekt ntmntatója lesz 
Bz élet minden helyze­
tében 1 Tartalomjegyzé­
ket ingyen küld Deák, 
Budapest. Rákóczi-ut 8ß

Psnzszekrenyeket
tűz- és betörésmenteseket
ajánl Budapesti Pénzszek-
rénygyár. .Mintaraktár V,
Széchnyi-utcza 7. Gyár 
IX., Rákos utcza 4. szám. 
Telefon 116—40. 11261

Mezédes
csemegeszőlő mázsánként 
36.—, nostakosaraukent 
2.20. zöldpaprikát, körtét, 
almát, szilvát 2.40 K-ért
Gyümöicskivitel, Csongrádi
rőL_____________ 11388

Diszkertkedvelők
térjenek árjegyzéket az 
Első magyar diszfenyő- 
faiskolától. Tulajdonosa: 
Copony Ede Körmenden. 
120 fajta tűlevelű fák, 
lomb fák, sorfák, díszcser­
jék kaphatók. 6119

olcsóbk
d, legolcsóbb,

107o-kal
mint bárhol, ,„6„1Vi,WUUi 
legjobb es legnagyobb bú­
toráruház, 320 szobabútor 
a legegyszerűbbtől a leg­
finomabb kivitelig válasz­
tékra készen áll jótállás 
meRett. Varga Mihály es 
Társa, KrisióMér 8„ I. em.

élíszcrkercHkcdíS
Budapest, Síp utcza 8.

Telelőn 04—74.

Jnniperns
fnemes borovicska) 4 lite­
res posta-tartály bér­
mentve K 10.50. Barta Jó 
zsei konzervgyára Felka
(Szeposmogye). 29315

Állások
mindenféle szakmából kö­
zölve vonnak az Országos 
Pályázati Közlönyben. In­
gyen mutatványszám. IX., 
Üllói-ut 55. (ezelőtt József­
it örut 38.)

Kézimunka
hímzésekhez, bntorho* 
függönyökhöz, lakásberen­
dezéshez, zsinórok, rojtok, 
bojtok, képes nagy árjegy­
zéket kívánatra Ingyot 
küldi: Budapesti Fasz* 
mánygyár, Nagymezé-» 
46. szám.

I

Pénzt
akar ön azonnal bútorra, 
zongorára, varrógépekre, 
kerékpárokra és minden­
nemű kereskedelmi áruk­
ra, akkor forduljon biza­
lommal csak a régi Tauber 
ezóghez, Bnross-fór 17. sz. 
Telefon: 149—00. Fióküz­
let: Klauzál-tór 2. Telefon 
78—97. 29387

fatóKönyvfár,

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko- 
poisók díszítései, Összes 
temetkezési czikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatalgyár Részvénvtárs. 
Nagymozö-utcza E. 46. sz.

Bntorhitel
legújabb rendszer szerint. 
Azon kellemes helyzetben 
vagyunk, hogy mindenféle 
b II torok at készpónzárak 
mollett, meghatározott idő­
re, részletre eladhatunk, 
m nthogy a kellemetlen 
bank-eljárásokat mollőz- 
betjük és csupán 5 száza­
lékos kamatot a mindig 
csökkenő összeg után szá­
mítunk fel. Bútorválaszték 
a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebb kivitelig jótállás 
mellett. Bővebbet List! 
litván IV , Kristóf tér 8 , 
I. cm. flntirraktár.

A világhírű „IHE ROYAL»
Gramofonokat minden recsegés 

vagy utiizaj nélkül 
/WM mesés tiszta hang- 

gal, szigora an az 
nSESL eredeti, nagybani 

elféri á ukon és 
. minden árföl- 

dS? «melés nélkül 
havi 6—to kor. 
részletfizetésre 
szállítják a vi- 
dékre is. Picoló 

Gramofonok 20 kor.-tói feljebb.

Láng Jakab és Fia
grammofonnagykeres kedók, 

Itndancef, Józeel-körut
41. Fióküzletek Vili., Diross- 
tér 4. Buda, II., Margit körút 
6. ez. árjegyzék ingyen és hér- 
men tv ti 2055«

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás és magvnr- 
német levelezés-oktatás. A 
teljes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démiai tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Magyar * Gyorsíró- 
Egyesület miniszteri jóvá­
hagyásra! szervezett tan­
folyama, nyilvánossági jog­
gal. Alapította Markovics 
Iván 1863-ban. Biztos állás- 
közvetítés. — Közérvényű 
egyesületi oklevelek.Nyit­
va szept. l-töl juh 1-ig. Ha­
vonként uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Gabels- 
berger szakiskola. (Csak 
Hegedűs Sándor-u. 7., saját 
épületében; előbb a szem­
közti Liszt Feroncz-térlO.) 
Czimrc vigyázzunk! — Az 
egyesület ezen kizáróla­
gos szakiskolája írógép- 
czégoktől s más hirdeté­
sünket utánzó újabb tan­
folyamoktól függ'otlen. — 
Telefon 64—687

és a

szarvasgomba termesztése.
Irta

Eperfessy fstvAe.
Gyakorlati nt-mntatás e két 

■ (gén jövedelmesö termelési 
ág felkarolására.

Kiadja a

FRAHKMN-TÁESULAT,
Kapható:

LA1ÍPEL R, Könyvkereskedést
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál 
Budapest, VI..Andrássy-ut 21, 

valamint
■bWen könyvit eww k od 6sho*

BÚTOR
;
1 30 /0 megtakarítás!

Regi Butorszalon
iindapest, Ferenczlcli-tere3 j ; félemelet- Vétel es eladás i
használt és uj

; polgári, nrasági lakbéren- 
dereseknek, mahagóni és 
palisander bútorok, úri j 
asobali, angol bórgarnüurák 

: és teljesen berendezett 
! mintaszobák, keleti sző- 
i nyegek, csillárok.
1 Telefon 82—13. 28598

■|-Souáiiy5ág«|»
Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszor » 
dr- »íillamHartley ianár 
amerikai erőt ip-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testldomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót 
állást Vérszegénység, 
gyengeség, Idegesség 
eller és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Boriin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 Irt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Mér E. Budapest, 
VII., It-tván-ut 11. H/l.

Telefon 156—80.

Singer varrógépek
Kerékpárok, 
grammofonok, 

hanglemezek
legolcsóbban 

kaphatóit

Ha&an József
Budapest, Almáesy-tér 14.
Javításokat olcsón kőszit. Kő- 
ucs Árjegyzéket ingyen küld.

Gyorsírás és gyorsgépirás
A Gyakorló Gyorsíró Tár­
saság megnagyobbított mo­
dern hygionikus uj helyisé- 
goibon (Andrássy-ut 12.) 
tartja gép- ós gyorsírás! 
magyar és német szak- 
tanfolyamait. Gabolsbor- 
ger- Markovits rendszer. 
Legalaposabb kiképzés kü­
lönféle rendszerű Írógépe­
ken.Tandíj igen mérsékelt, j 
Végzett növendékeinket j 
díjtalanul állásba segítjük. , 
Telefon 18 09. Glogowski j 
és Társa (Remington író- | 
gép) VI-, Andrássy-ut 12. |

lg*»} Szász királyság ISBcrj I

jjf [Technikumi I j
Kffliííweida.

Igazgató: A. iiolzt, tanár. I 
Magasabb technikai tanintézet 
clektro- es gépesrmernökbk, 
technikusok és művezetők ki 
képzésére. Gazdagon felsze­
relt elektrotechn. és gépépí­
tő laboratóriumok. Gyári ta­
nuló műhelyek. 3010 hallga.

tó a 36. lakóiai cvben.
Hl Programm stb. díjta- 
1 latiul a titkár-1 

E nág állal.- '••WOWIMOum.Tr- saw-

fljtóh, abiahoif,
vasredőnyök, használtak 
és újak, bármily méret- 
bon és alakban, igen ol­

csón kaphatók
Balaton- Almádiban Wiener A. utódánál

Veres áfonya
befőtt, szepossógi, 5 kilós 
postakosár K 7. Barta lé­
ssel konzervgyára Felka 
(Szopesmogyo). 29317

(ireghegy leggyönyörűbb 
bolyén, urasági villa el­
adó. Cím a kiadóhivatalban

30 koronáért
készülnek saját műhelyem 
bon mértek után remek 
szabásban, finom kivitel­
ien divatos férfiöltönyök 
vagy felöltők finom szö­
vetekből .László Sándor 
ícrfisznbúmostor, Budapest 
Erzsébet körnt l. sz., I. em. 
Vidékre posztóminták bor- 
mentve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm. 08532

ZálogczÉduláhat
1 veszek. Elzálogosított f 
! brilliánsokat, gyöngyö- 
? két, aranyat, ezüstöt I 
I és ékszereket 100.000 |
I koronáig költségmon- j 
I tosen kiváltok és tol- 
I jes értékét ki űzetem.

Singer Jakab
I ékszerkereskedő[ 

BUDAPEST,
I Király-ntcza 91. sz. I
I IzabeUa-nícza sarkán.

BUDAPEST, ÖLLŐI-UT 123, 
Telefon: 62—80.

Alapíthatott leSG-bne,

1

k eisiabiigepejí:
1 drb kompound, Schlick- 
félo gyártmány, kb. 40 
HP. 1 drb kompound, Do- 
lainsky-fólo gyártmány, 

kb. 38 IIP. 1 drb kompo­
und, Garrctt-féio gyárt­
mány, kb. 28 HP. 1 drb 
kombound, Marschall-féle 
gyártmány, kb. 23 HP. 1 
drb magasnyomású, Wort- 
heim-féio gyártmány, 

kb. 50 HP, 1 drb magas­
nyomású, Hofflierr és 

Schrantz-félo gyártmány, 
kb. 40 HP. 2 drb magas­
nyomású. Hockor-félo 

gyártmány, egyonkint kb. 
30 HL3. 1 drb magasnyo­
mású, Höcker-félo gyárt- 
mány, kb. 20 HP. í' drb 
magasnyomásn. Röek-fóle 
gyártmány, kb, 20 HP. 1 
drb magasnyomású. Rock- 
féle gyártmány, kb. 6 HP. 
megtekinthető ós olcsón 
kanható Abeics Emilnél 
Budapest, V., Váczi-nt SS. 
Telefon 132—14. Fönti gé­
pek bölcsön is adatnak.

m

v.-tsy hitelképes egvé- 
neknek kedve, ő feltéte­
lek melleit szállítok tel­
jes lakberendezéseket 
vagy egyes darabokul és 
biztosíthatom, hogy ilyen

olcsón
sehol nem kap modem 
háló, b6<1 ló, úri 6s sza­
lon szobákat stb. Győ­
ződjön meg, tekintse 
meg zsúfolt raktárai- 

mat, itt jutányos au

vehet
a legegyszerűbbtől a 
legdíszesebb kivitelig 

minden fajta

Bilim
Nagy Imre
lakberendezőit vállalkozó 

ezé I
BUDAPEST, 

Váczí-körut 9. szám
(Bejárat Szeressen utca 
1-, 1. cm.) Arjegjz -k in- 

pyon. Album 1 K

Nyomatott »

„Hungária1'

beszélő-gépek
lölcsérnélküliek ia
kizárólag eredeti első­
rangú gyártmány, ré?z- 
tétfizetésre is olcsón 

kaphatók,

kinyi És Társa
Budapest, *l„ Teréz-Koruí 4,
ttST Kcrjen árjegyzéket.

Sofia nem 
felezett

rendkívül ked- 
I vezä fizetési 

feltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­
dékre teljes 
lakberendezé­
seket, valamint 
egyes buto da­
rabokat rész­

letfizetésre.

Modern lakbérén- 
dezesi vállalat

Budapest, IV. kér., 
Gerlóczy-ulcza 7. sz.

I J iazbs bútor- 
J album I kor.
^11

ZiHogczÉdBlit,
bril Hantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyat, őzüó- 
töt és régiséget veszek. 
Alt-Wien porczellánt, 
régi bronz csonttár­
gyakat, szobrokat és 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
ós régiségkereskedő, 
Király-ntcza 85. Telefon 
95-45 Meghívásra jövök

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegy­
zéket kívánatra ingyen 
küldi a Budapesti Paszo- 
mánygyár Rószvóny-társ. 
Nagy-moző-utcza E. 46. sz.

25 koronáért
készülnek saját műhelyem­
ben mérték után romok 
szabásban, finom kivitel­
ben divatos férfiöltönyök 
Vagy tolöltők finom szöve­
tekből. Lichtman Sándor 
férflszabómester, Budapest 
Rottenblllar-utcza 4/A. sz. 
Vidékre posztóminták bér- 
mentve, helyben szabá­
szomat kívánatra házhoz 
küldöm. 28592

5@ kor.
hetibér

vagy 50—60°/o juta’ék
bárkinek, oki az én világ­
hírű aluminium czégtábláim 
és áruim üzemét átveszi, 
köztük újdonságok és ver­
senytárs nélküli tömeg- 
czikkek. Eredeti rendelő 
levelekkel igazolhatom, 
hogy sok képviselőm több 
mint 30 korona napi ke­
resetre tett szert. Felvi­
lágosítás díjtalan. A kép­
viselet úgy fő- mint mel­
lék foglalkozásként gya­
korolható, Tudakozódásr i 
elég egy levelező lap.
Anion Hrufcy
imigiitz, (Morvaország). 

(Leveleeé. németül).

TÍTÍI0UIT3 a.

Hazai Hírlap kiadó tiészvénytársaság körforgóéi* Hudapí.ton, Vn Ilon véd

SnJUt (ryártmánvu fllrdöká.
dák 14 kor.-tói f.-ljcbl,; (ütliotá 
kádr. k ,;o kor.-lól feljebb. Hu ,. 
lalok miiitlonfőle kni8zlvn*t\ nk 
és házi vizvezetík-berende,

ke' legolceobb áron.
LEFKOVICS nnCLF

Budape.t, VII., Wesselényi.u 51 E 
leleíon 113-40. - Árjeuyzclt 

ini;yrn 6s bérmtnfvR

Nemi betejek 
Férfiak, nöí
iripf f-riril c.-ak n. vnlőrfi 
•‘‘i viiá^hirU Lancin 
Capfluhitól (dr. Klein/ 
k'yógyulb.Aiimk meg n 
legbiztosnbbnn. — 'I hh 
mint 100 orvosi Ljz* 
nyitvAnv tanusltodík »’ 
gyógyszer UivAló lniA- 
sárúl. Kupható utánvi't 
rnnlt“tt kizárólag n k - 
B7,it őn6,l 2 K 60 f.-6rt Ill#' S 
Antii g v Agy szeri.A r bnn, 
"ZA HADKA. Hudiiyies' i 
lörakt ro.s t Píyi a« sy 
(JusztAv gyógyszer 1 ■ z 
iipos-, Fehérvári ut. 
Utónzatoktol óvnkodjunk

H.


